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országgyűlési képviselő.

A választói jog reformjával kapcso­
latban felvetett kérdések között jelentő­
ségben nem utolsó annak a kérdésnek 
az eldöntése, vájjon a választói jognak 
gyakorlása, a szavazás kötelező legyen-e, 
vagy sem? Más szóval a választói jog­
gal felruházott polgároknak tetszésére 
legyen bízva e jognak a gyakorlása, 
vagy pedig a törvény azt kötelezőleg 
irja elő?

A kötelező szavazás elméleti igazo­
lása nem nehéz, a mint joga van az 
államnak a választói jog — mint min­
den közjog — gyakorlásának módját és 
feltételeit megállapítani, úgy joga van 
annak kimondásához is, hogy a választói 
jog gyakorlása kötelező mindazokra, a 
kiket e joggal felruházott, valamint joga 
van ahhoz is, hogy e kötelezettségnek 
teljesítését büntető szankczióval bizto­
sítsa. Az állam azon feltételezésben ad 
polgárainak választói jogot, hogy az ille­
tők rendelkeznek azzal az érettséggel és 
politikai belátással, a mely lehetővé teszi, 
hogy józan, hóm oly Ítéletet mondjanak 
az ország közügyéiben. Joggal elvárhatja 
tehát az állam polgáraitól — hisz az 
országos, a közti gyek iránt való érdeklő­
dés elsőrangú polgári kötelesség — hogy 
ezen ítéletüket ott, ahol arra alkalom

Hadnagy ur czmiben.
Ilia: Benda Jenő.

(Utdnnvi’íTtá? tilos.)

Egy falusi postahivatal jut eszembe, ahol 
valamikor kellemes időket töltöttem. Tágas, kat­
lanszert! völgy, köröskörül fekete szálkákkal te­
letűzdelt fenyves-hegyek. Apró, fölvidéki falu, 
amelyiket derékban szel ketté egy jól kövezett 
fehér oiszágut. S az országát mellett egy sár­
gára meszelt földszintes házikó. Nagy. kitárt 
bolta.iiaiáh.oz három lépésűink vezet. Az ajtótól 
jobbra zöld levélláda, az ajtó fölött tarka ezime- 
rvs pai. s. Ez a posta.

S ahogy ezt a házat magam előtt látom, 
egész sereg cmlékioszlány bukkanik föl előttem. 
Eleinte lassan, tomposán jöttek az agy homályos 
barlangjaiból, titkos járataiból. Halványan, bi­
zonytalanul imbolyogtak a napvilágon. De az­
után fii igén szökdusve sorakoznak, összefonód­
nak, egymást iiz<> színes képekbe fogóznak. Lá­
tom a kis postaszobát, amint hosszában, közé­
pen, sárgára festett rá es választja ketté. A ráesőn 
túl megrakott polezok, asztalok vannak, a táv- 
Irő-gép nagy sárgaréz hengerei vakítóan csillog­
nak a reggeli napsugárban. Magamat is látom: 
n festett rács ablakával szemben, a fal mellett 
van egy nagy sárga láda. ezen ülök. Egész dél- 
clütíökct, egész délutánokat ültem így el, szem­
ben a post.iskisasszonyny.il ... I s csodálatos, 
már nem tudom megmondani, hogy hívták a pos­
ta kisasszonyt . . .

Pedig az egész leányt látom. Nagyon fehér,

nyílik, tehát a választásoknál szavazásuk 
leadásával nyilvánítsák.

Nem bir elég sulylyal az ezekkel 
szemben felhozott azon érv, hogy a kö­
telező szavazás intézményének törvénybe 
iktatásával az állam lelkiismereti kény­
szert gyakorol polgáraira, kötelezve őket 
a szavazásra olyan esetekben is, amikor 
a választási harezban szemben álló poli­
tikai irányok egyikét sem vallja magáé­
nak. Eltekintve attól, hogy ez az ok rit­
kán képezi a szavazástól való tartózko­
dásnak indokát, nem ejthetjük el ezen 
argumentum alapján a kötelező szavazás 
intézményét azért sem, mert mint a ma­
gánéletben is gyakran kerülünk olyan 
helyzetbe, hogy csak két rossz között 
választhatunk, s igy kénytelenek vagyunk, 
hogy a nagyobb rosszat elkerüljük, a 
kisebbik rosszat választani, úgy ha 
ugyanez az eset áll elő a választásoknál, 
hasonlóan kell eljárnunk. A választó pol­
gárok rendelkeznek és kell, hogy rendel­
kezzenek azzal az ítélőképességgel, a 
mclylyel megállapítják, hogy a küzde­
lemben összeütköző politikai irányok kö­
zött melyik áll legközelebb hozzá.

Ezen inkább elméleti indokoknál 
sokkal erősebben követelik meg a köte­
lező szavazás intézményének elhelyezé­
sét a közel jövőben tető alá kerülő vá­
lasztójogi reformunkban a politikai 
indokok.

Azok, akik az általános választói 
jognak feltétlen hívei, álláspontjuk mel­

lett leggyakrabban azt hozzák fel, hogy 
csak az általános választói jog alapján 
megalakult, tehát a nemzet egyeteme 

' által megválasztott népképviselet fejez­
heti ki a nép akaratát. Ám még az ál­
talános választói jog alapján egybegyült 
képviselőház is csak azon esetben hi­
vatkozható arra, hogy a nemzet igazi 
akaratának letéteményese, ha gondosko­
dás történik arról is, hogy a nép a sza­
vazásban tényleg részt vegyen. Ellen­
kező esetben, ha a polgárok nagy tö­
megei távol tartják magukat a szavazás­
tól, úgy bár minden kautelától mentes, 
általános választói jog alapján alakult is 
meg az a képviselőház, nem a nemzeti, 
hanem a kisebbségi akaratot képviseli.

Különösen azon országok választá­
sai, ahol az általános választói jog már 
törvény, bizonyítják a szomorú tényt, 
hogy a választók megdöbbentően nagy 
százaléka tartózkodik a szavazástól. To­
vábbi tanulmányozás során azon még 
szomorúbb valóra jutunk, hogy a sza­
vazástól tartózkodók túlnyomó nagy 
többségben azon osztályhoz tartoznak, 
amelyeknek tagjai leghivatottabbak az 
ország közügyéiben való részvételre, irá­
nyításra.

Ausztriában az 1907. évi választá­
soknál a szélső irányzatok nem saját 
erejüknek köszönhetik meglepő, nagy 
térfoglalásukat, hanem a polgári pártok 
tétlenségének, közönyének; viszont a 
német birodalmi választásoknál a szó­

iéit aixz. sápadt, kissé vérszegény ajakak. Az 
.".lakja molett; a hanninczadik év körül már a 
lányok is legtöbbször hízásnak indulnak. A haja 
fényes-fekete, a szemei dióbarnák, okosak és jó­
ságosak.

i;s ezek a szemek eszembe juttatják a leány 
nevét. Berta néninek hívták. Az egész falu apra­
ja, öregje Berta néninek szólította, éppen azért, 
mert olyan jóságos komoly volt és ( kos. Ö pé­
tiig csendes mosolylyal meghallgatott mindenkit, 
az unatkozol mulattatta, a bán kód ót megvigasz­
talta, a habozónnk tanácsot adott.

Most már a hangját is hallom. Brezes csen­
gésű, mély alt hangja volt. 1 Is váratlanul egész 
beszédfoszlányok jutnak az eszembe.

— Már ez igy vau és nem másképp! hal­
lom a hangját. — Kikosaraztam és vénlány ma­
radtam! Tessék stempii ót krajvzárúrt. Még egy 
krajezárt, csacsi! Nem tudsz számolni?

Ilyen töredezve megy a beszélgetés. Az 
apró, tízesztendős, kendővel bekötött fejű pa- 
rasztlány veszi a stemlit és elmegy. Jön he­
lyette más. Nyári reggel van. A nyitott ajtón 
beomlik a friss levegő, Es emberek jönnek a pos­
táinkért. Piros nadrágban a szolgabiró hajdúja; 
komoly kávészmü dolmányban a járásbíróság! 
szolga. Es kaftános, hosszú szakálla zsidók jön­
nek, mezítlábas cselédlányok, alázatosan köszö­
nő, iromba oláh-parasztok. Berta néni mind­
egyiknek elintézi az iigyét-baját, közben szaka­
dozottan meséli a maga történetét,

igen. Kikosaraztam a főhadnagyot! Pe­
dig sirt előttem. Azután dühöngött. Azt mondta, 
ö is postás lesz, leköszön a tiszti rangjáról értem. 
Mégis kikosaraztam.

Nem tudok kibékülni ezzel a históriával:
— Miért? Hiszen akkor nagyon szerette 

magát!
Egy kocsisfonna ember — ostorral kezében 

— táviratot hozott. Berta néni kiszámolja a di­
jat, átveszi a pénzt, azután hátra megy a fényes 
rézhengerek és ragyogó, sárga kerekek közé. 
Onnan felel vissza és szomorú, sápadt mosoly 
szalad át az ajkán:

— Persze, hogy szeretett!
— Akkor miért kosarazta ki? Maga nem 

szerette?
Berta néni ik Liny szór kopog a táviró-gép 

billentyűjével. A zu tali a válaszjelre vár. És ujját 
könnyedén a billentyűn tartva, a nyitott ablakon 
messze elnéz a ícnyös hegyek felé. Es igy feleli:

— De én is nagyon szerettem. Hiszen éppen 
azért! Mert nagyon szerettem!

Ezt megint nem értem. Kérdezni akarnék 
újra valamit. De a gép kopogni kezd s az ajtóban 
hosszú kam pús bottal, zöld vadászruhában meg­
jelenik egy új vendég, őszbecsavarodott férfi, 
erősen kipedert félfehér hajuszszal. Berta néni 
nyájasan üdvözli:

- Jó napot Korpás bácsi! Megint pénzt küld 
a hadnagy urnák? Mindjárt, mindjárt! Tessék 
addig leülni!

A gép szaporán kopog, Berta néni szorgal­
masan dolgozik a billentyűvel. A jövevény körül 
néz, azután ö is a ládához ion, leül. Megmondja 
a nevét. Kezet fogunk. Érdeklődik:

- Régóta van itt, öcsém ?
— Egy hónapja már!

Persze, persze! Alig ismerem mar a iám- 
beli embereket. Egészen elvadulok. Fene egy hi-

:
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cziáldemokrata párt nem azért szenve­
dett legutóbb nagy vereséget, mintha hí­
veinek száma megfogyott volna, hanem 
mert a polgárok nagyobb számban já­
rultak az urnához, mint az előbbi vá­
lasztásoknál.

A középosztályhoz tartozók szerv eset­
lenül az alsóosztályoknak mindenütt 
erős és fegyelmezett pártszervezeteivel 
szemben többnyire kilátástalannak talál­
ják a küzdelmet, azért is részben kénye­
lemszeretetből és közönyből, vagy el­
kedvetlenedve, megundorodva a politikai 
harczokban feldobott sok piszoktól, tel­
jes fásultsággal elfordulnak mindentől, 
ami a politikával van összefüggésben, 
így siklik át egyes alsóosztályoknak, he­
lyesebben ezen alsóosztályok fölé kere­
kedett „népvezérek“ kezébe a politikai 
hatalom, nem mintha a többséget kép­
viselnék, de mert a többségben nincs 
meg a kitartás, a készség, hogy velük 
szemben a többség jogát és hatalmát 
érvényesítsék. így épp az az osztály 
tartja kezében kizárólag a hatalom gyep­
lőjét, amelynek tagjai, ha egyáltalán sa­
ját véleményüket követik, alig képesek 
egyéni érdekeiknek mérlegelésén túl leg­
feljebb saját osztályérdekeiknek egy­
oldalú mérlegeléséig felemelkedni.

így válik lehetővé, hogy az általános 
választói jog alapján egybegyült parla­
ment nem a nemzeti többséget képviseli, 
hanem egyes terrorizáló kisebbségi cso­
portok akaratát. Saját hazájában nyert 
szomorú beigazolást Montesquieu igaz­
sága, hogy a fejedelem zsarnoksága 
nincs nagyobb ártalmára az államnak, 
mint amennyire ártalmas a közönség 
közönye a közjóra a köztársaságban.

Francziaország több mint 10.000.000 
választója közül alig vesz részt a vá­
lasztásokban 6—7 millió. A szavazások­
tól következetesen és állandóan tartóz­
kodó 3 millió választó képezi a franczia 
nemzet szine-javát.

A francziák megfoghatlan nagy kö­
zönyét élénken illusztrálja egy pár példa.

vatal! Fene egy hivatal! Egészen megsántultam! 
Ez a lábam, ni! — és a kanipós szegvégii bottal 
iitögeti a jobb lábát.

A kopogó gép mellől szól át hozzánk Berta 
néni:

— Nem hogy örülne, Korpás bácsi, hogy ilyen 
Szép nyári napokon a hegyek közt lehet!

— Igen? Hát ha esik az eső, húgom? Hát 
télen? Es mindig csak azt hallgatni, hogy kopá- 
csolják a fejszék a fát, veszekedni az oláh nap­
számosokkal . . . Fene egy hivatal . . . Havi 
hatvan forintért . . . Fene egy hivatal . . . Job­
bat is tudnék, mondhatom . . . Szatmári püspök 
lenni, vagy huszárezredesi Óbester ... Az már 

„valami! Ha minden hadnagy arra az időre gon­
dolna, amikor ezredes lesz belőle! Kevesebb vol­
na-a czigány, kevesebb a pezsgő, a bokréta! Es 
minden fiatal hadnagy úrból öreg ezredes lenne! 
Mi? Ugy-c?

A táviró-gép kopogása megszűnt, Berta néni 
előre jött a rácsablakhoz:

— No, hát mennyi pénzt küld a hadnagy ur­
nák?

— Negyven forintot!
— Nem lesz sok? Mi marad inagának, Kor­

pás bácsi?
— Marad, ami marad. A katonaszabó türel­

metlenkedik. Ha a hadnagy nr elhordta a fényes, 
paszornáníos ruliát, hát csak fizessen!

— De hiszen csak a múltkor küldött ütvén 
forintot!

— Az nem oda ment! Az Brassóba ment! 
Tudja, mit csinált ott a hadnagy ur? A legfénye­
sebb kávéház előtt hajnalig itta a konyakot, mu­
zsikáltatott magának, az utczát, az egész utczát .

Amikor 1903-ban Clemenceau, a mos­
tani miniszterelnök megbukott Varban, 
az ezt megelőző választási mozgalmakat 
nemcsak Francziaország, hanem egész 
Európa figyelemmel kisérte, mégis az 
urnákba a választóknak csak fele adta 
le szavazatát, Toulonban ugyanakkor a 
megválasztott képviselő a választók 
egyötödének szavazatával győzött, Mar- 
seilleben és Bordeauxban rendszerint a 
választóknak egynegyede vesz részt a 
szavazásban.

Bodley, aki tüzetesen tanulmányozta 
a franczia politikai viszonyokat, elmondja, 
hogy a súlyos munkát végző osztályok 
megvetéssel határos közönyt tanúsítanak 
a politika iránt. Nem mennek a Maire 
hivatalába, hogy leadják szavazatukat, 
mert esetleg lekésnek a hajóról, vagy a 
vonatról és igy egy egész család ünnepi 

I (Francziaországban a választások vasár- 
i napon vannak) örömét feláldoznák csak 
] azért, hogy egy opportunista, szocziálista 

vagy reakezionárius urat küldjenek Pá- 
risba mulatni.

Ma még nem tudunk bizonyosat a 
készülő választói törvény-javaslatról, de 
az kétségtelen, hogy a választói jognak 
nagy terjedelmű kiterjesztését fogja tar­
talmazni, hogy nagy számban nyernek 
választói jogot azok, akik eddig azzal 
nem rendelkeztek és akiknek gondolko­
dásmódjukról nem sokat tudunk. Annyit 
azonban tudunk, hogy ezek nagy része 
könnyen gyúrható anyag lesz minden 
demagógia kezében, igy legalább egy 
ideig könnyen kezelhető eszközeik lesz­
nek azon destruktiv irányzatoknak, ame­
lyek felülkerekedése az országot létalap­
jaiban támadná meg. Szinte számtani bi­
zonyossággal állapíthatjuk meg, hogy ezen 
elemek vezérei gondoskodni fognak arról, 
hogy teljes számban vonuljanak fel a 
választásokhoz, inig az államfentartó 
osztályok lanyhán fogják teljesíteni köte- 
lességüket. Elég megfigyelni a nemzet- 
ellenes pártok agilis szervezkedését s 
ezzel szemben a nemzeti pártok tét­

pedig a legfinomabb franczia pezsgővel trak- 
tálta! Ahány bolti őr, fiakkeres-kocsis van Bras­
sóban, az mind pezsgőtől volt részeg! Százhar- 
minezhárom üveg pezsgőt fizetett! Fene legény, 
mi? Heliche!

— A fia ez a mulatós legény, bátyám? — 
kérdeztem.

Az öreg nevetett:
— Hehehe! A fiam? kérdezi az öcsém! No 

nem éppen ... De azért mondjuk, hogy a fiam! 
Igen! Hehehe! Legalább is a fiam lehetne! Hát 
menjünk! Szerencsés jónapot kívánok! Szszsz! 
A lábam! Reuma hasgatja! Fene egy hivatal! A 
kutyámat nem hajszolnám annyit! De hát mind­
egy! Élni csak kell valahogy, ugy-e bár? Alá- 
szolgája!

Nehéz, sántikáló lépésekkel botorkált le a 
lépcsőn. Berta néni ezalatt elkönyvelte a negy­
ven forintokat.

— Szép firma lehet az az urfi, aki ennek a 
szegény öreg urnák a keresetét a fiakkeres-ko- 
csisokkal pczsgőzlcti el! — mondtam haragosan.

Berta néninek furcsa mosolyra húzódott az
ajka.

— No, az öregnek legkevesebb joga van 
arra. hogy szemrehányásokat tegyen.

— Mién?
— Mert az a s/ép firma ö maga volt lmsz 

esztendővel ezelőtt!
Néhány pillanatig Berta néni újra gondol­

kozva néz a nyitott ablakon keresztül a messze, 
fenyős hegyek felé. Azután hozzá teszi:

— Lássa! Ilyen szegény ördögök lesznek 
a hadnagy urak — czivilben!

lenségét, hogy ezt előre megállapít­
hassuk.

Épp ezért nagy könnyelműség volna 
az uj választói törvényben el nem helyezni 
a kötelező szavazás intézményét és nem 
biztosítani azt pénzbírsággal és a politi­
kai jogok elvesztésével (mint Belgium­
ban) ellátott szankczióval.

Bodley elmondhatta Francziaország- 
ról, hogy nincs ártalmára az, hogy három 
millió kemény munkával elfoglalt; ön­
megtagadó és gyakran magas művelt­
ségű tagja a franczia nemzetnek önként 
távol marad a közügyektől, igy legalább 
mentes a franczia, beteg politikai morál 
mérgétől és ez az osztály „gyarapítja 
Francziaország segélyforrásait és' a józan 
észnek és szorgalomnak azt a tartalék- 
tőkéjét, mely egyedül akadályozta meg, 
hogy a kormány élén állók balgatagsága 
le nem rántotta az országot a nemzetek 
sorában elfoglalt legelső helyéről.“

Mi nem vagyunk olyan szerencsés 
helyzetben, mint Francziaország. Mi nem 
kísérletezhetünk. A mi hazánk magyar 
nemzeti jellege és ezzel függetlensége, 
szabadsága nincs biztosítva bármilyen 
alkotmányforma mellett és bármilyen, ez 
országban létező elemek uralkodása elle­
nére. Mi nám nélkülözhetjük a nemzet 
gerinezét képező és műveltségénél, hagyo­
mányainál, vagyonánál, munkájánál és 
nemzeti érzésénél fogva az ország veze­
tésére hivatott osztályok közreműködését 
a közügyekben. Ezt biztosítanunk kell 
minden áron s ennek képezi egyik bizto­
sító kát a kötelező szavazás intézménye.

Budapest, szeptember 10.

A Kúria uj elnöke. Oberschall elhunytával 
már is megindultak a kombinácziók, hogy ki lesz 
az utódja ebben a fontos országos méltóságban. 
Politikai körökben egész határozottan beszélik, 
hogy a Kúria uj elnöke W 1 a s s i c h Gyula, a 
közigazgatási bíróság elnöke lesz, az uj közigaz­
gatási bírósági elnök pedig G ii n t h c r An­
tal, a jelenlegi igazságügyminiszter.

A banjaluka! uj metropollta eskütétele. A hivata­
los lap jelentése szerint P o p o v i c s Vaszilie szera- 
jevói konzisztóriumi tanácsost ban.ialukai metropoli- 
tává nevezték ki. Az uj metropolita eskütételre Bu­
dapestre érkezett. Holnap délelőtt 11 órakor a király 
megeskettet' Popovics Vazul ban.ialukai metro­
politan ez ünnepélyes aktusnál báró Burján István 
közös pénzügyminiszter, gróf Apponyi Lajos ma­
gyarországi udvarnagy és L az zár in i osztályfő- 
nők fognak közreműködni. Báró Rauch Pál horvát 
bán, B e r ii á t h Géza, a királyi Kúria másodelnöke 
és gróf Festetics Pál holnap, pénteken délelőtt 
fogják letenni őfelsége kezeibe a titkos tanácsosi 
esküt.

Telekkönyvi betétszorkesziök mozgalma. A telek­
könyvi betétszerkesztő személyzet mozgalmat indí­
tott napi- és fuvardíj-illetményüknek javítása iránt, 
melyet még ISS5-bcn állapítottak meg s mely még a 
kataszteri alkalmazottakénál is kisebb. Küldöttséget 
akarnak meneszteni az igazságügyminiszterhez az 
egész személyzet előléptetési viszonyainak javítása 
végeit és két ni fogják, hogy a szakdijnokokat a többi 
tli.inokokkai egyenlő elbánásban részesítsék, az ön­
álló írnokokat a xeeédtclekkönyvvezetői állás meg­
szüntetése miatt kárpótolták, az idősebb (8—14 éves) 
bírákat, It a megérdemlik, táblabiróvú is kinevezhes- 
St:' ' '-V Itasson oda, hogy n tclekkönyv a bírósá­
goktól elválasztasséri s önállúsiltassék. Mindezek 
megbeszélése végett folyó hó 16-án délután 5 órakor 
összejövetelt tartanak a Förster-félc (Alkotmány- 
utcza sarok) vendéglőben s másnap tisztelegnek az 
igazságügy miniszternél. A résztvenni szándékozók 
kéretnek, hogy részvételüket folyó hő 14-éig dr. Ke- 
resztessy Gyula kir. törvényszéki bírónál Dimavecsén 
jelentsék be.
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Fáik Miksa.
Budapest, szeptember 10.

Lehetetlen megilletődés nélkül állani 
Fáik Miksa ravatalánál. Egy élet ért véget, 
mely hatvan évig állt a köz szolgálatában, 
egy férfin halt meg pátriárka-korban, aki 
húsz éves kora óta szolgálta, vagy legalább 
akarta szolgálni hazáját s népszeriitleniil, 
íélií>meddig elfeledve, sokak által magasz­
talva, de csak kevesek által igazán sze­
retve, hunyta le szemeit. Minden nagy em­
bernek halálakor el szokták mondani, hogy 
iirt hagyott maga után, Fáik Miksát még ez 
a hamis frázis sem fogja sírjába kísérni. 
Mert ő meghalt a közélet számára, mielőtt 
elköltözött volna az élők sorából.

De ez a tragikum, körülbelül minden 
igazán nagy emberünk közös sorsa. Ma­
gyarország szomorú politikai helyzete az 
oka, hogy nálunk nemcsak az elvek, hanem 
az emberek is mind hamis világításban je­
lennek meg a közélet színpadán. A szabad­
elvű párt, mely három évtizedig intézte az 
ország sorsát, nemcsak maga bukott meg, 
hanem magát a szabadelviiségct járatta le. 
Nálunk a szabadelvűséi még Tisza Kálmán 
korszaka óta egyértelmű volt a köztudatban 
az osztrák párttal s ha ma mindenütt a kle- 
rikálizmus és a felekezeti reakezió előnyo­
mulásáról panaszkodunk, ez nem a mai kor­
mány és a mai rendszer bűne, hanem a régi 
szabadelvű párté, mely a régi Frére Orban- 
féle dogmatikus liberalizmusnak volt ma­
gyarországi képviselője. S ahogy Belgium­
ban ez a dogmatikus libcrálizmus a kleriká- 
liznnis megerősödéséhez s a liberális kor­
mány bukásához vezetett, Magyarországon 
is az álliberálizmus volt az, amely meggyii- 
Iültcttc a liberális eszmét s amely egy 
időben politikai és társadalmi téren el­
vonta a talajt lábai alól.

Magyarországon az 1325-iki ország­
gyűlés óta a liberális párt egyik diadalát a 
másik után aratta. Mindaz, ami az elmaradt, 
partikuláris széttagoltságban szenvedő, kö­
zépkori jogállapotban élő, elszegényedett és 
czivilizálatlan Magyarországból a múlt szá­
zadban lett, a liberálisok érdeme. A jobbágy­
felszabadítás. a közteherviselés, a nemesi 
előjogok eltörlése, a törvény előtti egyen­
lőség, a társadalmi és politikai szabadság a 
liberálisok örök dicsősége, de mintha vezé­
rükkel, Deák Fercnczczel együtt liberális 
törekvéseik is sírba jutottak volna, mind 
beljebb é?i,bcijcbb eveztek a politikai és tár­
sadalmi reakezió vizeibe s csak a nevüket 
tartották meg, Incus a non luccndo. Hozzá- 
szegödtek egészen a hatvanhetes kiegyezés­
hez s ennek Procrustcs-ágyába akarták be­
lekényszeríteni az életerős és fejlődni akaró 
modern Magyarországot. Es mindezt nem­
csak a politikai meggyőződés jogán, hanem 
a libcrálizmus lobogója alatt. S amint az or­
szág lassankint kezdte ellenségét felismerni 
a szabadelvű pártban, kezdte az egész libe­
ralizmust meggyűlniük mert eleinte nem tu­
dott, utóbb nem birt különbséget tenni a 
szabadelviiség és az osztrák járom közt. A 
liberális név kezdett diszkreditálva lenni, 
mert a közvélemény azt látta, hogy aki ma­
gát nyíltan liberálisnak vallotta, az egyúttal 
ellensége volt a nemzeti törekvéseknek, az 
eziniktisan igyekezett letörni a nemzeti vá­
gyakat s a katonasággal és csendörséggcl 
fenyegette meg a nemzetet akkor, mikor ön­
állóságra és függetlenségre törekedett akár 
gazdasági, akár politikai téren.

Csakis igy magyarázható meg az az 
idegenekre nézve szinte érthetetlen tény, 
hogy mindenki, aki valaha korifeusa volt a 
szabadelvű pártnak, kezdve Tisza Kálmá­
non s végezve egyelőre Fáik Miksán, elfe­
ledve, sőt meggyülölve szállt sírjába.

Kétségtelenül nagy lesz a gyászpompa 
Fáik Miksa ravatala körül, résztvesz a 
gyász kifejtésében az egész hivatalos Ma­
gyarország, de maga a nemzet, a nemzet 
szive távol marad, őt a gyászeset érintetle­
nül hagyja. Mert benne nem a nagy ember 
sírba szállását látja, hanem egy gyűlölt po­
litikai irány, egy teljesen nemzetellenes tra- 
diczió egyik fő oszlopának rombadőltét és 
koporsóján ha egész virágerdők lesznek is, 
a magyar nép babérága hiányozni fog róla.

Hogy mennyire meghaltak valameny- 
nyicn, akik a régi korszakban vezető sze­
repet játszottak, az kitűnik abból, hogy a 
politikai aktivitásba való visszatérésük még 
a mai korszakban is elképzelhetetlen volt, 
pedig vajmi kevés az, ami politikai tekin­
tetben ma a régi régimétől bennünket el­
választ. S ez az oka annak is, hogy ma, mi­
kor Fáik Miksa meghalt, feledve vannak a 
köztudatban mindazok a soha el nem múló 
érdemek, amelyeket ő az abszolutizmus sö­
tét éveiben s a hatvanhetes kiegyezés után 
a resurrectio korszakában az ország érde­
kében kifejtett s amelyek a magyar törté­
nelem igazi nagyjai között is helyet biztosí­
tanak neki, ma csak azt tudja mindenki, 
hogy a Tisza-féle szabadelvű párt oszlopa 
volt s ez elég ahhoz, hogy az ország min­
den érdemét elfeledje. Szomorú tragikum 
ez, de nagy tanulság.

Budapest, szeptember 10.
Báró Raucíi Pál utazása. Báró R a u c li Pál hor- 

vát bán hétfőn utazik cl dr. Vuchetich Vük titkárja 
kíséretében martianed birtokára, honnan pár nap 
után Zágrábba megs'.

A győri választás. A Hilbert Károly halálával 
megüresedett győri kerületben ma volt a képviselő­
választás. A küzdelembe két jelölt indult, Hlntky- 
S c h 11 c li t c r Lajos, a kereskedelmi és iparkamara 
elnöke és Sankovich révfalui plébános, mind­
kettő függetlenségi és 48-as programmal. A választó 
közönség nagy része Hlatky-Schlichter Lajos mellett 
csoportosult, akinek győzelme elejétől fogva bizo­
nyos volt. Déli 12 óráig Hlatky-Schlichterre lesza­
vaztak 812, Sankovichra 324-en. Délután négy óra­
kor Hlatky-Schüchternck 1158 szavazata volt, San- 
kovichnak -137. A választást f> órakor zártak le, ami­
kor a szavazatuk aránya igy állott: Hlatky-Schlichter 
1237, Sankovich 485. A kerület orsz. képvi­
selőié v é t c h á t II a g y t ö b 1> s é g g e 1 Hlatky- 
Schlichter Lajost választották meg. A 
képviselőt a választás után Szabó István pártelnök 
üdvözölte, mire Schlichter hosszabb beszédben vála­
szolt. A választás teljes rendben folyt le.

Nemzetiségiek az Interparlamentáris Konteren- 
c/Ián. A „Tribuna" jelenti, hogy a magyarfaló 
„Qross-Oesterrcich" czimii bécsi uiság a berlini in­
terparlamentáris künferenczinra egy külön számot 
készít, melyben ismertetni fogja a magyarországi 
nemzetiségek sanyarú sorsát és üldöztetését. Ezt a 
számot az interparlamentáris konfcrcnczia összes 
tagjainak kézbesíteni fogiák. Itt megemlítjük, liogy 
a Tribuna legutóbbi számainak egyikéhen „\ sza­
badság a koaliczió alatt“. „A mi kálváriánk" ezitnek 
alatt három oldalra terjedő statisztikát közöl az ál- 
lamcllcncs izgatás miatt az utolsó két évben hozott 
bírósági Ítéletekről. A „flross-Oesterrelch" az ö kü­
lön szántában ezt a statisztikát is Ic fogja közölni.

A hunjainkat elítéltek iigyc a dclcgáczióhon.
Báni,'Inkából jelentik, hogy Klofácz osztrák kép­
viselő a napokban ott időzött és Informácziókat szer­
zett a banjaliikai katonai bíróság által elitéit és az 
ni a cl i várban sínylődő bosttyák újságírók pőréről. 
Klofácz. kijelentette, hogy az ügyet a dclcgáczióban 
szóvá fogja tenni és követelni fogja a pörnek pol­
gári bíróságok előtt való revízióját. Itt megemlítjük, 
hogy a hanjalukai elítéltek ügyében M u s i c z k y 
Döme országos képviselő mindjárt a képviselöbáz 
első ülésén interpellácziót fog előterjeszteni

A delegácziók előtt.
«— Miniszteri tanácskozások. —

Budapest, szeptember 10.

Addig a néhány hétig, amig a király Ma- 
gyarországon tartózkodik s a delegácziós ülé­
sek lezajlanak, Budapest a monarchia közepe s 
a budai várpalotába futnak össze a politikai irá­
nyítás összes szálai. Ma eseménydus, mozgal­
mas nap volt, az osztrák miniszterelnök, a kö­
zös miniszter, a magyar miniszterek fölváltva 
tanácskoztak egymással.

A nap külsőségei ezek:
Reggel kilencz órakor Wekerle és Aeliren- 

tlial tanácskoztak egymással.
Déli tizenkét órakor kezdődött báró Á e h- 

renthal külügyminiszternek a budai királyi 
várpalotában lévő lakásán a közös miniszteri 
tanácskozás, amelyen a külügyminiszter elnök­
lete alatt a közös miniszterek, továbbá XV e- 
k e r be Sándor magyar és báró Beck osztrák' 
miniszterelnökök vettek részt.

Este hat óra után Aehrenthal Schönaich kö­
zös hadügyminisztert fogadta, Beck osztrák 
miniszterelnök pedig Kossuth Ferenczet láto­
gatta meg.

Este hét órakor Wekerle Sándor ebédet 
adott.

Ebéd után Beck miniszterelnök hazautazott.
Ezen külsőségek mögött bizonyára fontos 

és nagyérdekii megbeszélések rejlettek. A ta­
nácskozások előterében nyilvánvalóan a dele­
gácziók előkészítése szerepelt.

Értesüléseink szerint foglalkoztak először is 
a közös költségvetéssel. Ennek a tételei a ta­
valyihoz viszonyítva, állítólag lényegesebb' 
emelkedést nem mutatnak.

Másik fontos témája volt a megbeszélések­
nek. hogy a miniszterek milyen választ szándé­
koznak adni a múlt delegácziós ülésen hozzájuk 
intézett interpellácziókra. A válaszokat már ké­
szen megszövegezve hozták a miniszterek, 
ezeknek a megvitatása tehát nem vett túlságo­
san sok időt igénybe.

Harmadik s talán legfontosabb" kérdés, ami 
a közös miniszteri tanácskozáson beható meg­
beszélés tárgyát képezte, a Boszniának és Her- 
czegovinának adandó alkotmány volt, amelyet 
a törökországi események folytán mind erélye­
sebben követelnek, különösen Boszniának mu­
zulmán és szerb lakossága, tehát a lakosság 
háromnegyed része. Báró 13 u r i á n közös pénz­
ügyminiszter, aki tudvalevőleg most tartja kör­
útját Boszniában, amelyet csak néhány napra 
szakított félbe, hogy a közös miniszteri tanács­
kozáson résztvegyen s eddigi tapasztalatairól 
jelentést tegyen, részletesen előterjesztette, 
hogy milyen módozatok mellett s mily fokban 
akarja az okkunált tartományokban az alkot­
mányt lassanként kiépíteni. Parlamenti képvi­
seletről, mint azt báró Búr ián már maga. is 
kijelentette, most még nincsen szó, legfeljebb 
arról, hogy az alkotmány fokozatos kiépítését 
folytatják most úgy, liogy a községi képvisele­
tek után most a kerületi képviseletek megalko­
tására kerül a sor. Ezenkívül a muzulmán, majd 
a szerb lakosságnak azt az egyesülési szabad­
ságot akarják megengedni, amilyent a dédelge­
tett horvátok már régen élveznek.

Részletes és kimerítő nyilatkozatot erről a 
kérdésről báró B u r i á n csak a delegácziók 
előtt tesz, s a mai miniszteri tanácskozás épp 
azzal foglalkozott, hogy mit is tartalmazzon báré 
B u r i á n expozéja. Boszniára vonatkozólag kü­
lönben alighanem a királyi beszédbe is beleillesz­
tenek egy nyilatkozatot, hogy annál nagyobb 
hatással legyen Bosznia lakosságára s megnyug- 
tassa.
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A W e k e r 1 e Sándor miniszterelnökkel foly­
tatott tanácskozás során a külügyminiszter tá­
jékoztatta a magyar miniszerelnököí az általános 
külpolitikai helyzetről, főképp pedig azon meg­
beszélésekről, amelyeket legutóbb Salzburgban 
T i 11 o n i olasz külügyminiszterrel, majd Berch- 
tesgadenben Schön német külügyi államtitkár­
ral folytatott.

A miniszteri tanácskozásról, valamint az ez­
zel kapcsolatos eseményekről híreink a követ­
kezők :

Közös tanácskozások.
A közös miniszteri tanácskozást a magyar 

miniszterelnök és a külügyminiszter tanácsko­
zása vezette be. Báró Aehrenthal közös kül­
ügyminiszter ma délelőtt kilencz órakor meg­
jelent dr. W e k e r 1 e Sándor miniszterelnöknél 
a miniszterelnökségi palotában. A két államférfi 
egy teljes óra hoszat tanácskozott egymással.

A közös miniszteri értekezlet déli tizenkét 
órakor volt a királjú várpalotában. A konferen- 
czián báró Aehrenthal közös külügyminisz­
ter elnökölt.

A konferenczián dr. XV e k e r 1 e Sándor m. 
kir. miniszterelnök, báró Beck osztrák minisz­
terelnök, báró Schönaich táborszernagy, kö­
zös hadügyminiszter és báró B u r i á n közös 
pénzügyminiszter vettek részt. Félhivatalos hírek 
szerint a mai értekezlet összehívását már az 
augusztus 19-én megtartott legutóbbi közös mi­
niszteri konferenczián tervbe vették és tárgyát a 
delegáczióknak benyújtandó előterjesztéseknek 
végleges megállapítása és a delegácziók össze­
hívási időpontjának meghatározása képezte. Ez 
utóbbi tekintetében, főkép azért, mivel Ausztriá­
ban a tartománygyülések időszaka szeptember 
15-én kezdődik, úgy határoztak, hogy a dele­
gácziók összehívásának időpontja 
rövid halasztást szenvedjen. Az ér­
tekezletben azonkívül a bosnyák költségvetést 
is megállapították és tudomásul vették a közös 
pénzügyminiszternek legutóbbi boszniai utján 
nyert tapasztalatairól, úgyszintén az elnöklő kiil- 
ügyminiszernek a külügyi politika aktuális kér­
déseiről szóló fejtegetéseit.

A közös miniszteri értekezlet néhány perez 
híján esti fél hat óráig tartott. Az értekezlet után 
a miniszterek báró Aehrenthal közös kül­
ügyminiszternél mintegy fél óráig fesztelen tár­
salgásban együtt maradtak. A közös külügymi­
niszter azután esti negyed hétkor Schönaich 
báró közös hadügyminiszter látogatását fogadta, 
akivel esti hét óráig tárgyalt.

Báró Beck osztrák miniszterelnök a közös 
miniszteri értekezlet után Kossuth Ferencz 
kereskedelemügyi miniszter lakására ment, aki­
nél körülbelül 25 perczig tartó látogatást tett. A 
látogatásnak kizárólag udvariassági jellege volt. 
Az osztrák miniszterelnök, aki este a dr. XV e- 
k e r 1 e miniszterelnöknél adott ebéden vett 
részt, tiz órakor titkára, dr. B r e i s k y kisére- 
ben Marchcggen át Bécsbe utazott.

Este hét órakor XVekerle Sándor minisz­
terelnök ebédet adott, amelyen jelen voltak: 
báró Aehrenthal Alajos külügyminiszter, 
Búr ián közös pénzügyminiszter, báró Schö­
naich közös hadügyminiszter, báró Beck osz­
trák miniszterelnök, gróf Zichy Aladár, gróf 
Andrássy Gyula, Kossuth Fcrencz, Da­
rányi Ignácz, Jekel fal ussy Lajos, J o s i- 
povich Imre, Günther Antal miniszterek, 
gróf Dessexvffy Aurél, a főrendiház elnöke, 
.1 üst h Gyula, a képviselőház elnöke, Ránc h 
Pál horvát bán, Daruváry Géza, a kabinet- 
iroda osztályfőnöke és báró G a g e r n Miksa, 
a külügyminisztériumba beosztott követ.

Egy bécsi újság értesülése szerint a buda­
pesti közös miniszteri tanácskozások kapcsán 
elterjedt híresztelések túlzottak és találgatások. 
A miniszterek süni kihallgatásai arra vezethetők 
vissza, hogy ő felségét lseidben kímélni kellett 
s a magyar fővárosban mindössze néhány napig 
marad az uralkodó, azután a hadgyakorlatokra 
utazik, ahol miniszteri audiencziákra nem nyílik 
alkalom. A mai közös miniszteri tanácskozáson 
magától értetődőleg a dclegáczionális ülésszak 
előkészítéséről volt szó. A közös költségvetés 
már régóta kész s arról nem esett szó a mai 
konferenczián, ellenben megvitatták a törökor­
szági eseményeket s annak kapcsán az okkupáit

tartományokban szükségesnek mutatkozó refor­
mokat. E részben szóba került a mai konferen­
czián az a kérdés is, hogy milyen formában tör­
ténjék meg az előterjesztés a delegácziőkban. A 
terv az, hogy a bizottsági üléseken a közös pénz­
ügyminiszter bizalmas közléseket fog tenni a ké­
szülő reformokról, de országos érdekből a rész­
letekre nem fog kiterjeszkedni, mert bizonyos 
kérdések még nem érlelődtek meg. Szó van ar­
ról, hogy a közös pénzügyminiszter a delegáczió 
tagjait meghívja tanulmányútra az okkupáit tar­
tományokba, hogy győződjenek meg az utóbbi 
időben szárnyrakelt riasztó hirek alaptalansá­
gáról.

Beavatott körökben úgy tudják, hogy az 
okkupáit tartományok reprezentatív önkor­
mányzatának kérdését a közös kormány a dele­
gácziók egybetiléséig beható megfontolás tár­
gyává fogja tenni. Az uralkodó hangulat szerint 
a döntés az lesz, hogy az okkupáit tartományok 
olyanféle reprezentatív alkotmányt kapjanak, 
amelyek statútumai az ausztriai tartománygyii- 
lésekhez lesznek hasonlók. Mindamellett e sta­
tútumok tartalma úgy, mint általában a végle­
ges döntés, a közös kormány beható vizsgáló­
dásaitól fog fiiggeni.

A nyugtalan Horvátország.
Nikolics Vladimir beszámolója. —

Budapest, szeptember 10.

v Horvátország mai eseménye Nikolics 
Vladimir beszámolója, aki az Ogulinban mondott 
beszédében újra fölpanaszolta a horvátok állító­
lagos sérelmeit. Uj hirek érkeztek a szerb össze­
esküvők után indított nyomozásról s a szokolista 
ünneppel kapcsolatos tüntetésekről.

Nikolics Vladimir beszámolója.
Nikolics Vladimir horvát orsz. képviselő, a 

magyar főrendiház tagja, volt bánhelyettes Ogulin­
ban beszámoló-beszédet tartott, amelyben a többi 
között ezeket mondotta:

A magyarok megsértették a horváíokkal kö­
tőit paktumot, mert a horvát-magyar kiegyezés 
egyetlen sérelmét se szanálták, hanem a sérelme­
ket még újakkal tetézték. Ilyen újabb sérelem a 
vasutas-pragmatika. A horvát-szerb koaliczió ellen 
hajszát indított egy kormány, mely nálunk felelős­
ség és felügyelet nélkül kormányoz, mely nem tö­
rődik sem az alkotmányával, sem a törvényekkel 
és mely az eszközök válogatása nélkül, erőszakkal 
igyekszik a nemzet ellentállását letörni. Es miért 
történik mindez? Azért, mert a horvát-szerb koali­
czió minden törvényes eszközt megragadott a tür- 
vényadta jogok védelmére, mert a kiegyezési sé­
relmek szanálását követelte és mert a parlamentá­
ris elv elismerését kívánta Horvátországban. A ma­
gyar politika arra irányul, hogy megbontsa a hor­
vátok és szerbek összetartását és egyetértését. E 
czélbói rendezték a hajszát a szerbek ellen és ezért 
terjesztenek álhireket Boszniáról. Mindennek da­
czára szóló nem hive a Magyarországtól való el­
szakadás eszméjének, mert nem eresztheti ki kezé­
ből a törvényesség fegyverét. Magyarországot a 
politikai szükség majd rá fogja szorítani arra, hogy 
Horvátország politikai jogait elismerje. Magyaror­
szág és Horvátország egymásra vannak utalva és 
csak közösségben élhetnek egymás mellett. Szőlő 
nem hive az elszakadásnak, mert azt látja, hogy 
Bécsben ma is 14.000 cseh gyermek él iskola nél­
kül, továbbá mert Dalmácziában és Isztriában a 
horvátoknt elnyomnák a németek és az. általuk fa­
vorizált olaszok. Miféle garancziákat nyújthatnak 
azok, akik a Magyarországtól való elszakadást 
akarják? Sokkal jobb lesz, ha az összes pártok egy 
táborba gyűlnek a horvát nvelv jogainak megvé­
désére. Szóló véleménye szerint a mai .állapot 
addig fog tartani, amig a konfliktus oka c! nem fog 
hárittatnl Kivezeti utat kell keresni a mai hely­
zetből. mert nem lehet és nem szabad Horvátor­
szágban országgyűlés nélkül kormányozni.

A beszámoló után a választók határozati javas­
latot fogadtak el, melyben a horvát országgyűlés 
sürgős egybehivását kívánják.

A szerb összeesküvő .
A zágrábi ügyészség tegnap délután házkutatást 

tartott a szeri) könyvnyomdában. M a t i c s h án, a 
nyomda egykori üzletvezetője, feljelentéssel élt, hogy 
őt a részvénytársasági alapon létesült vállalat sulyo- 
san megkárosította és hogy az intéző közegek sűrűn 
követnek cl hamisításokat. A nyomdában a vizsgálat 
megejtése végett U r b a n i államügyész jelent meg

B e 1 o b r k vizsgálóbíró, egy rendőrtisztviselő és 
több könyvelési szakértő kíséretében. Minden üzleti 
könyvet átvizsgáltak és közülük huszonkllcnczei 
magukkal vittek. A hatósági közegek elmentek a 
vállalat kiadásában megjelenő „Srbobran“ czimii új­
ság szerkesztőségébe is, altot viharos jelenetek kö­
zepette folytatták a vizsgálatot. A szerkesztőségben 
jelen volt három képviselő, nevezetesen B a n j a- 
nin, Pribicsevics és Popovics, akik tilta­
koztak a házkutatás elleti, amelyben mentelmi joguk 
megsértését látják, miért is a történtek miatt, amik 
Zágrábban óriási feltűnést keltettek, illetékes helyen 
feljelentéssel fognak élni. A „Hrvatska“ mai száma 
azt Írja, hogy a pénzügyi tisztviselők ki fogjak mon­
dani Babiczky Lajos, az uj pénzügyi tanácsos 
bojkottálását, mert Babiczky magyar ember és egy 
szót sem tud horvátul. Ebben az ügyben egyébként 
állítólag gyűlést szándékoznak rendezni a pénzügyi 
tisztviselők. — Sdala faluból jelentik, hogy a Julián 
nevű magyar iskolaegyesiilet egyik kiküldöttje a 
napokban ott járt, értekezett a szülőkkel és a gyer­
mekek között magyar érmeket osztott szét. Pribi­
csevics Szvetozár képviselő ma nyilatkozatot közöl, 
amelyben kijelenti, hogy a zágrábi ügyészség Ovics 
községben egy Ivanovics nevű földmivesnél semmi­
féle tőle eredő levelet nem találhatott, mert ő az 
illetőnek soha egy sort sem irt.

A szokolisták.
A szokolisták susáld összejövetele alkalmából tar­

tott beszédek közül egyesek, ámbár ismételten hnng- 
sulyozták, hogy az ünnepség távol áll minden politi­
káról, a valóságban határozott politikai jelleggel bír­
tak. így például a többi között dr. Car Lázár tanár 
a horvát szokolista szövetség nevében szólalt fel és 
beszédében kijelentette, hogy a szokolisták éppén 
azért jelentek meg Susákon, hogy mindazokat, aki­
ket illet, arra figyelmeztesse, hogy Horvátországnak 
Fiúméra tulajdonjoga van, amelyet mindezidcig nem 
adott fel.

— Mi szokolisták — mondotta dr. Car -— nem 
üzenünk háborút senkinek sem, hiszen nincsen olyan 
nép, amely egy másikat elnyomni akarna. Ezt csak 
egyesek akarják és ezek ellen küzdhetünk, akár bel­
földiek, akár külföldiek.

Ugyanekkor felszólalt a szlovén Szokol Egyesület 
képviselője, Rybar trieszti képviselő is, aki a többi 
között azt mondotta, hogy ameddig a szlovén Szokol 
Egyesületek fennállónak, addig az olasz költőik még 
sokáig énekelhetnek a „Maré amare“-ről (Keserű ten­
ger. Ennek nevezte D’Annunzio az Adriát), mig a 
magyarok valahol a Mongolországban kereshetik 
„Magyar tengerüket“. Végül azt az óhajtását fejezte 
ki, hogy a horvát zászló mielőbb lobogjon Fiúméban.

Zágrábból írják nekünk, hogy a horvát szoko- 
listáknak Susákra való utazása alkalmával, hétfőn 
délelőtt az olaszok nagy tüntetést rendeztek Zágráb­
ban a horvátok ellen. A zavargó tömeg ökölnyi nagy­
sága kövekkel heverte a horvát kaszinó ablakait 
és ajtóit és ez alkalommal három horvát életveszé­
lyesen, több pedig többé-kevésbbő súlyosan megse­
besült. A nckivadult tömeg fülsiketítő lárma közepette 
ismételten megujitotta támadását mindaddig, mig 
végre az elősiető csendőrségnek hosszas fáradozás 
után sikerült az életveszélyben forgó horvátoknt ve­
szedelmes helyzetükből kiszabadítani .A horvát ka- 
szinó környéke valóságos csatatérhez hasonlított. 
Több letartóztatás történt és a szigorú vizsgálatot 
megindították. A súlyosan sebsültek között van V a- 
1 i c s Rudolf akadémiai festő is Zimonyból, akit az 
olaszok a földre dobva, lábaikkal félholtra rugdaltak, 
Vaücs azáltal hívta ki maga ellen az olaszok dü­
höngését, mert vonakodott a horvát szokolisták ellen 
rendezett tüntetésben résztvenni. Az olaszok külön­
ben 1 v c s c v i c s tartományi képviselő háza, továbbá 
a horvát bank és egy horvát könyvkereskedő épülete 
előtt is megismételték tüntetésüket.

Budapest, szeptember 10.
A végrehajtók államosítása. Közöltük, hogy a 

nagyváradi Ítélőtábla területén működő bírósági vég­
rehajtók országos akcziöt indítottak meg, amelynek 
előkészítésére szeptember 12-én értek zielet akarnak 
tartani. A ezé! az, hogy a magyarországi bírósági 
végrehajtói kar együttesen lépjen akczlóba a végre­
hajtói intézmény államosításáért. A közleményre most 
a Bírósági Végrehajtók Országos Egyesülete részéről
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petitek, szeptemoer 11. egyetértés &
kijelentik, hogy az összehívandó értekezlettel szoli­
daritást nem vállalnak és mivel a nagyváradi végre­
hajtók illetéktelen mozgalma veszélyezteti a kar hi­
vatalosan követett eddigi egyöntetű eljárását, ez­
úton is figyelmeztetik az egyesület tagjait, hogy ne 
üljenek fel az illetéktelen helyről beugratott nagyvá­
radi végrehajtók törekvéseinek, annál kevésbé mert 
amit ők elkészíteni akarnak, azt az egyesület már 
régen, náluk r.élkii! is elvégezte. Különben a czélta- 
lan akczió eredetéről maga az igazságügyminiszter is 
a kellő alapossággal informálva van. Kijelenti az 
egyesület még az is, hogy a jövő hó folyamán Buda­
pesten rendkívüli közgyűlés lesz abból a czélból 
hogy a végrehajtási novella következtében előállott 
jövedelemcsökkenésért az igazságügyi kormány ré­
széről ígért kárpótlás folyósítását megsürgessék és 
az intézmény államosítását ismételten szorgal­
mazzák.

A marokkói bonyodalom,
— Franczlaország álláspontja. —

Budapest, szeptember 10.

„ A franczia-spanyol jegyzék még meg sem 
jelent s Bérlőből máris olyan hangok hallatsza­
nak, hogy Németország bizonyos esetekben nem 
fog hozzájárulni a jegyzékben foglalt feltételek- 
liez. A nemetek ugyanis attól félnek, hogy a fran- 
cziák nagyon is ki akarják aknázni a helyzet elő­
nyeit. Páfisban az a felfogás hódított tért, hogy 
Marokkó köteles Francziaországnak megtéríteni 
a hadi költséget, melybe Kazablanka és környé­
kének megszállása került. Német részen azonban 
a főkifogás az, hegy a francziák Mtiley-Hafidnak 
olyan feltételeket akarnak szabni, melyek Fran­
cziaországnak nagy előnyöket biztosítanának 
Marokkóban a jövőre nézve. Természetesen 
Berlinben Árgus-szemekkel vigyáznak arra, ne­
hogy a francziáknak véletlenül nagyobb koncz 
jusson, mint a mekkorát nekik a berlini diplomá- 
czia szánt.
] Áz is bizonyos, hogy a francziák most, hogy 
Abdnl-Aziszszal kísérelt politika csődöt mondott, 
mindent elkövetnek, hogy Muley-Hafidtól oly 
feltételeket csikarjanak ki, melyek Fracziaország 
elsőbbségét biztosítanák Marokkóban. A néme­
tek azonban már most azzal fenyegetődznek, 
hogy semmiesetre sem fogják támogatni a fran- 
czia jegyzékben foglalt követeléseket, ha azok­
ban azt a törekvést látják, hogy Franczlaország 
vazallusává akarja lealacsonyítani Muley-Hafi- 
dot. Úgy látszik, hogy a marokkói kérdésben 
még sok harezot fog vívni a franczia és német 
diplomáczia.

Legkényesebb helyzetbe kerül azonban 
Muley-Haíid, ha a fraiiczia-spanyol jegyzékben 
foglalt követelések túlzottak lesznek. Marokkó 
jövendő szultánja sikereit első sorban éppen an­
nak köszönhette, hogy az európai befolyás meg- 
gá ti ás át tiiztc ki czélul. Már pedig, ha a fran- 
cziák tuikövetcléseit akczeptálja, akkor ellent­
mond eddig hirdetett álláspontjának s ezzel el­
vesztené nimbuszát, mely öt a törzsek között 
oly népszerűvé tette.

Mai híreink a következők:
A Daily Mail Berlinből, — állítólag tel­

jesen megbízható értesülése alapján, — azt 
jelenti, hogy a német kormány már véglegesen el­
határozta, hogy tagadókig fog felelni arra a fran- 
czia-spanyol jegyzékre, amely azokat a föltételeket 
tartalmazza, melyek mellett Európa Mulev Há­
ti dot szultánnak elismeri. De a válasz csak akkor 
lesz tagadó, ha a jegyzékben arról is szó lesz, hogy 
Mulev Hafidot rá akarják kényszeríteni oly fölté­
telek elfogadására, amelyek öt uralkodásának kez­
detét >1 fogva franczia vazallussá tennék. A német 
kormány a/t hiszi, hogy Franczlaország azt Uv.' ' i, 
hogy Mulev Hafkl testvérének bizonyos pénzügyi 
kötelezettségeit elvállalja és a katonai műveletek 
költségeit megtérítse.

Alkazárbó! jelentik, h ■ ;y a német konzul Alka- 
zárból Fezbe menet meglátogatta Muley Ha fid nagy­
bátyját, akinek kijelentette, hogy Muley Hátid szá­
míthat Németország támogatására, s hogy utazásá­
nak az a czélja, hogy Muley Hafidot biztosítsa, hogy 
Németország föltétlenül ragaszkodik Marokkó in­
tegritásának föntartásához s hogy a német kor­
mány M u 1 e y Hafidot minden n c h é z s é- 
gében támogatni fogj a. Fgyuttal arra fogja 
kérni Muley Hafidot, frigy, Alkazár yolt kormány­

zóját, Remakit bocsássa szabadon. Remakit számos 
gyilkosság elkövetésével vádolták s a mikor cl akar­
ták fogni, franczia oltalom alá helyezkedett, de a 
francziák később visszavonták mcnedékleveliiket.

Piclton külügyminiszter tegnap ismét hosszabb 
tanácskozást folytatott a spanyol nagykövettel, mely 
alkalommal megbeszélték a franczia-spanyol jegyzék 
ügyében San-Sebastianban hangoztatott kívánságo­
kat. A „Petit Párisién“ hangsúlyozza, hogy a hatal­
mak, ha a franczia-spanyol jegyzéket el is fogad­
ják a tárgyalás alapjául, ezzel még nem vállaltak 
kötelezettséget jövendő magatartásukat illetőleg. Az 
alapos, általános véleménynyilvánítás azonban mind­
két fél részére hasznot hozó.

A Süddeutsche Coorespondenz egyik kommüni­
kéjéről a Temps azt mondja, hogy ha Németország 
fentartja álláspontját, akkor, amikor jónak fogja tar­
tani, elismeri Muley Hetid szultanátusát. Ha azonban 
az ezen elismertség érzetében az állami bankot 
akarja majd igénvbevenní, annak igazgatósága, vala­
mint az egyes hatalmak kormányai szótöbbséggel 
állástfoglalnak majd az ellen, hogy csakis egy ha­
talom által elismert uralkodó részére összegek folyó- 
siitassanak. Ez esetben a szultán kénytelen lesz el­
vállalni azon kötelezettségeket, melyeket mostaná­
ban követelnek. A Journal de Bats reméli, hogy végül 
mégis csak a barátságos szellem fog győzedelmes­
kedni és a franczia-spanyol jegyzéket Berlinben csak 
úgy, mint egyebütt, a marokkói neliézségek által fe­
lette ajánlott jóakarattal fogják nézni.

KÜLFÖLD,
A pápa és a franczia kulturharcz. Most már szó 

szerint ismeretes a pápának szenzácziós beszéde, 
melyet tegnapelőtt intézett a franczia zarándokok­
hoz s amelynek harczia hangja méltó feltűnést kelt 
egész Francziaországban. A zarándokokat Bone- 
f o y, aixi érsek vezette, aki hosszabb beszédet in­
tézett a pápához. Ebben keservesen panaszkodik 
a katolikusoknak elnyomásáról, különösen a vallás- 
tarjitás megszüntetéséről. Végül kijelentette, hogy a 
francziák mindezek daczára meg fogják tudni vé­
deni a fiatalságot a gonosztevők cselszövényeitől. 
Erre a pápa következőket válaszolta:

„Az a felindulás, melyet ön, érsek ur és az ön 
honfitársai Krisztus helytartója előtt éreznek, en­
gem is elfog mindannyiszor, valahányszor látom 
a zarándokokat, akik messze földről jönnek hó­
dolatukat lerakni Krisztus helytartójának lábaihoz. 
Mély az én meghatottságom, de éppen úgy, mint 
ahogy különbség van csillag és csillag között, az 
én meghatottságom is mindig mélyebb, valahány­
szor Franczlaország fiait látom. Es ez az én ér­
zelmem természetes. Mert hiszen egy apa annál 
inkább érez együtt fiainak szenvedéseivel, mennél 
ártatlanabban szenvednek azok. íme, ez a ti sor­
sotok. Ez a balsors, amely titeket üldöz egy ka­
tolikus országban, ahol küzdeni kell a hit [ártar­
tásáért és az egyház iránti hűség megőrzéséért, 
amely mindig a legszebb dicsősége volt Franczia­
országnak. Az Úristen megengedi a megpróbálta­
tásokat, hogy próbára tegye az erényt. Ti pedig 
éppen a fájdalom földién laktok: egy olyan he­
lyen, ahol a körívek patakokban folynak s ahol a 
Megváltó példájára, keserveseit kell küzdeni a 
diadalért. Üdvözlöm a franczia papokat, akik ren­
dületlenül megállnak a helyükön missziójuk teljesí­
tésében. Isten őrködjék a ti müvetek fölött és adjon 
erőt a küzdelemben, amelyet bizonyára siker fog 
koronázni. Különös köszönetemet fejezem ki a ta­
nítóknak és tanítónőknek, akik helyettesítik azo­
kat a kongregácziókat — amelyeket a sokszor 
megénekelt, de lábbal taposott szabadság nevé­
ben kiűztek — és akik most magániskolákban tel­
jesítik kötelességüket. Kérlek benneteket, ha el 
találna jönni az a nap, amikor lerombolják a tem­
plomokat és a hitnek ki kellette vándorolni más 
országba, hogy ott menedéket találjon, imádkoz­
zatok és tevékenykedjetek a hit fentartásárn. Mi­
alatt a legméltóságosabh oltár! szentséget a pro­
testáns Anglia földjén dicsőítik és mialatt a szent 
ostyát London ntezáin körülhordozzák, Fran­
czia o r s z á g b a n h r n túli s irt ódon láb­
bal tapossák azok, akii: hadat viselnek Is­
ten ellen, Francziaországnak nagy kárára. Sírásra 
fakadok ennek az clvetenicdettségnek láttára és 
véres k ö n y c k e t hullatok azoknak a 
s z. á n a I o in r a m é 11 ó embereknek per­
li d i á i a miatt, akik Francziaorszá- 
got kormányozzák. Fohászkodom az Úr­
hoz, hogy, végül ihlesse meg az ö szivüket is.“ t

A zarándokok lelkes éljenzéssel és tapssal fo­
gadták a pápa beszédét, aki végül megáldotta őket.

A sah amnesztiája. Teheránból jelenti a Frank* 
furter Zeitung tudósítója, hogy a sahnak fia született 
s ennek örömére a Bagsa-kertben az államcsíny óta 
fogságban tartott politikai vezéreket a sah szabadon- 
bocsátotta olyan feltétel alatt, hogy 20 nap alatt tar* 
toznak elhagyni Perzsiát. A sah már teljesen egész* 
séges. ^

Újabb események Törökországban. Az ökumé. 
niai patriarkátus mindkét tanácsa tegnap elhatározta, 
hogy nem engedi meg a szalonikii görög bizottság­
nak, hogy partriarkátusi privilégiumokról, katonai' 
kötelezettségről és egyéb kérdésekről az ifjú-törö­
kökkel tárgyaljon. A Sabah lap jelentése szerint a 
szultán tegnap hosszasan tanácskozott J u s z u f 
I z z e d i n herczeggel. A szultán megelégedését nyil­
vánította azon az intim viszonyon, amelyben az al­
kotmány helyreállítása óta a császári család tagjai 
egymással élnek. Ugyanez a lap jelenti, hogy e hó­
nap 6-án Viransehir mellett a csapatok összeütköz­
tek Ibrahim pasa kurdjaival. Utóbbiak 150, a törökök 
húsz embert vesztettek. A 4. és 5. hadtest parancsot 
kapott, hogy erélyes intézkedéseket tegyen I b r a - 
h i m kurd törzsének és egyéb híveinek leverésére. 
Egy tegnapi berlini távirat azt mondja, hogy a 
kurdok folytatják támadásaikat és a lakosság ve­
szélyben van. N e s e d tábornokot, az operáló 22 
zászlóalj eddigi parancsnokát elmozdították és Ali 
tábornokot nevezték ki utódjául. A lapok a minisz­
tertanácsnak szentesített mazbatáját közük, amely 
intézkedik egy uj legfelsőbb honvédelmi haditanács 
létesítéséről, amelynek tagjai a hadügyminiszteren, 
a vezérkari főnökön és az első hadtest parancsnokán 
kívül még Qhazi Muftar pasa tábornagy, E d- 
hem pasa tábornagy, a görögök legyőzője és má­
sok. Az ifjú-török komité, amelyet elhalmoznak a 
kormányhivatalok elleni magánpanaszokkal, nyilvá­
nosan kihirdette, hogy a jövőben hasonló közvetí­
tésre egyáltalában nem vállalkozik.

Hivatalos hirdetmény szerint Resid pasa római 
török nagykövetet bécsi nagykövetté és Ozmán 
nizami hadosztálytábornokot berlini nagykövetté ne­
veztek ki.

Olaszok harcza Szomálban. A külügyminiszté­
riumba az olasz szórnál! föld kormányzójától érke­
zett sürgöny szerint, miután augusztus 24-én az 
Ubiscebeli mellett fekvő Barire helységet Dl Qiorgi 
őrnagy megszállta, augusztus 30-án Afgoi irányá­
ban felderítő szolgálatra indult, miközben csapatait 
az ellenség megtámadta. Az őrnagy visszaverte a 
támadást, érzékeny veszteséget okozva az ellenség­
nek. Olasz részről két askari súlyosan, egy hadnagy 
könnyen sebesült meg. Carlittiti kormányzó ezen ne­
hézségeket már előre látta. Augusztus 31-én Dl Qiorgi 
őrnagy visszatért Barirebe, hogy karavánt szereljen 
fel és azután a régebben megállapított tervnek meg­
felelően hozzálásson Afgoi végleges megszállásához, 
ami e hó 2-án meg is történt. Az olasz csapatok, 
amelyeknek egészségi állapota kitűnő, az afgoi! ben- 
szülött lakosság részéről felette szívélyes fogadtatás­
ban részesült. A következő napon ühelidi szultánja 
nagy katonai kísérettel látogatást tett Afgoiban az 
olasz katonai parancsnoknál. E hó 6-án az olasz 
csapatok, amelyek Barireben és Afgoiban egy-egy 
századot hagytak őrségnek, jó karban visszatértek 
Mogadiscióba. Ezzel az übiscebelei katonai operá- 
cziók főbb vonásaiban befejezést nyertek.

EGYHÁZAK.
— (A „ne fernere“ ellen.) A felsőzemléni ref. 

egyházmegye ma Hardicsán közgyűlést tartott, ame­
lyen elfogadták D ó k u s Ernő egyházmegyei gond­
nok indítványát, amely szerint a Ne fernere ellen a 
Jus placet! alkalmazása és a klerikálizmus terjedé­
sének meggátlása iránt felettes hatóságuk utján fel­
irattal fordulnak a kormányhoz.

— (A bányai ág. Ilitv. egyházkerület közgyű­
lése.) A bányai ág. Ilitv. evangélikus egyházkerület 
ma délelőtt folytatta közgyűlését Zsilinszky Mi­
hály felügyelő és Scholtz Gusztáv püspök elnök- 
lésével.

Ma mindenekelőtt kiegészítették a különféle bi­
zottságokat. Azután dr. Z o j n a % Jenő tett jelentési;,,
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B lelkész- és tanitóválasztás módosítása tárgyában 
készült uj szabályzatról, amelyet még tavaly elküld­
ték minden egyházmegyéhez észrevételezés végett. 
Az egyházmegyékből hatszáznál több észrevétel ér­
kezett be s ezért a jogügyi bizottság fizikailag sem 
Volt abban a helyzetben, hogy a szabályzatot vég­
leg letárgyalhassa. Azt ajánlja tehát, hogy a szabály­
zat tárgyalását halaszszák a jövő esztendőre. A köz­
gyűlés ehhez a javaslathoz hozzájárult. Hosszabb 
Vitát provokált a horvát-szlavon egyházmegyének 
rég húzódó ügye. Ismeretes ugyanis, hogy a horvát- 
szlavon egyházmegye el akajr szakadni a bányai 
kerülettől, amelyhez tartozik és vagy országos egy­
házat, vagy legalább is külön egyházkerületet akar 
alkotni. A tavalyi közgyűlés megbízta Sehol tz 
püspököt, hogy járja be személyesen a horvát-szla­
von egyházközségeket s igyekezzék meggyőzni az 
elszakadás súlyos következményeiről. A püspök a 
megbízásnak eleget tett s ma jelentette, hogy inter­
veniálása sikertelen volt, amennyiben csak három 
egyházközség nyilatkozott az elszakadás ellen, tiz 
község ellenben az elszakadás mellett kardoskodott. 
E jelentés alapján a jogügyi bizottság azt javasolja, 
hogy hagyják szabadjára a horvát egyházmegyét, 
de elszakadás esetén vonjanak meg tőle minden 
anyagi támogatást. A vitában, amely a kérdésről tá­
madt, Wagner O. Adolf, Veres József, Rohonyi 
Gyula és mások vettek részt. A közgyűlés a jogügyi 
bizottság javaslatának mellőzésével kimondta, hogy 
fölhívja a horvát-szlavon egyházmegyét újból és 
nyomatékosan, közölje azokat az óhajtásokat, amiket 
szocziális helyzeténél fogva, az egyházalkotmányról 
szóló törvényekben érvényesíteni akar. Ezeknek az 
óhajtásoknak beérkezése után fog az egyházkerület 
a kérdéssel újra foglalkozni. Ma délelőtt tartotta köz­
gyűlését a kerületi egyházi gyámintézet is F o m 1 e r 
G. Adolf és Radvánszky György elnöklésével. 
A közgyűlés örömmel vette tudomásul, hogy gyűjtés 
és adakozás révén tavaly 40.726 korona folyt be, oly 
eredmény, aminőt a kerületi gyámintézet eddigelé 
még egy esztendőben sem mutathatott ki. Végül egy­
házi elnökül 6 évre újból Fomler ü. Adolfot válasz­
tották meg. Az egyetemes gyámintézet közgyűlése 
a Luther-társaságéval együtt, e hó 19-én és 20-áu 
lesz.

Katolikus kongresszus Londonban.

—- Felekezeti torzsalkodás a szigetországban. —
Budapest, szeptember 10.

Londonban eiikarisztikns kongresszusra 
gyűltek össze a katolikusok és a megnyitó ülésen 
a pápa küldöttének, Vanutelli kardinálisnak pro­
vokáló, harczias beszédével sikerült fülizgatni az 
egész túlnyomóan protestáns Angliát. Ma az a 
helyzet, hogy a jövő vasárnapra tervezett egy­
házi körmeneten, úgy lehet, nagy zavargások 
lesznek, mert az anglikán közvélemény nagyon 
föl van háborodva a pápai kiküldött ellen, aki 
annak a reményének adott kifejezést, iiogy az 
eretnek tévhitben levő Anglia remélhetőleg mi­
hamar vissza fog térni az egyedül üdvözítő egy­
ház kebelébe.

Tudósításaink a következők:
' A westminsteri katolikus székesegyházban teg­
nap este programmszeriien és nagy iinnepiességgel 
nyitották meg a huszadik eukarisztikus kongresz- 
szust. Nem kevesebb, mint nyolcz kardinális, V a n u- 
t c 11 i v e 1 élükön, valamennyien bíborvörös orná- 
tusban vett részt a megnyitáson s hatezer érsek, 
püspök, főpap és alsóbbrendű pap legutolsó zugáig 
töltötte meg a székesegyházat. Vanutelli kardinális a 
pápai levél felolvasása után, amely öt legátusnak ki­
nevezi, mint elnök latin nyelvű megnyitó beszédet 
mondott s az egyházfciedelemnek figyelemreméltó 
fejtegetéseit ma majdnem az összes lapok a protes­
táns Anglia provokálásának mondják. VanutelU be­
szédében megemlítette ugyan, hogy a brit r.ép, 
amelynek többsége más hitű, a katolikusoknak mégis 
teljes gondolkodási és szólási szabadságot adott, szép 
szavakkal emlékezett ugyan tovább Nagybritánia 
bölcs uralkodójáról, de e szólásformák után azt a 
reményét fejezte ki, hogy ez a n é p, amelyet 
Isten egykor annyira pártfogásába 
vett, talán már közeli jövőben vissza 
fog térni az egyedül üdvözítő kato­
likus egyház kebelébe.

Ez a beszéd, amelyben Vanutelli a legkülönfé­
lébb fordulatokban fejezte ki Imént ismertetett re­
ményét. még en’isebb kifejezést nyert azokban a 
szavakban, amelyekkel a Westminster! érsek a pápai 
legátust egyházmegyéjének nevében üdvözölte s azt 
mondta hogy a mostani kongresszus engeszte­
lt: s azért a számtalan sértésért, a m cl y- 
1 y e 1 a szent s z a k r a m e n t ti m o t b r i t á - 
ti i a i földön az utóbbi években oly 
gyakran illették.

E beszéd után és mindama nyilatkozatok után. 
amelyet a kongresszusnak más tagjai is tettek, a 
jövő .vasárnapra tervezett nagy egyházi felvonulás

kérdéses lett. A rendőrség az 1526-iki törvény alap­
ján nem rendelkezik semmiféle eszközzel arra, hogy 
ezt a fölvonulást megtiltsa s ezért rendkívüli intéz­
kedéseket tesz, hogy megakadályozza a rendzava­
rást, amelylyel a protestánsok fenyegetőznek. A hi­
res angol rendőrség jövő vasárnap siirü kordont fog 
vonni a székesegyház körül és kettős sorokban fog 
fölállni mindazokon az utczákon, amelyeken a pro- 
czesszió el fog haladni. Legalább tizenkét—tizenöt­
ezer rendőrre lesz szükség, hogy a kongresszus 
résztvevőit megvédelmezzék az esetleges bántalma­
zások ellen.

Az a tüntetőén ünneplés fogadás is, amelyben 
Vanutellit tegnap este a pályaudvaron részesítették, 
rendkívül fölizgatta a protestáns köröket és még a 
mérsékelt lapok is azt ajánlják a kongresszus ren­
dezőinek, hogy tartózkodjanak minden provokálás- 
tól. amely a protestáns lakosságot fölizgathatná. A 
lapok nagyon szerencsétlennek mondják a kongresz- 
szus rendezőinek azt az eszméjét, hogy a jövő va­
sárnap a katolikus székesegyház körűi levő utczá­
kon ünnepi fölvonulást rendezzenek, annyival in­
kább, mert úgy látszik, hogy a rendezők elfelejtet­
ték, hogy a katolikusok emanczipácziójáról szóló 
1S26. évi törvény a rendőrségnek módot nyújt arra, 
hogy a katolikus papság fölvonulását megtiltsa. Ez 
a törvény ötven font pénzbüntetéssel sújt minden 
katolikus papot, aki ünnepies fölvonulásban részt- 
vesz és minden polgárnak megadja azt a jogot, hogy 
az illető pap ellen büntető följelentést tegyen.

EGYETEftTÉS

Erzsébet királyné emlékezete.
— Saját tudósitónktól. —

Budapest, szeptember 10.

Ma volt fiz esztendeje, hogy Magyarország 
nagyasszonyának szivét a genfi gyilkos tőre ke­
resztül ütötte. A magyar nemzetnek tiz eszten­
deje gyásznapja ez a szomorú évforduló, amely­
nek mcgsiratásáról soha meg nem feledkezik. 
Eddig a koronázó Mátyás-templom volt ezeknek 
a minden esztendei gyásziinnepeknek színhelye. 
Az idén már ott folyt le a gyászistentisztelet a 
megdicsőiilt királyasszony emlékének szentelt 
gyönyörű székesegyházban, az Erzsébet ürök- 
imádás templomában. Az ünnepségen, amely dél­
előtt tizenegy órakor kezdődött, egész udvará­
val részt vett a király s ott volt az ország tár­
sadalmának minden kiválósága.

A fölvonulás.
A főváros közönsége, amely j<jelőre értesült arról, 

hogy a király a megboldogult királyné emlékére ren­
dezett gyászistentiszteleten meg fog jelenni, már a 
kora délelőtti órákban siirü tömegben vándorolt az 
Ollöi-ut felé. Még nem volt tiz óra, amikor már a 
Kálvin-tértöl kezdve a templomig az útvonal mindkét 
oldalát nyiizsgő, tolongó sokaság lepte el, várva a 
király érkezését. A tömeg a templom környékén volt 
n legnagyobb, ahol a teljes számban kivonult rendőr­
ség Bod a Dezső főkapitány és P c r c g r i n y Sán­
dor rendőrtanácsos felügyelete alatt széles körben 
vont kordont. A királyi várpalotától a templomig ve­
zető utat díszruhába öltözött gyalogos és lovas rend­
őrök szállták meg.

A templom bejárója elé. ahol a járdát puha sző­
nyeg takarta, tiz órától kezdve egymást érve robog­
tak föl a fogatok, amelyek az ország felső tízezrének 
majd minden tagját idehozták az istentiszteletre. Egy­
másután érkeztek a miniszterek, a főpapok, politikai 
és társadalmi kitűnőségeink, majd mindannyian ék­
szer nélküli fekete diszmagyarban. Féltizenegy óra­
kor megkondultak a templom összes harangjai, je­
lezve, hogy most indult el a várból az udvar.

Az elhelyezkedés.
Az egymás után érkező előkelőségeket a templom 

előcsarnokában őrgróf P a 11 a v i c i n i Edéné, a bu­
dapesti központi oltáregyesület elnöke, Cziráky 
Lujza grófnő és Sennyc y Pálné bárónő fogadták.

A templomban nem állítottak fel katafalkot és az 
ünnepi alkalomra csak a főoltár és a bejárattól jobbra 
elhelyezett Erzsébet-szobor volt délszaki növények­
kel földiszitve. A király számára, a iüszentek evan­
géliumi oldalán állítottak tel piros bársony- t:óiiust, 
mely előtt térdeplő zsámoly állott. A tószentély hát­
tere az oratóriumig fekete gyászdrapériával volt éke­
sítve. A iöszentély evangéliumi oldalán foglaltak he­
lyet a megjelent föherczegek és föherczegnők, vala­
mint ezek főudvarmcsterci és udvarhölgyei. Az episz­
tola ciláján íoglajtak helyet a püspöki hat tagjai:

V á r o s s y Gyula kalocsai érsek, Fehér Ipoly pan­
nonhalmi főapát, gróf C s á k y Károly, gróf Szé­
chenyi Miklós, B a 1 á zs Lajos, Csernoch Já­
nos, gróf Zichy Gyula, Proh ászka Ottokár, 
Radnai Farkas, gróf Batthyány Vilmos, Fir- 
c z á k Gyula, Hosszú Vazul, R a d u Demeter, 
Kohl Medard és V á r a d y L. Árpád püspökök.

A templom főhajóiában ültek : Wekeric Sándor 
és báró Beck Vladimir miniszterelnökök, báró 
Aehrenthal külügyminiszter, báró Burján közös pénz­
ügyminiszter. báró Schönaich közös hadügyminisz­
ter, lovag Koritowski osztrák pénzügyminiszter, 
gróf Andrássy Gyula, gróf Apponyi Albert, Jekel- 
falussy Lajos, gróf Zichy Aladár, Darányi Ignácz, 
Günther Antal és Josipovich Géza miniszterek, gróf 
Paar Ede és báró Bolfras, a király főhadsegédei, 
hötzendorii Conrád Ferencz táborszernagy, a vezér­
kar főnöke, gróf Beck bécsi hadtestparancsnok, báró 
Rauch Pál horvát bán, gróf Apponyi Lajos magyar- 
országi udvarnagy, gróf Dessewffy Aurél, a főrendi­
ház elnöke, Justh Gyula, a képviselőház elnöke, Ra- 
kovszky István és Návay Lajos, a képviselöház al- 
elnökei. Wlassics Gyula, a közigazgatási bíróság 
elnöke, gróf Festetich Tasziló királyi főudvarmester, 
gróf Bánffy György királyi főajtónállómester, gróf 
Csekonics Endre föasztalnokmester, gróf Apponyi 
Sándor királyi fökamarásmester, Széchényi Béla ko­
ronaőr. Eszferházy Alajos herczeg, a m. k. testőr­
ség kapitánya, báró Fejérváry Géza, a m. k. dara- 
bonttestőrség kapitánya, Littkc Ágost altábornagy, a 
darabonttestőrség alkapitánya, gróf Hadik János és 
Bezerédy Viktor államtitkárok, Eszterházy Miklós 
herczeg, gróf Zselénszky Róbert, gróf Andrássy 
Qéza, gróf Zichy Rafael, Montenuovo herczeg főud­
varmester, gróf Uexkfill-Ghyllenband budapesti had­
testparancsnok, Surányi altábornagy, budapesti tér- 
parancsnok. a tábornoki kar tagjaival, Fontenay vi- 
comt budapesti franczia konzul, Szalay Imre, a Nem­
zeti Muzeum igazgatója, Boda Dezső főkapitány, 
gróf Széchényi Viktor és gróf Alrnássy Imre főis­
pánok, Fiilepp Kálmán főpolgármester, Bárczy Ist­
ván polgármester Vaszilievits János alpolgármester­
rel. Almády Géza, Melly Béla és Piperkovits Bátor 
tanácsnokokkal, Székely István, a Tudományegye­
tem Rector Magnifikusa Dtidek János dékánnal, 
Wartha Vincze, a kir. József Műegyetem rektora, 
Hutyra Ferencz udvari tanácsos, az állatorvosi fő­
iskola rektora, gróf F.delsheim-Gyulai, gróf Vay Pé­
ter pápai protonotárius, Korányi Frigyes főrendiházi 
tag, gróf Andrássy Géza, gróf Karátsonyi Aladár, 
báró Gerliczy Ferencz, gróf Majláth György, gróf 
Batthyány Iván, Szölgyémi Ferencz, a Ferencz Jó- 
zsef-intézet kormányzója, Walter Gyula pápai pre- 
111 tus. Gicsswein Sándor, a Szent István Társulat 
igazgatója, az Erzsébet hölgybizottság, élén Teleki 
Sándor grófné és Emicli Gusztávnő elnökök, továbbá 
Pápay Istvánná, néhai Pápay István kabinetirodai 
főnök özvegye és teljes számban a főúri hölgyvilág 
tagjai, köztük: a Károlyi, Majláth, Zichy, Wenck- 
heiin, Erdödy, Hunyadi, Andrássy, Szápárv, Cseko- 
i’ics, Festetich, Batthyány, Eszterházy, Karátsonyi, 
Cziráky grófi családok tagjai, dr. Zsembery István 
és dr Hindy Zoltán, az Egyetemi Kórház-Egyesület 
elnökei.

A hölgyek mindannyian fekete gyászruhában, 
fekete kalappal jelentek meg, az udvari föméitósá« 
gok és a tábornoki kar tagjai egyenruhában, mig az 
állami főméltóságok fekete diszmagyarban.

Az udvar érkézf c.
A királyi családnak Budapesten időző tagjai fél 

tizenegy órakor indultak cl a budavári királyi palo­
tából. Néhány perczczel tizenegy óra előtt jelent 
meg az Üllői-ut elején az első udvari fogat, amely­
ben K 1 o t i 1 d föherczegnő, néhai József főher­
ceg özvegye iiit leányával, Erzsébet íöherczegnővel,

Nem Sokkal később érkezett meg József fő- 
herczcg A u g u s z t a fűhcrczegasszonynyal és gyer­
mekeivel, 1 ó z s v f F e r e n v z fülierczeggel és 
Zsófia íöherczegnővel. \ közönségnek fvitiint, 
bogy I óz séf löherczeg szakállt növesztett, ami 
szeretett emlékű édesatyjához való hasonlatosságát 
nagyban növeli. Ezután érkezett Mária Valéria 
füherczvgnö két gyermekével. Utána térje Ferencz 
b z. a I v á t o r töherczeg nagyobbik lányával, maid 
Frigyes töherczeg Izabella főherczegasszoii} - 
nyal, es udvari fogaton az udvartartás tagja], "
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Tizenegy óra előtt öt perczczel megszűnt a fo­
gatok robogása. Többé egyetlen kocsit sem enged­
tek az Üllői-utra, aliová már közeigett a király 
fogata.

A templom előtti járdán őrgróf P a 1 a v ic i n í 
Edéné, C z i r á k y Lujza grófnő, S e n n y e y Pálné 
bárónő, gróf Zichy János és Nándor és örgrói P a 1- 
1 a v i c i n i Ede várakoztak ő felségére.

A templom ajtajában dr. Sinussá József egri 
bíboros érsek, Párvy és Szmrecsányi me- 
gyéspiispökök várták a királyt. Baloldalt állt B o g 1- 
sich Mihály czimzetes püspök az apostoli ke­
reszttel.

Pontban tizenegy órakor az útvonalon messzi­
ről felharsanó éljenzés jelezte a király kocsijának 
közeledtét. Ugyanekkor megkondultak a templom 
harangjai s a király kocsija a közönség éljenzése 
s a harangok zúgása közben a templom bejárata 
elé robogott.

A király balján gróf Paar Ede főhadsegéd fog­
lalt helyet, az utána jövő kocsiban báró Bolíras 
Arthur főhadsegéd ült.

A király pompás színben van, s arczán nyoma 
sem látszik a nemrég kiállott betegségnek. Az isten- 
tisztelet alatt néhányszor köhögött és csak ebből 
lehet következtetni, hogy még mindig nem mond­
ható teljesen egészségesnek.

A király kocsijából leszállva egyenesen a hölgy- 
bizottság tagjai felé tartott és örgrói Pall a viel ni 
Edéné üdvözlő szavaira igy válaszolt:

— Nagyon köszönöm, hogy a szép templomot 
felépítették. Hallottam, hogy az egész épület igen 
gyönyörű.

Ezután gróf Zichy Nándorhoz fordult és vele 
is beszélt néhány perczig, maid sorra kezet fogott 
az épitö-bizottság tagjaival és valamennyinknek el­
ismerését fejezte ki ama fáradozásukért, amelyet a 
templom építése körül kifejtettek. Aigner Sándor 
műépítésznek, aki a templom helyére nézve szolgált 
felvilágosítással, a király ezt mondta:

— Persze, persze, nehéz volt a házak között 
templomot építeni, de mégis látom, hogy szépen 
sikerült.

A király ezután a lépcsőkön felhaladva a tem­
plom kapuiába ért, ahol dr. Samassa József bl- 
bornok, egri érsek várakozott a segédkező papság 
összes tagjaival. A bíboros főpap kezében tartotta a 
feszületet és a szenteltviztartót. A király megcsó­
kolta a feszületet és szentelvizzet keresztet vetett 
magára, maid harangzúgás és a kóruson felhangzó 
orgonaszó mellett vonult be a templomba, közvet­
lenül a papság után és egyenesen a főszentélybe 
ment, ahol az evangéliumi oldalon számara felállí­
tott trónuson foglalt helyet.

A gyászmise.
Az ünnepi gyászmise pontban 11 órakor kezdő­

dött. A gyászistentiszteleten dr. Samassa József 
bibornok, egri érsek pontifikáit: nagyszámú segéd­
letében voltak: Párvy Sándor ás Szmre­
csányi Lajos püspökök, keresztéivé volt: B o g I- 
sich Mihály ez. püspök, szertartásmester: Kanter 
Károly pápai prelátus, a többi egyházi funkeziót a 
központi papnevelő Intézet vezetői és a budapesti 
szerzetesrendek vezetői látták el.

gyászmise, amely alatt a Reparatrix apácza- 
rend tagjai orgonakisérct mellett choláris énekeket 
adtok elő, háromnegyed tizenkettőkor ért véget.

A király a mise után a templom megtekintésére 
Indult. Első sorban a főoltárt nézte meg, amelyet ő 
ajándékozott a templomnak. A szemle után a király 
megjegyezte Palla v lelni őrgrófnénak:

— Büszke vagyok az oltáromra, ez egy nagyon 
szép műalkotás.

A király ezután sorra nézte a főrangú hölgyek 
által adományozott hatalmas üvegfestményeket és 
elismerését fejezte ki Rótli Miksa udvari iivegfes- 
t iiick a sikerült alkotásokért. Ezután a zarda udva­
rára ment, ahol bemutatták, a Réparatrix-szerzet 
élén várakozó Mária de la ? a 1 c 11 a zárdafőnöknőt, 
akivel a király francziáu! beszélgetett. A templomba 
visszatérve, a kijárathoz ment és megtekintette a 
jobboldali fülkében Erzsébet királyné karrarai 
márványból faragott életnagysága szobrát, r 'v 
Klotz Hermann bécsi tanár müve.

A király mély meghatottsággal szemlélte a szob­
rot s könyek Jelentek meg a szemében. Azután oda­
fordult leányaihoz, Mária Valéria és Gizella 
föherczcgnűkhöz és néhány szót váltott velük.

A király végül Palla vfeini őrgrófnénak és a 
hölgybizottság tagjainak újból elismerését és köszö­
netét fejezte ici és tizenkét órakor az egybegyiilt kö­
zönség zajos éljenzése között kocsiba ült és elhagyta 
a templomot.

Ma délelőtt 9 órakor a királyi várpalota Zsig- 
mond-kápolnájábau Erzsébet királyné emlékezetére 
szintén gyászmise volt, amelyet D e m 6 n y Dezső 
udvari káplán mondott; a misén az udvar hivatal­
noki kara és a testőrségek jelentek meg.

Az évforduló Bécsben.
Becsből telefonozza tudósítónk, hogy ott az ud­

vari plébánián ma délelőtt misét mondtak Erzsé­
bet királyné emlékezetére. A gyászmisét dr. Ma­
yer I.őrincz püspök, udvari plébános mondotta az 
udvari papság segédletével. Az istentiszteleten részt- 
vettek az, udvari hivatalok tisztviselői, az udvari 
szolgaszemélyzet és nagyszámú közönség. A kapu- 
czinusok templomában, valamint számos más tem­
plomban ünnepi miséket czelebráltak. A kapuczinu- 
sok sírboltjában a boldogult királyné koporsójára a 
királyi család tagjai, a királyné volt udvartartása és 
igen sok testület és magánember koszorúkat helye­
zett el.

Az első koszorúk között, amelyeket letettek, volt 
I. ó n y a y Stefánia grófné koszorúja, amely fehér 
rózsákból és ibolyákból, babérból és pálmákból ké­
szült. A moirée-selyemszalagon aranybetíikkc! dísz­
ük a „S t e p li a n i e“ név. Hasonlóan remek koszo­
rút tett le a királyné unokája, Windischgriitz 
Erzsébet herczegnő és a férje, Wlndischgräetz 
Ottó herczeg. A feliér szalagok az „E r z s i—O 11 6“ 
felírással vannak díszítve.

A vidék.
Erzsébet királyné emlékezetét az ország 

számos helyén is megünnepelték. Ezekről szóló tu­
dósításunk itt következik:

Pécsről táviratozzak: Erzsébet királyné halálá­
nak évfordulója alkalmából az összes középületekre 
gyászlobogót tűztek ki. A vártemplomban Valter 
Antal pápai prelátus gyászmisét mondott, amelyen a 
hatóságok képviselői és nagyszámú gyászoló közön­
ség jelent meg, amely a templom hajóját zsúfolásig 
megtöltötte.

EGYETÉRTÉS

Az Egyesült-Államok belső élete.
— Gróf Vay Péter könyve a külföldön. —

Budapest, szeptember 10.

Az első igazi dokumentum, melynek a mi 
szempontunkból nemzeti és közgazdasági, sőt 
etikai értéke van, mert átélt benyomásokból 
s nem elméleti okoskodásokból szűrődött le — 
ez a gróf V a y Péter könyve s jellemző, hogy 
ez is — külföldön jelent meg. Még jellemzőbb, 
hogy idehaza még csak észre sem veszik azt 
a mély, komoly hatást, melyet ez a Berlin­
ben megjelent könyv (K ivandó ríó-ha- 
j ó n Amerikába. Az Egyesült-Álla­
mok belső élete. Gebrüder Paetcl 1908. 
Irta: ltiskodi és vayai Vay Péter gróf.) az 
egész világsajtóra tett. A nagy európai lapok 
hasábokon és tározókban foglalkoznak vele, 
pedig ha valakit, minket tán első sorban érde­
kel az amerikai kivándorlás, ez a szinte pótol­
hatatlan vérvesztesége nemzetünknek. S ha 
még azúrt siklanánk el felette kényelmesen, 
mert nagyképü tudálékossággal feltárt kelle­
metlen igazságokat nem szeretünk hallgatni, 
mert félünk a következtetésektől, amelyekből 
esetleg a magunk mulasztásait volnánk kény­
telenek kiolvasni! Be ez a könyv az első lap­
jától az utolsóig érdekesebb, izgatóbb és lebi- 
lincselöbb, mint akármilyen regény, mert az 
élet ezer meg ezer regénye, tragédiája játszó­
dik le benne a szemünk előtt, olyan művészi 
tükörben, amilyet csak egy vérbeli iró, egy ma­
gas erkölcsi piedcsztálon álló szocziál-íilozófus 
tarthat a szemünk elé.

Gróf V a y Pétert eddig inkább mint kiváló 
orientalistát, jeles esztétikust és műtörténészt 
ismerte a magyar — nem, az európai olvasó- 
közönség. (Hiszen a legtöbb könyve megjelent 
német, angol és íranczia nyelven is!) Ámha 
minden munkájában meg-megcsillant az az 
egyetemes, összefoglaló, magas szempontú 
etikai világnézet is, mely minden sorában a le­
helő legtöbb ember erkölcsi javait szolgálja, 
ilyen határozottan még nem jelentkezett egyet­
len írásában sem az iró szocziologiai érzéke. 
Már könyve megírásának rendszere is arra 
vall, hogy a maga szemeivel akar belenézni a 
hazugságnak és az ámításnak abba a fertőjébe,

melyet lelketlen üzletemberek és gonosz spe­
kulánsok kavarnak, aranyködbe burkolva az 
amerikai kivándorlás fekete hátterét. A szerző 
ugyanis — magyar mágnás és magasrangu pap 
létére — egy kivándorló-hajón személyesen ki. 
sérte ki a magyar kivándorlók ezreit, hogy 
megoszsza velük az ut fáradalmait, nélkülöző- 
seit; hogy elkísérje őket az amerikai nagy­
városok legrejtetebb zugaiba. „Nem az ered­
ményeket, inkább azok mozgató erőit“ akarta 
tanulmányozni s ily módon sikerült is neki oly 
képet festenie, mely a maga igazságával és lep- 
lezetlenscgével egyenesen megborzaszt. „Meg 
akarta ismerni a gazdagot és szegényt egy­
aránt, meg akarta osztani velük exisztencziá- 
jiikat s ki akarta puhatolni, mire értékelik az 
életüket“. „így vándorolt a milliomosok palotái 
s a számkivetettek, nyomorultak utálatos viskói 
között“ s kutatásai eredményeképpen megálla­
pítja, hogy „az aranyéhség és az élvezetvágy 
emez óriási földjén se a hatalom, se a gazdag­
ság nem bekitik ki sorsukkal az embereket, de 
a szocziális egyensúlyt sem tudják helyreállí­
tani.“-

Tudvalevő, hogy az amerikai kivándorló­
nak' helyzete, akit az élet Amerika partjára lök 
ki, végtelenül sivár és vigasztalan. A nyelv s 
az ország erkölcseinek ismerete nélkül, a ben- 
szülöttek s a hatóságok részéről egyaránt 
ellenséges indulattal fogadtatva, az idegen, is­
meretlen világ kapujánál néhány megtakaritott 
fillérjükkel tétován állanak meg, várva a sze­
rencsét és a gazdagságot. Ahogy a kivándorló- 
hajót nem fogadja a newyorki kikötőben senki 
— ellentétben az Európából érkező más gőzö­
sökkel — úgy nem várja szerető, vezető kar 
a kivándorlót sem, hogy elsiilyedését a világ­
város mocsarában megakadályozza. Ha a be­
vándorló nem vándorol mindjárt tovább Ame­
rika belsejébe, hanem ott marad Newyorkban, 
úgy a Fourth-Avenue sziik utczái fogadják be 
rendesen. Ez az első állomásuk. „Sohasem lát­
tam nyomorúságosabb városnegyedet“ _ írja
a szerző, aki pedig csal: úgy otthon van Kina 
városaiban, mint Ausztrália gyarmataiban. 
Szinte érezzük soraiból a borzalmat, mely el­
fogta, mikor visszaemlékezett azokra a barlan­
gokra. melyekbe még az állatok is csak kor­
bácscsal lennének beterelhetők. Néhánynak si­
kerül ugyan magát kemény munkával kiszaba­
dítania ismét, de a legtöbb elvegyül a nagy­
város nyomorultjainak piszkos seregébe, mely- 
Iyel annál kevésbé törődik valaki, mentői mé­
lyebb iszapból került a magasba. De még azok­
nak az élete is, akik szívós munkával „feldol­
gozták“ magukat, orömtelen és sivár. „Hány­
szor hallottam panaszkodni embereket, akik 
egy látszólag eredményes pályafutás után fel­
kerültek arra a polezra, melyről talán gyer­
mekkoruk óta ábrándoztak, hogy életüket ha­
szontalanul pazarolták el. Ifjúságuk zord volt; 
azzal ölték cl, hogy a nagy Moloch-nak áldoz­
ták legszebb éveiket; később, mikor idő­
sebbekké lettek, már el volt ölve bennük min­
den finomabb érzés és nemesebb hajlandóság, 
mielőtt kicsirázhatott volna!“ — jajdul fel' 
benne az esztéta-Iélek.

A kivándorlók közül sokan vonulnak el 
Pittsburgba, Amerika ipari központjába, de az 
elet, mely ott reájuk vár, a kínai kuli életénél is 
irtózatosabb. „1 izennegyezer kémény okádja itt 
szét a kormot, füstöt, gőzt, hamut, szikrát és 
Piszkot olyan mennyiségben, hogy egy napi járó­
földre kiterjedőleg nem nő ott fii, fa, virág." Es 
ebben a „tető nélküli pokolban“, ahogy maguk 
az amerikaiak is nevezik! Pittsburgot, dol­
goznak hajnaltól késő estig a kivándorlottak, 
Pittsburgnak ezek a páriái, elzárva a napvilágtól 
s nem látva mást, mint izzó vasat és megolvadt 
erezet, tiiz, viz és göztengertől körülvéve. Egyet 
len változatosság életükben a vissza-visszatérü 
szerencsétlenség, a balesetek lánczolata. a .vé­
res áldozat, melyet az olvasztó-kemenezék me­
lóddá naponta megkövetel.“ A szerencsétlensé­
gek száma naponta nő, de a trusztmágnásoki 
azért nem tesznek semmi óvintézkedést. Ameri­
kában roppant olcsó lett az emberélet Aliiig a 
kivándorló-hajók hétröl-hétre a miykaeVi ezreit 
rakják Ic Amerika partjára, áruig a kínálat oly 
magasan fölötte áll a keresletnek; különösen mint 
éppen most, nagy krach után, az árunak, ha az 
einbervér is, kevés az értéke. A trusztmágnás 
nem kérdi, hogy a megromlott gép veszélyez- 
teti-c a munkás életét, hogy százak és százak 
életét fenyegeti-e a halál: ember van elég s az
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Dj gép sokkal drágább, mint a bánatpénz („haloii- 
pénz“), amit a czégeknek az elhunytak vissza­
maradt családtagjai részére fizetniük kell.

A munkást nem védi törvény. Az ui kiván­
dorlási törvények jók a munkaadónak, de nem 
a munkásnak. Mert e törvények csak a családos 
munkás számára biztosítanak bizonyos szerény 
kártérítési összeget, ha meghal, a nőtlen ember 
számára nem. Minthogy azonban a kivándorló 
többnyire idehaza hagyja családját, legalább is 
addig, mig biztos exisztcncziát nem tud magá­
nak teremteni, teljesen ki van szolgáltatva a ka­
pitalista szívtelenségnek, mely csak a tőkét 
akarja mind óriásibbra dagasztani, de melyben 
az ember számára nincsen irgalom.

„Az arany után való hajszában nincs idő az 
érzések számára.“ Amerika magában egy külön 
világ. Európai elvek és nézetek szerint nem le­
het s nem szabad az ottani életet megítélni. A mi 
értelmezésünk szerinti munkásjóléti intézmények 
ott nincsenek. És e hiány láttára még a mübarát 
esztétikusból is kitör a keserűség a művészet 
parveniii ellen, akik ott milliókból ragyogó mú­
zeumokat és közházakat állítanak, pusztán hiú­
ságból (mert lelki szükségről e kemény szivü 
plutokratáknál beszélni sem leheti), ahelyett, 
hogy emberhez méltó, ha mindjárt szerény hajlé­
kokat is, építenének munkásaik számára! Ha 
környezetük, a tőke szolgálatában örömtelenül 
raboskodó százezrek élete nem lenne oly kö­
nyörtelenül sivár és kegyetlen, ha volna érzékük 
embertársaik sorsa, mások szenvedése iránt, ak­
kor megértenék és megéreznek a művészet szép­
ségét, nemesitő hatását is és nem lenne „tnüpár- 
■tolásuk“ csupán versengés és fitogtatása vagyo­
nuknak.

Ilyen szemekkel nézte V a y Péter gróf Ame­
rikát s a bevándorló munkás sorsát, de nem ke- 
vésbbé alaposan tanulmányozta s kimerítően \ 
írja meg Amerika politikai, társadalmi és kultu­
rális viszonyainak kritikáját is. A nemzeti szem­
pontnak az emelkedett szocziális világnézettel 
való harmonikus egybeolvadása jellemzi ezt a 
könyvet is, mint a tudós gróf minden munkáját 
s ez tette figyelmessé a nagyérdekii tanulságra 
az európai sajtót, mely pedig eléggé el van fog­
lalva a maga nemzeti irodalmával. Mpst talán 
észreveszik itthon is — legalább annyira, hogy 
magyarul is olvasni kívánják. Magyar szerző 
munkájáról, egy eminenter magyar nemzeti szo- 
cziálproblémáról lévén szó, ez a kívánság nem 
lenne éppen érthetetlen — ha magyarok nem 
lennénk.

Erzsébet
GD

Ma tíz esztendeje, éppen úgy, mint most, 
őszi hadgyakorlatra készülődtek. Csapatokat 
vontak Lőcse környékén, szétosztották a had­
testeket, kiczirkalmazták a hadállásokat és a fel­
sővidéki városok zászlódiszt öltöttek. Várták a 
királyt, mint ahogy most Dunántúl várják. A se­
regek annak rendje-módja szerint fölvonultak és 
már csak éppen a király hiányzott, hogy a döntő 
ütközet utolsó három napja az ő szeme előtt foly­
jon le.

Még szeptember tizedikén is vígan folytak 
a harczi előkészületek. Becsben fűtötték' a király 
gőzösét, hogy a gyakorlatok színhelyére mehes­
sen. A külföldi attasék nyugodtan készítették 
jegyzeteiket s az újságírók bekalandozták a 
hareztért. Még délután is várva-várták a királyt, 
holott két órakor már megtörtént az. ami mind­
azokat az óriási előkészületeket fölöslegessé tet­
te. Ebben az időben azon a hírhedt svájezi földön 
Erzsébet királyné a szivéhez kapott és ezt mon­
dotta társalgónőjének:

— Ez az ember bántott.
S Lucchenire mutatott. Luccheni elszaladt, 

a megbántott asszonyt pedig fölvitték a hajó íö- 
délzetére, ahol néhány perez múlva meghalt. 
Hogyne halt volna meg, mikor a szivét szúrták 
keresztül! Mikor Lucchenitől a tárgyaláson a 
kiró azt kérdezte, mi volt tettének tulajdonkép­
peni rugója, Luccheni ezzel az egy mondattal 
válaszolt:

— A nyomorúság.
Tehát a nyomorúság nevében ölték meg azt 

az asszonyt, kinél senki jobban a nyomorúságot 
átérezni nem tudta. S.Lucchcni még alig törülte

le homlokáról az izzadtságot a rendőrségen, mig 
a táviró-hivatalnok kezdte Bécset hívogatni. 
Nagysokára jelentkezett Becs; a sárga gép kc- 
tyegett-kotyogott néhány pillanatig s ott volt a 
fekete újság nem messze a férjtől, a királytól.

De ki viszi be hozzá ? Ki meri neki meg­
mondani, hogy te ember, kinek az öcsédet agyon­
lőtték, a leányodat elragadta a difteria, egyetlen 
fiad önként ment a sírba, a te feleségedet néhány 
perczczel ezelőtt valami reszelőféle rozsdás kés­
sel egy piszkoskezü munkás agyonszurta! öreg, 
vén generális vállalkozott arra, hogy ilyet sze­
mébe mondjon legfelsőbb hadurának. Ez meg­
hallgatta a hirt, kezével homlokához kapott, 
székre roskadt s ezt zokogta-sirta: „Hát már 
mindent nékem kell elszenvednem!“ Elszen­
vedte.

A lőcsei hadgyakorlatokra nem ment el. Az 
egy járásba összehívott százezer katona meg­
rettenve hallotta, micsoda csapás szakadt a leg­
első katona szivére. A nemzetiszinü zászlókra 
gyászfátyol került s ahol az imént még vigas­
ság tánczolt, szomorúság röpdösött szét.

Tíz esztendő múlt cl azóta; fehér márvány- 
szobrok nőttek ki azóta a földből, melyek min­
den jószándéku embernek azt hirdetik, hegy Er­
zsébet jószivü és jólelkü asszony volt. Itt Buda­
pesten pedig egy nagy, szélesvállu templom hí­
vogatja az embereket, hogy menjenek beléje 
imádkozni, mert néki a legtisztább asszonyt lé­
lek a pátrónusa. Ma benne volt Ferencz József 
és imádkozott megroskadt térddel, összetett ke­
zekkel. De jövő héten már lóra kap, hogy végig 
nézze a hadgyakorlatokat. Délczegen fog ülni 
lován és keze nem fog reszketni, mikor távcsö­
vét szeméhez illeszti. Ma férj volt, jövő héten 
hadúr lesz.

Fáik Miksa meghalt
— Saját tudósítónktól. -

Budapest, szeptember 10.

A magyar hírlapiról karnak nagy gyásza van. 
Elvesztette egyik legkiválóbb harezosát, díszét cs 
nesztorát. Fáik Miksa, a Pester Lloyd volt főszer­
kesztője ma reggel váratlanul elhunyt. Halálával pó­
tolhatatlan veszteség érte a közéletet is, amelynek 
egy emberöltőn át mondhatni döntő jelentőségű sze­
replője volt.

Az elhunyt az egész nyarat külföldön töltötte. A 
nyár elején Karlsbadba utazott, ahol megrendítő csa­
pás érte, meghalt a felesége. A beteg öreg ember 
hazahozta halottját Budapestre. A temetés után itthon 
maradt néhány hétig, de utóbb a bánkódás is annyira 
megviselte, hogy családja aggódni kezdett az életé­
ért. Hozzátartozói akkor rábeszélték, hogy utazzék 
el valahová üdülni.

F a I k Miksa hajlott a szóra. Elutazott lseidbe, 
ahová elkísérte a vele, Oaszncr Béla közjegyző 
feleségével, E a 1 k Klementinával, lseidben azonban 
nem sokáig maradtak. Augusztus közepén megint 
csak Budapestre jött az öreg ur. Itthon azonban a 
háziorvos megvizsgálta s azt ajánlotta, hogy csak 
utazzék ismét lseidbe, mert feltétlen m igalomra van 
szüksége. A beteg tehát veiével és leányával együtt 
újra elment.

Állapota azonban nem javult a pihenésben. Né­
hány nappal ezelőtt állandó főfájásról is pa­
naszkodott s kijelentette, hogy nem marad tovább 
lseidben. Haza kívánkozott. Mintha sejtette volna, 
hogy ez lesz utolsó útja s ha hazáját még egyszer 
látni akarja, sietnie kell. Bécsen keresztül utazott 
hazafelé övéivel együtt.

Amint ma reggel Budapestre érkeztek Oasz- 
n e r é k, a pályaudvarról egyenesen a Dornttya- 
utcza 14. számú házában levő lakásukra vitték E a 1 k 
Miksát, aki nagyon panaszkodott, hogy az utazás ki­
merítette.

Nyomban ágyba feküdt és csendesen pihent, de 
csak rövid ideig Hét óra után néhánv perczczel mé­
lyen felsóhaltott s szólni akart valamit, de már nem 
birt mozdulni s a kővetkező pillanatban kiszenvedett. 
Halálát, mint az orvos megállapította, agyszélhthlés 
okozta.

A délelőtt folyamán összegyülekezett a család a 
halottasliázban. A fivérei: Fáik Zsigmond lovag és

Fáik Henrik, a kassa-oderbergt vasút helyettes-; 
igazgatója, á három fia: Fáik Frigyes, a kassa- 
óderbergi vasút föfeiigyelöje, Fáik Eduárd 32-ik 
gyalogezredben kapitány és dr. Fáik Ernő belügy­
miniszteri fogalmazó, továbbá öt leánya: Qa szil er 
Bélátié, Be II us Qyözőné, özv. Hódy Imréné, 
II lieh Rudolíné és $ z a 1 a y Károlyné. Á temetés 
idejét együtt állapították meg a Magyarországi Hír­
lapírók Nyugdíjintézetével, melynek Fáik Miksa 
megalapítója és elnöke volt. Eszerint a temetés 
12-ikcn, szombaton délután három órakor lesz. A 
rekviemet pedig hétfőn délelőtt fiz órakor tartják a 
Bazilikában,

Fáik Miksa, a magyar hírlapírók nesztora 
publiczlsta, politikus. .Született Pesten 1828. októ­
ber 7-én. Atyja jómódu kereskedő volt, de a maga 
hibáján kiviil csődbe jutott s az egykori jómód he­
ly,ett családjára a sanyarú évek hosszú sora várt. 
Ez évekre esik Falit iskolázása. Tökéletesen a maga 
erejére utalva, korán megtanulja a küzdelmet, meg­
szokja a munkát és türelmet s vérévé válik a min­
den akadályt legyőző kitartás. Amivé lett, magának 
s egyénisége eme korán kifejlett tulajdonságainak 
köszönhette. Kitűnő tanuló volt mindvégig ; pedig 
ideié nagy részét arra kellett fordítania, hogy korá­
hoz és tanulmányaihoz mért kercstrc is tegyen 
szert. Órákat adott tanulótársainak és másoknak; 
egyebek között egy tekintélyes németajkú fővárosi 
polgárnak Kossuth Magyar Hírlapját s más magyar, 
hírlapokat olvasott föl és forditottt le élő szóval né- 
metre. E foglalkozása vezette őt első irodalmi kísér­
leteire. Magyar költőket kezdett németre fordítani 
s figyelemreméltó tény, hogy ő volt az első, aki Petőfi­
nek németre fordításával az irodalomban megpró­
bálkozott (1343.) Nem volt még tizenöt éves, mikor 
emez első irodalmi zsengéi a Budapesten megjelenő' 
„Spiegel“, majd az „Ungar“ czimii német lapbafi. 
napvilágot láttak. Csakhamar vágya támad, hogy 
magyar Íróvá legyen. E téren is fordításokkal kezdi 
a „Honderii“-ben, de nemsokára odajut, hogy Fran- 
kenburg hires lapja, az „Életképek“ néhány apróbb, 
önálló dolgozatot is közölt tőle. Ebben az időben 
tért haza Parisból Hugó Károly, aki, noha erősen 
kiizködött a magyar nyelvvel, mégis magyar költő 
akart lenni. Fáik járt az ö kezére. Egyik darabját 
lefordította (Brutus és Lukréczia, Báró és bankár) 
másikat megírni segített (Egy magyar király) s 
mindannyi az ö tollából került a Nemzeti Színház 
deszkáira. Még nem Író, de már irodalmi szolgála­
tokat teljesít s inkább ösztönszeriileg és öntudatla­
nul, mint a jövőbelátással, vagy annak sejtésével 
megindul azon az utón, amelyen egy hossza élet ter­
mékeny munkásságával szolgálta nemzetét. Még 
Budapesten lefordította Jósika regényét, Zrínyi a 
költőt németre s miután egyetemi tanulmányai végzé­
sével a filozófia doktorává avattatott, 1847. őszén 
felment Becsbe, hogy az ottani politechnikum hall­
gatói közé iratkozzék.

Becsben is nyomorúságosán kezdi, de van már 
fegyvere, irótolla. atnelylyel minden akadályon ke­
resztülvágja magát s csodálatos gyorsasággal fé­
nyes jövőt nyit magának. Főiskolai tanulmányait 
hamar félbeszakította a márcziusi forradalom, mely­
nek áradata magával sodorta. Beáll az akadémiai 
légióba, de nem a barikádokon szerepel, hanem 
szorgalmasan irogat a radikális „Studenten-Curir“, 
maid a „Ereimiithigc“ czimii rövidéletö helyi la­
pokba. Az októberi forradalom szerencsétlen vége 
után c lapok megszűnvén. Fáik kenyér nélkül ma­
radt s Jóemberei támogatásával tengette életét. Kö­
zel volt a kétségbeeséshez, de azért sem macát meg 
nem tagadta, s eme szén napok tanúságához és em­
lékéhez hűtlenné nem vált. A szerencse nemsokára 
segítségére jött. Mások biztatására ismeretlenül 
czikket küldött' az akkori tekintélyes „österr. Zei­
tung“-!),!. melyben Magyarország alkotmányos jogai­
nak helyreállítását sürgette s ennek különösen Ausz­
tria szempontjából való fontosságát fejtegette. A 
czikk megjelent, nagy hatást keltett s a lmsz éves 
ifin elsői publiczisztikai sikere döntő fontosságúvá 
lett egész életére. A lapnak jól fizetett állandó mun­
katársává szegődött s az is maradt, mig a rendőrség 
1840. márczinsban a lap megjelenését végleg el nem 
tiltotta. Ekkor a „Wanderer“-hcz ment át s ennek 
munkatársa maradt másfél évtizeden át. Ifjúsága 
legszebb éveit e lapnál töltötte; c lapba irta ragyogó 
czikkeit, melyekben szelleme egész gazdagságával 
bátran és állhatatosan védte önkényuralom alá kény­
szerűért hazája igazait. Azzal, amit irt, nem csupán 
Írói édemcit gyarapította, hanem jelentékeny haza­
fiul szolgálatot teljesített. így Ítélték meg az egy­
szerű bécsi hírlapíró munkásságát idehaza a kortár­
sak is s közéletünk egykori vezetőférfiai, akiken a 
nemzet az. 6 reménységeivel csliggött, szívesen fo­
gadták öt munkatársukul.

Fáik nemsokára két tollal is irt, hogy szolgála­
tait inegkettüztcssc. A „Wanderer“ mellett munka­
társává lett a Bécsben megindított „Magyar Sajtó", 
nak, majd a „Pesti Napló"-nak küldözgette O k' jegy 
alatt híres czikkeit a császári székvárosból. Mint nta- 
evar hírlapíró c czikkekkel vetette meg nagy, hiré-
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nek és hatásának alapját, Fvck során át a magyar 
közönség annyira hozzájuk szokott, hogy leste-várta 
azokat, gyönyörködött sziporkázó ■lmésségiikben s 

; szedegette belőlük a köveket reménységei épületé­
nek felrakásához. Az ötvenes évek vége felé h'alk 
már a legélénkebb személyes, mondhatni bizalmas 
baráti összeköttetésben áll nagyiainkkal, akik mellett 
szemlátomást nő maga is. Sorsa a legnagyobb ma­
gyarral, a Döblingben sínylődő Széchenyivel is 
összehozta. 1858-ban huzamosabb időn át hetenkint 
háromszor-négyszer is kirándult hozzá Döblingbe s 
annyira megnyerte bizalmát, hogy névtelenül kiadott 
iratainak nagyobb részét ő készítette fiitó alá. 
Egyikhez előszót irt, másikba egész fejezeteket il­
lesztett s inig körülötte kcgyelctes szolgálatot telje­
sített, megrendítő halála után egy kitűnő essayban 
állított oszlopot emlékének. A közönségesnél na­
gyobb megtiszteltetés volt reá nézve, midőn a M. 
T. Akadémia éppen Deák Ferencz ajánlatára 1863- 
ban tagjai közé választotta. Sikerei, a hazai viszo­
nyok és a külföldi helyzet alakulásai mind meré­
szebbé teszik az osztrák politikával folytatott har- 
czában. Nem is kerülte ki az akkor mindenható 
Schmerling üldözését. A „Wanderer"-ben megjelent 
czikke miatt sajtópört akasztottak nyakába; hat hó­
napi súlyos börtönre ítélték, amelyet azonnan a leg­
főbb törvényszék felére szállította le; a bécsi taka­
rékpénztárnál elfoglalt állásában előmenetelét meg­
akasztották s mindenképp éreztették vele a hivata­
los hatalom nyomását. Börtönbüntetését leülte, az 
üldözést elszenvedte s annál nagyobb buzgósággal 
folytatta munkásságát. Sőt nemsokára oly téren 
szolgálhatta hazáját, amelyen előtte hírlapíró rém 
szedett babérokat. Az osztrák-porosz háború lezaj­
lása, a Schmerling politikai rendszerének összeom­
lása után 1866. szeptemberben Erzsébet királynéhoz 
szólittatott, hogy a felséges asszonynak órákat adjon 
a magyar nyelvből és irodalomból. Ez órák úgyszól­
ván megszakítás nélkül folytak, hol Bécsben, hol 
Schönbrunnban egészen a koronázás ideiéig s Fáik 
hűséges ápolója v—H ama nemes .okonérzésnek, 
amelylyel a bálvány—"ott királyné a magyar nemzet 
iránt viseltetett.

A kiegyezés megtörténtével, a koronázás után 
Fáiknak nem volt maradása Bécsben. Még 1867. de- 
czemberben hazaköltözött a magyar fővárosba és át­
vette a „Fester Lloyd“ szerkesztését. Fontos feladat 
jutott osztályrészéül: képviselnie, védnie, erősítenie 
kellett a nem-magyar ajkúak előtt és a külföld előtt 
a kiegyezést, a királyával kibékült alkotmányos Ma­
gyarországot és ennek jogos aspiráczióit. Lapját ma­
gas színvonalra emelve s ezen mindvégig meg.artva, 
tekintélye hamar nőtt, időfolytán valóságos hata­
lommá vált. Midőn 1892-ben megünnepelte szerkesz­
tőségének huszonötéves jubileumát, azok a kitünte­
tések, amelyekkel elhalmozták, fényes világításba 
helyezték politikai egyéniségének jelentőségét. Mert 
e hosszú negyedszázad alatt nemcsak a hirlapirás 
terén működött. Már lS69-ben megválasztották or­
szágos képviselőnek és azóta megszakítás léikül 
tagja a törvényhozásnak. A zajos szereplést sohasem 
kereste, de a komoly, nehéz munka elöl nem tért ki 
s szavának súlya évröl-évro emelkedett. Noha mint 
szónok is megállja a helyét, munkásságának súly­
pontja a parlamentben a bizottságokra esik. Itt is in­
kább tollával, mint szavával iparkodott használni. 
Csengén' halála óta öt szokták megbízni a kép­
viselőhöz válaszfeliratainak elkészítésével; a ma­
gyar-bor vát regnikoláris dcputáczió az ö müve, a 
delegácziókban évek óta a külügyi albizottság elő­
adója és klasszikus stilii jelentéseinek szerkesztője. 
Politikai állása a közélet minden terén megnyitotta 
számára az utat; se szere, se száma azoknak a kul­
turális és közgazdasági vállalatoknak, amelyek ne­
véből, tevékenységéből részt kértek maguknak.

Mi dúlt megalakult a hírlapírók nyugdíjintézete, 
öt választották meg elnöknek; az Írók és hírlapírók 
körének, az Otthonnak örökös tiszteletbeli elnöke. 
Az utóbbi években mind sűrűbben kereste iöl közle­
ményeivel a szépirodalmi lapokat és a politikai napi­
lapok tárczarovatát. E közleményeiben megemléke­
zéseinek gazdag tárházából osztja a kincseket s 
mint született memnire-iró áll előttünk.

1898. október 7-ikén megülte születése 70-ik év­
fordulóját, mely alkalommal a közélet minden teréről 
fényes ováczióban részesült. Midőn az 189S-iki dele - 
gáczionális időszakban a külügyi bizottság 25-ik ál­
tala készített jelentését előterjesztette, a Szent 1st- 
ván-rend középkeresztjével (május 19.1 tüntették ki. 
1901-ben november 10-ikén ünnepelték a budapesti 
tudományegyetemen a bölcsészet és a szabad mü\ v- 
szetek tudorává avatásának ötvenesztendós jubileu­
mát. A Tisza-kormány bukása után nem vállalt man­
dátumot, vgv esztendővel később pedig visszalépett 
a „Poster I loyd" szerkesztésétől is. Azóta vissza­
vonultan élt.

fai. Miksa halála Iliic még a délelőtt folya­
mán éltei H dt I ! e. én 'l.m és mindenfelé mély lész- 
vélet keltett

A király A felsége kabinetirodáin utján a Követ­
kező táviratot küldötte Fáik Miksa elhunyta alkal­
mából a gyászoló családnak:

„Pr. Fáik Ernő miniszteri titkár urnák, bel­
ügyminisztérium. Ö császári és apostoli királyi 
Felsége mélyen fájlalja édesatyjának, I alk Mik­

sának elhunytál, kinek a hírlapirodalom, valamint 
a közélet egyéb terén évu|'< hosszú során át az 
ország javára kifejtett tevékenységével szerzett 
gazdag érdemeit a legteljesebb elismeréssel méltá­
nyolja és a gyászoló családnak benső részvétét 
fejezi ki. Legfelsőbb parancsra Daruvár y.“

A Pester Lloyd-társulat igazgatósága ma dél­
után dr. K o h n e r Adolf elnöklete alatt ülést tar­
tott, amelynek egyedüli tárgyát azon intézkedések 
megállapítása képezte, amelyeket dr. Fáik Miksa, a 
társulat volt főszerkesztője, főtitkárja cs utóbb dísz- 
tagjának elhunyta szükségessé tettek. Dr. Kohner 
alelnök meleg szavakban méltatta dr. Fáiknak a köz­
életben és különösen a társulat körül szerzett nagy 
érdemeit és indítványára elhatározták, hogy a társu­
lat külön gyászjelentést ad ki és épületére tizennégy 
napra kitűzi a gyászlobogót, a halott ravatalára ko­
szorút helyez, a temetésen az igazgatóság és a vá­
lasztmány testületileg vesz részt, a családhoz rész­
vétiratot intéznek és a társulat gyászát és részvétét 
a mai közgyűlés jegyzőkönyvében megörökítik. Úgy 
a Pester Lloyd szerkesztősegéhez, valamint a gyá­
szoló családhoz számos részvétnyilatkozat érkezett.

A Magyar Kereskedelmi Csarnok, amelynek 
Fáik Miksa több mint három évtized óta tisztelet­
beli tagja volt, a végtisztességen testületileg fog 
résztvenni, a ravatalra koszorút helyez és a meg­
boldogult családjához a következő részvétiratot in­
tézte:

Dr. Gaszner Béláné, szül. Fáik Klementin úrnő 
önagyságának, Budapest.

Nagyságos asszony! Mély megilletödéssel 
vette az egész ország a Fáik Miksa elhalálozásá­
ról szóló gyászhirt. Hogy mit köszön Fáik Miksá­
nak a magyar közélet, az igazságos történelem 
fogja méltatni. Előttünk elsősorban azon hervad­
hatatlan érdemek lebegnek, amelyeket Fáik Miksa 
a magyar közgazdaság terén szerzett. Nagy tudá­
sával, utánozhatlan tolla, egész erejével támoga­
tója volt minden törekvésnek, mely a magyar köz­
gazdaság bármely ágazatának előmozdítását tűzte 
ki czéljául. E téren szerzett hervadhatatlan érde­
mei elismeréséül egyesületünk már több, mint har- 
mincz év előtt tiszteletbeli tagjává választotta. Mi 
tehát a Megboldogultban egyik legigazibb támo­
gatónkat vesztettük el, aki hosszú évtizedeken át 
velünk együtt érezve, közhasznú törekvéseink elő­
mozdításánál mindig és készségesen állott rendel­
kezésünkre. Az ország és annak közgazdasága a 
Megboldogult elhalálozása által nagy veszteséget 
szenved és őszinte résztvesz mindenki a család 
gyászában, aminek mi is kifejezést adva, kérjük 
Nagyságodat, miként ezen részvétünket a nagyra- 
becsiilt család többi tagjaival is közölni kegyes­
kedjék. Maradtunk kiváló tisztelettel Magyar Ke­
reskedelmi Csarnok.

Tolsztoj ünneplése.
— Megengedik az ünneplést. —

Budapest, szeptember 10.

Közöltük, hogy az orosz szent szinódus az orto­
dox híveket eltiltotta Tolsztoj ünneplésétől. Min­
denki azt hitte, hogy ez a tilalom a kormány hoz­
zájárulásával történt. Most azonban kiderül, 
hogy Stolypin orosz miniszterelnök vagy 
nem mer, vagy nem akar ehhez a tilalomhoz 
hozzájárulni. Pétervárról jelenti egy onnan érke­
zett tudósítás, hogy Stolypin csak a lapok révén 
értesült a szinódus eljárásáról és azonnal felvilá­
gosítást kért ebben az ügyben. Miután pedig úgy 
a szinódusnak, mint több kormányzónak önké­
nyes eljárását nem helyeselte, körrendeletét 
adott ki az összes kormányzóságokhoz, amely­
ben utasítja őket, hogy a Tolsztoj-iinnepélyeket 
engedjék meg és minden, a költő ünneplése elé 
gördülő akadályt hárítsanak el. Azt beszé­
lik, hogy amikor a czár a szinódus határozatá­
ról értesült, ő maga kívánta, hogy az összes vá­
rosoknak és testületeknek teljes szabadságot ad­
janak Tolsztoj megünneplésében. Ugyanígy vé­
lekedik a czár is erről az ügyről. A nemzetközi 
sajtószövetség meleghangú feliratot küldött Tol­
sztojnak. — Itt említjük meg, hogy Dolgoru­
kov herczcg felhívást intézett egy bécsi lap 
révén az orosz néphez, amelyben azt javasolja, 
hogy töröljék cl Oroszországban a halál- 
büntetést. így ünnepelnék legméltóbban 
Tolsztojt. Az érdekes felhívás, melyet kiváló po­
litikusok és irók Írtak alá, igy szól:

Nem politikai röpirat az, amivel az orosz tár­
sadalomhoz fordulunk. A humanizmus nevében be­
szélünk. Minden orosz polgárhoz fordulunk, vallás 
és társadalmi állásra tekintet nélkül s arra kérjük, 
hogy. minden rendelkezésére álló eszközzel vegyen

részt a halálbüntetés ellen megindított küzdelemben, 
mert mindnyájunkra nézve szégyen a három év óta 
majdnem naponta megismétlődő véres események. 
Az emberiség legnagyobb tudósai, filozófusok és 
moralisták állandóan lángoló szavakkal keltek ki az 
ellen a rettenetes „jog“ ellen, hogy embert ember 
ölhet meg a törvényesség leple alatt. A halálbüntetés, 
mely még tévedés esetén sem tehető jóvá, a büntető­
statisztika adatai szerint nincs elriasztó hatással a 
bűnösökre s ezért már a leghíresebb jogtudósok, 
mint Bekkarin és Mittelmeyer ellene foglaltak állást. 
Nekünk, orosz polgároknak, akik látjuk a szomorú 
jelent, kötelességünk megismételni a nemrég hallott 
bölcs szózatot: „Lehetetlen tovább hallgatni!“ Na­
gyon tévednek azok, hogy a naponta felállított 
akasztófa és a hóhér keze képes lesz a békét helyre- 
reállitani Oroszországban. A halálbüntetés a legal­
kalmasabb eszköz arra, hogy az erkölcsök eldurvul­
janak. Nem szabad napról-napra büntetlenül leszál­
lítani az emberi élet értékét a tömeg szemében. Már 
most is mutatkozik a rettenetes visszahatás abban, 
hogy két esztendő alatt négyszáz s?ázalékkal emel­
kedett a gyilkosságok és öngyilkosságok száma, mert 
a tömeg már teljesen érzéketlen a naponkint megis­
métlődő véres eseményekkel szemben. A vér nem­
csak a vérpadon folyik patakokban, hanem messze 
szétfolyik az ország határán túl. Bemocskolja Orosz­
ország jövőjét és megmételyezi a jövendő nemzedék 
lelkét. Gondoljatok gyermekeitekre. Polgárok! A val­
lás nevében, mely a gyilkosságot tiltja, gyermekeitek 
nevében, akik egyszer felelősségre fognak vonni, a 
haza nevében, amely rohanva közeledik az erkölcsi 
pusztulás felé, tiltakozzatok a halálbüntetés ellen. 
A családi körben, baráti és üzleti körben, ha dolgoz­
tok a mezőn, a szószékről, az iskolában, a sajtóban, 
minden elképzelhető eszközzel, tiltakozzatok a halál- 
büntetés elem Hazánkban nem hiányozhatnak uj em­
berek akik fölemelik döntő szavukat a halálbüntetés 
ellen, csak fel kell támasztani a tömeg elnyomott ér­
zését. Tolsztoj Leó a nagy orosz Író és nagy ember­
barát születésnapja közeledik. Meg vagyunk győ­
ződve róla, hogy ezt a történelmi napot legméltóbban 
úgy ünnepelhetjük meg, hogy megalapítjuk a Tolsztoi- 
ligát. melynek ezéija a halálbüntetés ellen küzdeni 
és ehhez a küzdelemhez meghívunk minden orosz 
polgárt.

A szent szinódus tilalma ellenére ezrével érkez­
nek a táviratok Oroszországból és a világ minden 
tájékáról Jasnaia-Poljanaba. Tolsztoj állapota egyre 
javul. A költő ma föl és alá sétálhatott a szobájában. 
Temérdek levelet és ajándékot is kapott. Tisztelői 
százával utaztak a csöndes kis községbe, ahová meg­
érkezett egy londoni bizottság is s nyolezszáz alá­
írással ellátott üdvözlő feliratot vitt a költőnek. Teg­
nap a pétervári kis színházban a Sötétség hatalmá­
ból egyes részleteket adtak elő a jubileum alkal­
mára, de az apotheozis és a Tolsztoj életéből vett 
élőkép elmaradt s az egész előadás csöndben ment 
végbe, ami a czenzura érdeme. Sok rendőr volt a 
színházban és a színház körül.

Majdnem valamennyi reggeli lap beható czikkek- 
ben foglalkozik gróf Tolsztoj Leóval és az igazi 
orosz férfiak lapjainak kivételével hódolnak Tolsztoj 
művészi géniuszának, anélkül, hogy vallási és szo- 
cziális nézetével egyetértenének. A könyvkereske­
dések és más üzletek kirakatai többnyire Tolsztoj 
Leó képével és szobrával vannak díszítve. Zászlók 
kitűzését azonban sehol sem engedélyezték. A hiva­
talnoki és egyházi körök tartózkodása, a rendőri tilal­
mak és a szegényebb néposztály részvétlensége 
okozza, hogy az utcza külső képe mitsem emlékez­
tet a világirodalom ünnepére.

Külföldi lapok ama jelentésével szemben, amely 
szerint Stolypin miniszterelnök táviratban utasította 
a kormányzókat a Tolszoj-iinnep engedélyezésére, a 
pétervári távirati ügynökség megállapítja, hogy Ily 
intézkedésre egyáltalában nem volt szükség, miután 
nincs ok arra a feltevésre, hogy a kormányzók 
Tolsztojnak, mint költőnek ünneplése elé akadályo­
kat gördítenének. Intézkedések történtek azonban 
arra, hogy sem politikai, sem pedig Tolsztojt mint 
vallásellenes és anarchista eszmék hirdetőjét ünneplő 
tüntetések ne merülhessenek fel.
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Eszmék realizálása.
Budapest, szeptember 10.

Jubileumos czcczókkal bíbelődő bizottságok 
titkán produkálnak ötletet olyan tartalmasat és 
poétikusat, mint a Tolsztojt jubiláló bizottság, 
mely Tolsztojt a halálbüntetés elleni liga meg­
alapításával ünnepli. Persze, ünnepeltje válogatja 
az ünnepeltetés módját is; és Tolsztojt másként 
kell ünnepelni, mint azokat, akik maguk válogat­
ják az ünnepeltetésiik módját. Tolsztojt csakis 
a szív ötleteivel lehet ünnepelni, hiszen ettől a 
jubileumtól senki sem várhat királyi tanácsossá­
got, vagy a strcberi kebel más vágyainak tel­
jesültét. Szimbolumosan szép látvány, mikor egy 
nagy élet őszén megérten, természetesen, saját 
terhétől súlyosan válik el a gyümölcs a küzdel­
mek fájáról, — egy életmunka gyümölcse.

A poéta-Tolsztojnak, tehát a nagyobbiknak', 
kevés köze van ugyan az ünneplésnek ehhez a 
módjához, mely a prófétát köszönti. De hiszen 
tudjuk, hogy nagy emberek rendesen valamelyik 
amatőri szenvedélyükhöz tapadnak nagyobb iz­
galommal és lelkességgel, mint éppen ahhoz, 
amely által nagygyá lettek. És valóban nem ki­
csinyítése Tolsztojnak, ha az ő művészi, regény­
írói nagysága mellett csak amatőri szenvedély­
nek látjuk az ő testamentum-reformáló működé­
sét. Mindenesetre kiváltságosán nagy, meleg szív 
lehet, melynek ezen a téren telnek be amatőri 
vágyai . . . Persze abban, hogy Tolsztojban a 
prófétát emelik ki ezúttal az iró rovására, nagy 
oka van a mostani harezos időnek, annak a for­
radalmi kedvnek, mely egyéb alkalom hijján 
most a Tolsztoj-jubileum körül porzik Oroszor­
szágban. Tolsztoj barátai persze valamennyien 
a forradalmi párthoz tartoznak, tehát az ünnep­
lést egy kis politikai deinonstráczióval kötik ösz- 
sze, hogy aktiv haszna is legyen egy jubileum 
platónikus ünnepségének.

De maga a gondolat: valakit eszméjének 
realizálásával ünnepelni, amilyen kézenfekvőnek 
látszik, annyira szokatlan. És még különösebb 
gondolatokat indít útnak. Arra gondolok, hogy 
mi volna, ha minden nagy embert igy ünnepel­
nének: annak az eszmének realizálásával, mely 
életének legfőbb tartalmát jelentette? Feltételez­
vén, hogy ezek az eszmék igazi nagy ember 
eszméi és korának jellemző szülöttei, vagyis kor­
szerű eszmék, kétségtelen, hogy az emberiség 
evolueziója nagyszerű szökésekkel iramodnék 
előre. Szó sincs róla, az emberiség önmagát ju­
talmazná, nagyjait ekként ünnepelvén.

De ö maga? Akit ekként ünnepelnének? Mi- 
lyen érzéssel nézné valóra váltat az eszmének, 
melyért ő fiatalságának minden életösztönét, fer- 
fikorának minden energiáját odaáldozta? Az 
öröm érzésével? Arczot pirosító, szivet dobog­
tató lelkességgel?

Aligha. Sokkal inkább: szomorúsággal, csen- 
"des, rezignácziós érzésekkel. És emlékező — ta- 
Ián egy kicsit mosolygó — melankóliává!. Talán 
csalódással is, nem édesebb izii csalódással, mim 
amellyel czéljai rombadőltén kesereg az ember 

Mit is jelent az, ha eszménk, az a nagy, vé­
rünkbe felszívódott, minden mozdulatunkban 
ösztönösen is megszólaló eszme, mely életünk 
tartalmává mélyült, valóra válik? Vájjon nem 
azt jelenti-e, röviden és egyszerűen, hogy nin­
csen ránk többé szükség? Hogy czélunkkal 
együtt magunk is megszűntünk? Hogy' elmehe­
tünk? Hogy isten velünk? A mór mehet,

Íme, az ilyen ünneplés azok közé a jelek 
közé kerül, melyek a legnagyobb embernek sem 
a halhatatlanságot juttatják eszébe. A kellemet­
len, arczot sápasztó, csontokat megzörgető jelek 
közé, melyek a nagy' emberek halandó részét ép­
pen oly kegyetlenül megezibálják, mint a kicsi 
kis csuszó-mászók legkisebbjét. Aztán meg ál­
talában, — kinosan kényelmetlen lehet a dolog! 
Az eszmék realizálása: egyúttal profanizálásuk 
is. Leomlik róluk az az ezer finom, inponderábi- 
lis, szent kicsiség, nuance, melybe a fantáziánk 
öltöztette. Leomlik róluk, mihelyt a gyakorlati 
emberek kezére kerülnek. Különösen: a költők 
eszméi! Bizonyos, hogy a legtöbb költő, ha meg­
érnie adatnék, hogy minden úgy van, amint óhaj­
totta, nyomban elfordulna a saját eszméitől, hogy 
olyanokat keressen helyükbe, melyek minél tá­
volabb vannak a realizálás lehetőségétől, 
ij».■ *WJ tudjuk: a küzdés öncztl. És jutalom: „a

küzdés maga“. A több: kevesebb ennél. És a 
minden: — semmi. Létünk megsemmisülése.

Hátha még valakit az a jubileum érne, hogy 
mindazokat a visszásságokat is láthatná, melyek 
tiz-husz év múlva minden eszmét a hoinousion 
és homoiousion kérdésévé törpitenek? A refor­
mot mindjárt a karrikaturájával együtt? Isten 
óvjon az ilyen diadaltól minden diadalra vágyót!

Bayard.

ÚJDONSÁGOK,
Vadrózsák.

— Saphir M. Q. —

I.
Letörtem azt az ágat.
Mely akkor ránk hajolt,
Hogy ajk ajkon bevalló,
Mi szivünk titka volt,

A fa milyen virágos,
Mily gazdag volt az ág,
Tekinteted mily égő,
Csengő szavad mi lágy!

És hogy meglátogattam 
A régi fát megint,
A puszta, száraz ágról.
Ah, egy levél sem int!

Letörtem azt az ágat 
Amely reánk borult.
Beszéltem egyre hozzá,
S könyem reája hullt.

S bár sírtam, bár beszéltem,
Az ág üres maradt:
Tört szivén, tört faágon 
Lomb többé nem fakad!

II.
Gyakran megérdezem szivem’,
Mint jött, hogy megnyerő szerelmed’? <- 
S szivem dagad, szivem nevet 
És rá mitsem felelhet!

Aztán megkérdezem szivem’,
Mint jött, hogy elvesztő szerelmed '1 
S szivem dagad, szivem zokog 
És erre sem felelhet!

Aztán búsan megkérdezem,
Hogy nélküled most mit mivelhet?
S szivem dagad és megtörik —
Ali, mást mit is felelhetne

Fordította:
Zoltán Vilmos.

NAPIREND. Naptár, Péntcö szeptember 11. __
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29. Kót rz. Ján. f, — Zsidó : Élni 15. — A nap kél re"- 
pe 5 óra .12 perczkor, nyugszik este C óra 22 perczkor. — 
A hold kél este 7 óra 21 p -rézkor, nyugszik reggel 6 óra 
5 perczkor.

A földmivelósügyi miniszter fogad d. u. fél Bt órakor.
Királyi kihallgatás a budai királvi tróntei méhen d c 

10 órakor.
Egyházmii vészeli kiállítás a Műcsarnokban nyitva. Be­

lépődíj 4 0 fill. — Nyári kiállítás nyitva a Könyves Kálmán 
muvészeli szalonjában Nagymező-utca 37. Belépó-dii nincs. 
— Az Uránia Kígyó-téri szalonja nyitva. Belépődíj 20
fillér. — _ A Nemzeti Muzeum régiségldra nyitva. _
A Szépművészeti Muzeum nyitva. — A Mez.6<mz"dasátzi 
Muzeum nyitva. — A Néprajzi Muzeum nyitva. — A 
róvárosi Muzeum nyitva. — Az Iparművészeti Mu-
f”? u^,V1 ^ Történelmi Képcsarnok nyitva. _
A földtani intézet múzeuma zárva, — A Közlekedési Mu­
zeum nyitva. — A Széelienyi-Muzcuin zárva. — Az aquin­
cumi múzeum nyitva egész nap. — A Technológiai Ipar- 
mírzcutn nyitva. - A Káli, György Muzeum (Városligeti 
fasor 10.) zárva. ~- Az Erzsébet-Muzcum zárva. — Az 
orsz levéltár oklovélkiáltitása nyitva. — A nyilvános könyv­
tárak nyitva. — A múzeumok, képtárak, kiállítások és 
nyilvános könyvtárak rendszerint délelőtt 9 órától vannak 
nyitva.

■ Vilma királynő állapota, Abcrdoornból 
táviratozza a Reuter-iigynökség tudósítója, hogy 
Vilma királynő koraszülöttet hozott a világra. 
Egy másik távirat szerint a szülés szombaton 
történt. A királyné állapota kedvező. Ezekkel a 
hírekkel szentben illetékes helyről származó köz­
lés szerint a szülést áprilisra várják. Az udvar

ez évben legalább októberig fog Loo-kastélyban 
időzni.

— A király Budapesten. Ma délután hat órakor 
a budai királyi váriakban családi ebéd volt, amelyen 
ő felségén kívül Gizella bajor herczegnő, Fe­
rón ez Szalvátor főherczcg és Mária V a I é- 
r i a főherczegasszony, Frigyes főherczcg és 
Izabella főherczegasszony, Auguszta főher. 
czegasszony, Mária Valéria főherczegasszony 
gyermekei: F. rzsébet Francziska főherczegnő, 
Ferencz Károly főherczcg és Hedvig főher­
czegnő, valamint Auguszta főherczegasszony 
gyermekei: József Ferencz főherczcg és Zsó- 
f i a főherczegnő vettek részt. A kíséretek számára 

, niarsallasztal volt felállítva. Gizella főherczeg­
asszony ma este tiz óra harmincz perczkor kíséreté­
vel a fővárosból Münchenbe utazott. Ferencz 
Szalvátor főherczcg ma esti tiz órakor Buda­
pestről Bécsbe utazott. Frigyes főherczcg és 
Izabella főherczegnő ma éjjel hajón Mohácsra 
utaztak.

— A veszprémi hadgyakorlatok. A nagygyakor­
latok hadvezetősége vasárnap, e hó 13-án megy Haj- 
máskérre s ottmarad a gyakorlatok befejezéséig. 
Ugyancsak vasárnap érkeznek meg Veszprémbe a 
katonai vezető személyiségek legnagyobb része és 
a királyi főhadiszálláshoz beosztott személyek, még 
pedig L 1 p ó t Szalvátor főherczcg táborszer­
nagy, tüzérségi főfelügyelő, Frigyes főhcrczeg 
táborszernagy, a cs. és kir. Landwehr főparancs­
noka, báró Schönaich táborszernagy közös had­
ügyminiszter, gróf Uexküll-Ghyllenband lo­
vassági tábornok, csapatfőfelügyelő, Klobucsar 
lovassági tábornok, a m. kir. honvédség főparancs­
noka, Jekelfalussy táborszernagy, m. kir. hon­
védelmi miniszter, Georgl altábornagy, cs. kir. 
honvédelmi miniszter. A királyi főhadiszállás pa­
rancsnoka straussenburgi A r z Arthur vezérkari 
testületbeli ezredes, aki mellé Kutschera Ri- 
chárd ezredes, valamint Filz Alfréd és Férjen- 
t s 1 k Ottokár századosok vannak beosztva. A leg­
felsőbb főhadiszállás irodahelyiségei a püspöki pa­
lota mellett, Vár-utcza 6. szám alatt vannak. Szep­
tember 14-én, hétfőn kezdi meg működését a had- 
gyakoriati sajtóiroda, melynek tagjai: Hoen Miksa 
lovag alezredes, valamint Lustig Gyula és B u r- 
ger Márton századosok; hivatalos helyisége a Vár- 
utcza 7. szám alatt levő püspöki papnevelő-intézet­
ben van. A sajtóirodához tartozik a magyar és az 
osztrák sajtó egy-cgy képviselője.

— A trónörökös és a német császár. Urvilleböl 
érkezett távirat jelenti, hogy Vilmos német csá­
szár és Ferencz F c r di n á n d trónörökös kísé­
retükkel reggel nyolez órakor automobilon a had - 
gyakorlatok színterére mentek.

Ferencz Fcrdinánd főherczcg ma a né­
met császár társaságában végig nézte a kék-párt­
nak az elmúlt éjjel északnyugati irányban vissza­
húzódott vörösek elleti irányuló támadását. Délután 
1 órakor véget értek a hadgyakorlatok. A császár 
kritikája után a főherczegge! automobilon Frville 
kastélyba ment, hol lakoma volt, amely után a fo- 
herczeg elbúcsúzva a császártól, kíséretével és a 
diszszolgálattal automobilon Mctzbe ment. Vilmos 
császár a főherczcg kíséretének több tagját kitün­
tette. Ferencz Fcrdinánd főhcrczeg délután 
5 órakor Metzbe érkezett. Kevéssel ezután folytatta 
útját vasúton Salzburg felé.

— Izabella főherczegnő az cgyházmüvészctl ki­
állításon. Izabella főherczegnő ma délután ud­
varhölgye kíséretében meglátogatta a vároligeti mű­
csarnokot. amelynek termeiben nyertek elhelyezést 
a magyar iparművészek alkotásai. A Műcsarnok lép- 
csfizctén Alpár Ignácz az Iparművészeti Társulat 
alelnöke, Rad 1 sich Jenő miniszteri tanácsi s. az 
Iparművészeti Muzeum igazgatója, G y ö r g y t Kál­
mán az Iparművészeti Társulat igazgatója és Mi­
hali k Gyula, a kiállítás rendezőié, siettek a főhor- 
czegasszony fogadására. Izabella főherczegnő 
melegen üdvözölte az urakat és azok kíséretében 
bevonult a termekbe. Alpár Ignácz, R a d i s I c h 
Jenő és M 1 h a 11 k Gyula kalauzolása mellett ér­
deklődéssel nézte végig a tárgyakat és többször 
adott kifejezést elragadtatásának. A főherczcgasz- 
szony körülbelül egy óra hosszat időzött a kiállítá­
son s ezután elismerését és köszönetét fejezve ki, el- 
bucsuzott az uraktól, kocsira iilt és felhajtatott a 
.Várbi), ~ *--•
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Az udvari föméltóságok Budapesten. Gróf 
T h u n Miksa főudvarmester, gróf Gudenus Lipót 
tőkamarás, gróf Choloniewszki-Myszka 
Ede főszertart,Asmester, valamint gróf Paar Alajos 
lovassági tábornok és gróf Bee k Frigyes tábor­
szernagy testőrkapitányok Budapestre érkeztek.

— Ui egyetemi tanár. A király a vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter előterjesztésére dr. kövesdi 
Boér Eleket Kisküküllő vármegye tiszteletbeli fő­
jegyzőjét és tudományegyetemi magántanárt a ko­
lozsvári tudományegyetemen, a közigazgatási és a 
pénzügyi jog tanszékére, a rendszeresített illetmé­
nyekkel nyilvános rendkívüli tanárrá kinevezte.

*— A bolgár fejedelmi pár Budapesten. A bolgár 
fejedelem és neje, akik e hó 23-án érkeznek ő fel­
sége látogatására Budapestre, a királyi váriakban 
szállanak meg. Már 23-án nagy diszebéd lesz a feje­
delmi vendégek tiszteletére, akikkel ugyanaznap 
este ő felsége a magyar királyi Opera előadását is 
megnézi.

— Uj főispán! titkárok. Gróf Andrássy Gyula 
belügyminiszter dr. Lengyel György vármegyei 
főjegyzőt a belügyminisztériumhoz miniszteri segéd­
titkárrá nevezte ki és főispán! titkári minőségben 
szolgálattételrc Alsó-Fehér vármegye főispánja mellé 
rendelte ki, Hegvmegi Kiss Pál tiszteletbeli szolga- 
birót a belügyminisztériumhoz fizetésnélküli minisz­
teri segédfogalmazóvá nevezte ki és főispán! titkári 
minőségben szolgálattételre Udvarhely vármegye 
főispánja mellé rendelte ki.

— A román kereskedelmi miniszter kalandja.
A bukaresti V 1 i t o r u 1, amelyet tudvalevőleg Bra- 
fíanu Jón, román belügyminiszter inspirál, szeptem­
ber 9-iki számában a legutóbb előfordult, ismeretes 
brassói inczidensrő! a következőket irja:

— A romániai lapok egy része nem szűnt meg 
élénk kommentárokkal fűszerezni Carp Antal mi­
niszternek úgynevezett brassói esetét. Mi nem szól­
tunk hozzá ez esethez mind c mai napig, mivel azon 
a véleményen vagyunk, hogy nem illő egy államnak 
egész közigazgatását felelőssé tenni egyetlen ember 
Illetlen és rosszakaratú magaviseletéért és ez annál 
kevésbbé illő, mert a felsőbb hatóságok nemcsak, 
hogy nem vállaltak közösséget amaz illetlenséggel, 
hanem ellenkezőleg, a megérdemelt büntetésben ré­
szesítették. Ha megtörtént, hogy egyes esetekben 
a magyar közvélemény ellenséges indulata nyilvá­
nult ellenünk, ezt nem írhatjuk a hatóságok rová­
sára, amelyek egyátalán korrektül jártak el és a 
két állam barátságos viszonyával egybehangzó ma­
gatartást követtek. Az esetnek tehát, úgy, amint 
megtörtént, nincs az a fontossága, mint amelyet né­
mely román lapok szinte önmaguk megerőltetésével 
tulajdonítanak neki.

•— Idegen rendjei. A király megenged!'.’, hogy 
Pósfay Virgil cs. és kir. konzul az olasz korona­
rend és a „Rumánia csi!laga“-rend tiszti keresztjét, 
a porosz korona-rend III. osztályát, valamint a rurtián 
Jubileumi érmet elfogadja és viselje.

— Az uj Royal Orfeum. Már az utolsó munkála­
tot végzik az Erzsébet-könit 31. szám alatt épülő 
Royal Orfeumban, mely mint a magyar műépítésze1 
egyik remeke, október 1-én felavatásra kerti!. G a á 1 
Bertalan tekintélyes fővárosi műépítész a nehéz fel­
adatot ritka szerencsés kézzel oldotta meg s ugv az 
építmény maga, mint a kényelmes és teljesen mó­
déin belső berendezés a külföldi szakköröknek figyel­
mét már is felkeltette. Különös gonddal készültek a 
szellőztető, és fütö-készülékek, a nézőtér naprend­
szeré világítása pedig egymagában is látványosság 
lesz. A színpad méreteire és berendezésére nézve is 
egyike a legtökéletesebbeknek. A megnyitásra, mely 
o k tőbe r 1-é n, c s ii I il r 1 ö k ü n nagy ünnepségek 
keretében fog lefolyni, különös gonddal készül a 
Rayol-Orfe im igazgatósága. A műsor az orfeum 
részben általánosan elismert nagyságoknak lesz sze­
rencsés találkozása, azonkívül Lysler operettje, a 
„Vera Violetta ‘ is olv általános sikert arat-tt u kon­
tinens minden városában zenéjének szépségével és 
szellemes szövegével, hogy a hozzákészitett díszes és 
látványos kiállítással együtt Budapesten is hamar 
fog hódítani. \ mérsékelt helyárak (erkéiypálioly öt 
személyre 20 kor., zenekari ülés 4 kor., zollyc 3 kor., 
támlásszék 2 kor., eis • emeleti páholy öt személyre 
15 kor., azonkívül 1 5(1 és I koronás helyek) a fő­
város egyik legolcsóbb s> órakozó-helv évé avatják 
az ui Royal-Orfeumot. mely a város szivében, min­
den oldalról egyáltalán kényelmes közlekedés utján 
legkönnyebben hozzáférhető. Az elsőemeleti díszes 
nagy télikertben kiváló külföldi tánczattrakcziók 
lesznek s a Royal-Orfcuin állandó nagy zenekarán 
kívül Balogh Károly népszerű zenekara fog hang­
versenyezni. - V

f — Oberschall Adolf halála. A magyar legfelsőbb 
t bíróság elnökének, Oberschall Adolfnak halála 
t váratlanul és fájdalmasan érintette a kir. Curia tag- 
> iáit. Oberschall, régebben Opreschall érdeme kiválóan 
• az, hogy a kir. Curián a nagy hátralékot feldol- 

gaztatta s a legfelsőbb bíróságot sok felesleges mun­
kától mentesítette. Halálának hírére Bernáth Géza, 
a kir. Curia másodelnöke, ma délre összes ülést 
hivott egybe, amelyen költői szavakkal parentálta 
el a megboldogultat.

— Mély és nagy gyász kiséri őt sírjába — mon­
dotta a szónok. Gyászol a tudományos világ, a jog­
kereső és jogászközönség, gyászol az egész magyar 
igazságügy, és méltán. Mert ha valaki majdan meg­
írja a magyar igazságügy fejlődésének az utolsó 
negyven évre eső történetét, bizonyára egyik leg­
fényesebb helyet jelöli ki benne az ö számára, aki 
széleskörű nagy tudásával, mindenekfelett pedig mint 
biró, a törvény alkalmazásában kifejtett átható böl- 
cseségével korára, kortársaira, környezetére irány- 
adólag hatva, hervadhatatlan érdemeket szerzett a 
magyar igazságügy mai állapotának megteremtése 
körül.

Indítványára a jegyzőkönyvben megörökítették 
az elhunyt érdemeit, gyászjelentést adnak ki, s teme­
tésére küldöttséget menesztenek Bernáth Géza má­
sodelnök vezetésével. Elhatározta továbbá az összes 
ülés, hogy a ravatalra koszorút helyez s a családhoz 
részvétiratot intéz, valamint, hogy az elhunyt elnök 
arczképét lefesteti.

Ezenkívül a másodelnök nyomban felajánlotta a 
Curia kupolacsarnokát, ahol annak idején Szilágyi 
Dezső volt igazságügyminiszter ravatala is állott. A 
gyászbaborult család azonban nem fogadhatta el az 
ajánlatot, mert halottját a rózsahegyi családi sírboltba 
helyezik örök nyugalomra.

Az ügyvédi kamara ma választmányi ülést tar­
tott. amelyen dr. Brüll Ignácz, a kamara helyettes 
elnöke kegyeletes szavakban emlékezett meg az el­
hunytról. A kamara elhatározta, hogy részvéttávira­
tot intéz a családhoz és koszorút tesz a ravatalra. 
Az Országos bírói és ügyvédi egyesül et 
nevében Orecsák Károly kúriai biró, elnök kon- 
doleált a családnak.

Dr. VVIassics Gyula, a magyar közigazgatási 
bíróság elnöke. Oberschall Adolfnak, a m. kir. 
Kúria elnökének elhunyta alkalmából a következő 
lészvétiratot intézte a kir. Curiához:

Úgy a magam, mint a vezetésem alatt álló 
közigazgatási bíróság nevében legmélyebb rész­
vétemnek adok kifejezést azon nagy veszteség fe­
lett, amely a m. kir. Cnriát elnökének elhimytával 
érte. Nemcsak a bölcs vezetése alatt állott kir. 
Cnriát, hanem az egész magyar bírói kart sújtja a 
nagy veszteség. Emlékét az elhunytnak mi is hí­
ven megőrizzük, mint az igazi bírói jellem és a 
bírói hivatás gyakorlatában kifejtett nagyszabású 
tevékenység mintaképét.

Egyben dr. Wlassics Gyűld intézkedett aziránt, 
hogy az elhunyt ravatalára a közigazgatási bíróság 
részéről koszorú helyeztessék.

— Egy tábornok balesete. Szombathelyről S a g- 
b u r g tábornok súlyos balesetéről kapjuk a hirt. A 
tábornok Marburgból ment Körmendre s a hcrczegi 
várkastélyban szállott meg. Amikor lovait akarták 
az istállóba vezetni, az egyik ló kirúgott s a tábor- 
nők lábszárát oly szerencsétlenül rúgta meg, hogy 
eltörött. A beteghez Marburgból megérkezett házi­
orvosa, aki a tábornokot hazaszállította. A lovas- 
dandár parancsnokságát Horváth Lajos, a II. 
huszárezred ezredese vette át helyette.

— A Magyarországi Hírlapírók Nyugdíjintézeté­
nek igazgatósága elnöke, dr. Fáik Miksa elhunyta 
alkalmából holnap pénteken délelőtt 11 órakor az 
intézeti helyiségben rendkívüli ülést tart, amelyre a 
tagokat ezen az utón hívja meg. Az ülés tárgya a 
teendő intézkedések megtétele. — A Budapesti 
U j s á g i r ó k F g y c s ii I e t é n c k választmánya 
dr. Fáik Miksa halála alkalmából holnap, pénteken 
délután négy órakor rendkívüli illést tart, melyre a 
választmány tagjait ezúton liivja meg az elnökség.

— A prlvlgyul apdczakolostor felszentelése. E 
üó 8-án avatta fel a privigyei apáczakolostort Rad­
ii a y Farkas beszterczebányai püspök a kerületi 
papság segédletével. Az ünnepélyen a vármegyét 
gióf Wilczek Frigyes főispán és Lan gh am­
in e r Vincze főjegyző képviselte. Az avatást több 
száz terítékű bankett követte, \

IX!
*— A német császár és a Cumberland! ház. ]

Cumberland! herczeg másodszülött fia, Emi 
Ágost braunschweigi és lüneburgi herczeg, ah 
tudvalevőleg a tavaszszal a német hadsereg kötélé 
kébe tartozó bajor hadseregbe belépett, résztvesi 
az idei császárgyakorlatokon és ebből az alkalomba 
jelentkezni fog Vilmos császár előtt. Ezzel a hírre 
kapcsolatban irányadó helyen kijelentik, hogy termé 
szetes dolog, hogy Ernő Ágost herczeg a most folyj 
hadgyakorlatokon bemutatkozik a császárnak. Hí 
szén ő tisztje a bajor hadseregnek, amely viszont 
résztvesz a császárgyakorlatokon. Hiba volna, hí 
ebbő! a tényből politikai következtetéseket vonná, 
nak le. Sőt határozottan hangsúlyozni kell, hogy az 
államjogi viszony éppen úgy nem változott és belát, 
ható időn belül nem is fog megváltozni, amint Vi!< 
mos császárnak a Cumberland! házhoz való sze­
mélyes helyzete sem változott. Vilmos császár j 
maga személyét illetőleg már uralkodásának kezdeti 
óta mindenkor barátságos érzületet tanúsított a 
Welf-ház irányában. Trónralépése után haladéktala. 
nul elrendelte a Welf-kincsek kiadatását és a cum- 
berlandi herczeg két leányát, Mária és A 1 e< 
xandra herczegnőket, akik mindketten német 
herczegekhez mentek nőül, lovaglásán és barátsá­
gosan fogadta. Különösen Alexandra) herczegnő, 
aki a mecklenburg-schwerini nagyherczeg felesége1 
lett, ismételten elragadtatással emlékezett meg arról 
a szívélyes fogadtatásról, amiben Vilmos császár 
részesítette. Végül pedig Vilmos császár semmiféle 
akadályt nem gördített Ernő Ágost herczeg kíván­
sága elé, amikor a bajor hadseregbe kívánt belépni, 
A császár akarata ellen bizonyára nem történt volna 
meg a herczeg felvétele a bajor hadseregbe. A Ho- 
henzollerneknek a Cumberland! házhoz való viszo­
nya, amennyiben a személyes és magánérintkezés, 
ről van szó, a hannoveri királyné halála óta ennyi­
ben megváltozott. Politikai tekintetben azonban 
semmiféle változás nem állott és belátható időn belül 
nem is fog beállani.

— A nagybeteg Eulenburg. Ä tegnapi nap 
folyamán — igy közli ezt egy Berlinből érke­
zett távirat — a beteg Eulenburg Fülöp her­
czeg állapota oly rosszra fordult, hogy rokonai 
aggódnak életéért. Udvarmesterével folytatott 
beszélgetése közben görcsöket kapott s csak ak­
kor szűntek meg ezek, amikor morfiumot fecs­
kendeztek a bőre alá. Az „Universal Korresp.“ 
jelenti, hogy a berlini államügyészség bizonyos 
előfeltételek mellett hajlandó beleegyezni abba, 
hogy Eulenburg herczeget a fogságból kibocsás- 
sák. Azt beszélik, hogy az államügyészség a jövő 
héten, Isenbill főállamügyész hazaérkezte után, 
Krauss tanártól szakértői véleményt fog kérni 
és ha ez a szakértői vélemény úgy fog szólni, 
hogy Eulenburg herczeg állapota javult, akkor 
a herczeget azonnal átviszik a vizsgálati fog­
házba és megindítják az uj tárgyalást. Ha azon­
ban azt fogja mondani a szakértői vélemény, 
hogy a herczeg állapotában belátható időn belül 
nem várható javulás, akkor az ügyészség amel­
lett fog állást foglalni, hogy a vizsgálati 
fogságot bizonyos kautélák mellett szün­
tessek meg. Az erre vonatkozó indítványt 
előreláthatólag a védelem fogja megtenni, az 
ügyészség pedig nem fogja ellenezni, ha Eulen- 
burg herczeg aláveti magát annak, hogy lieben- 
bergi kastélyában bizonyos rendőri felügyeletet 
gyakoroljanak.

Eulenburg herczeg állapota nem javult. Tegnap 
este többször volt szivgörcse s az orvosok morfium- 
injekeziókat adtak neki. Ereje szemlátomást csök­
ken, de közvetlen veszedelem nincs.

— Zeppelin leánya menyasszony. Gróf Zeppelin 
családja nemsokára nászünnepet fog ülni. A gróf 
leányát eljegyezte Branden stein főhadnagy.

— Wright repülőgépe. Wright Orville 
egyre nagyobb eredményeket ér el aeroplánjá- 
val. 1 egnap délután megint felszállt s ezúttal hat­
vankét pcrézig s tizenöt másodpcrczig maradt 
a levegőben. A felszállást Weight hadügymi­
niszter és Metcalf tengerészeti államtitkár is 
végignézte.

A tengerészeti kormány meg akarja vásá­
rolni a Wright-testvérek repülőgépét, mihelyt a 
képviselőház a megfelelő pénzösszeget megsza­
vazza.
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— A fiumei tengerészek ujabb sztrájkmozgalma.
Fiúméból érkezett távirati tudósítások szerint a Ma­
gyar-Morvát Hajóstársaság gépészei ismét elégedet­
lenkednek. A mind nagyobb arányokat öltő elége­
detlenség oka, hogy a társaság igazgatósága a 400 
és 200 koronás drágasági pótlékon kívül a megígért 
kedvezményeket ma sem adta meg. A szolgálati 
pragmatika ügyében pedig, amiért első sorban lép­
tek sztrájkba, semmi intézkedés sem történt. Kelle­
metlenül érinti a gépészeket az is, hogy a drága­
sági pótléknál különbséget tesznek nős és nőtlen 
gépészek között, holott az általános drágaság egy­
formán sújtja őket. A szolgálati idő arányos beosz­
tása tekintetében sincs változás. A gépészek azt is 
hangoztatják, hogy a kapitányok nem támogatták 
őket teljes odaadással, hanem cserbenhagyták őket 
éppen a legfontosabb pillanatban. Az elégedetlen gé­
pészek gyakran tartanak összejöveteleket, hogy 
helyzetüket megvitassák.

— Lázadó bosnyák tartalékosok. Maglóiban, 
íiz ottani állomáson kétszázötven bos­
nyák tartalékos fellázadt és erőszakosan 
megállították a vonatot. A hadügyminisztériumot 
Mágiáiból az alábbi táviratban értesítették a lá­
zadás okáról: Az I. számú bo-szniai gyalogezred 
HezervTtái amiatt voltak elkeseredve, hogy több 
napon 'és éjjelen át katonai vonaton szállították 
őket. Amikor Maglóiba érkeztek, ahová éppen 
akkor cgv postavonat jött, azt követelték, hogy 
ezzel a venattal szállítsák őket tovább. A katonai 
vonat lokomotivját lekapcsolták s megakadá­
lyozták ennek a vonatnak az elindulását. Végre 
sikerült őket rábírni arra, hogy a katonai vonat­
tal utazzanak tovább, amelylyel azután a meg­
állapított időben eljutottak rendeltetésük helyére.

Szarajevóból táviratozzék, hogy a magláji állo­
máson tegnap fellázadt kétszázötven boszniai sza­
badságolt tartalékos éjjel 11 órakor érkezett katonai 
fedezet alatt a szarajevói állomásra, ahol egy zászló­
alj várta feltiizött szuronynyal A zendülőket a ba­
rakk-fogságba szállították s valamennyieket haditör­
vényszék elé fogják állítani.

— Dreyfus merénylője. Ma kezdődött a párisi 
esküdtbiróság előtt a főtárgyalás Qregori ellen, 
aki azzal van vádolva, hogy folyó évi június 4-én a 
Pantheonhan gyilkos merényletet kísérelt meg Drey­
fus Alfréd ellen, Dreyfus Alfréd, ennek fin és test­
vére Mathicu mint tanuk jelentek meg. A karzatok 
zsúfolva voltak elegáns közönséggel.

A tárgyalás további folvamán Giegnri beval­
lotta, hogy tervszerűen járt el, arra nézve azonban 
megtagad minden felvilágosítást, hogy Dicyíust meg 
akarta ölni. Kijelentette, hogy nem sajnálja tettét, 
sőt hasonló körülmények között ismét megtenné azt, 
mit elkövetett.

— Nem lesznek ellenőrzési szemlék A hivatalos 
lap mai száma közli hogy a közös hadsereg nem 
tényleges állományú legénységének ellenőrzési szem­
léi a közös hadügyminiszterrel egyetértőleg hozott 
határozat folytán a honvédség nem tényleges állo­
mányú legénységének ellenőrzési szemléi pedig jelen 
rendelet alapján, ebben az évben nem tartatnak 
meg. Kivételt képez, hogy a tartalékos (póttarta­
lékos) hadapvődok és hasonló állásúak, valamint a 
tartalékos (póttartalékos) hadapródjclültek, akár a 
közös hadsereg, akár a honvédség kötelékébe tartoz­
nak, kötelesek úgy az idén. mint ezentúl úvenkint 
fő-, esetleg utó bemutatásra megjelenni, amire nézve 
különben felsőbb parancsnokságaik által is utasit- 
tatni fognak. A tiszii bemutatások az eddigi módon 
a folyó évben is megtartatnak. A népfölkelés időszaki 
jelentkezési kötelezettsége, mely a múlt években szü­
netelt, a folyó évben újra életbe lép; erre nézve 
azonban külön intézkedés történik.

— Letartóztatott ékszerész. A rendőrség csalás 
miatt letartóztatta Molnár Bernát budapesti ék­
szerészt. Molnár a minap megvette B a r t h Gyula 
ékszerésznek n Rákúczi-iit 32. száma alatt levő üz­
letét, amelyen száznyolezvanezer korona passzíva 
van, az aktíva ellenben csak húszezer korona. A hi­
telezők azonban nem egyeztek bele az üzlet eladá­
sába és csődöt kértek Barth ellen. Közben azonban 
Molnár átvette az üzletet s amit lehetett, azt ha­
marosan clkótyavctélte. A hitelezők erre följelentést 
tettek ellene. Megindult a nyomozás s a vége az 
lett. hoev Molnár a rendőrség kezére került.

— A sikkasztó dán miniszter. A Vossische Zei­
tung tudósítója táviratozza Kopenhágából: Az Al- 
berti-aífér foglalkoztatja kizárólag a közvéleményt. 
A pénzpiacz nyugodt, mert a kormány segitő-ak- 
cziót fog indítani a bajba jutott parasztbank és a 
kárvallott kisemberek érdekében, mihelyt a sikkasz­
tások összege föl lesz derítve. Alberti czellájában 
egészen meg van törve. Megengedtek neki, hogy 
felesége meglátogassa s a viszontlátás megrendítő 
volt. A takarékpénztárak főfelügyelője az előzetes 
vizsgálatról szóló jelentést ma adta át a kormány­
nak. A pénzügyminiszter és a belügyminiszter ezután 
azon intézkedések felett tanácskoztak, amelyek le­
hetővé tennék, hogy Alberti volt igazságügyminisz­
ternek a parasztbank kárára elkövetett manipulá- 
czióinak kedvezőtlen hatása enyhittessék. Az ösz- 
szes dcficzit e szerint mintegy löki millió korona, 
amely összegből 1,900.000 korona a bizalmi férfiak 
által jegyzett biztosíték- összeg által fedezve van. 
A pénzügyminiszter ezután a vezető bankárokkal 
beszélte meg a helyzetet.

— A Lasker—Tarrascli mérkőzés. Ma folytat­
ták a világbajnokságért folyó mérkőzés nyolezadik 
játszmáját. A tegnapról függőben maradt rendkívül 
érdekes állás nagy publikumot vonzott a mérkőzés 
színhelyére, mert érdekes küzdelmet reméltek. A 
kiváncsi nézőket azonban csalódás érte, amennyi­
ben dr. Lasker lecserélvén a gyalogokat, teljesen ki­
egyenlítette az állást, minélfogva a játék néhány 
lépés múlva remisvei végződött. A match állása: 
dr. Lasker 5, dr. Tar rasch 1, remis 2.

— Ázsiai kolera Oroszországban. Napokkal 
ezelőtt megemlékeztünk a Péterváron fellépő 
ázsiai koleráról, melyet most már a baktereoló- 
giai vizsgálat is megerősít. A koleraesetet nem 
kívülről hurczolták be, hanem a város területén 
belül történt a fertőzés. Eddig t i z gyanús be­
teget szállítottak a kórházba. A kolera elterje­
dése ellen nagy óvintézkedéseket tettek.

Varsóból jelentik, hogy a kolera rohamosan ter­
jed a Visztula mentén. Kicwben a szegények lakta 
városrészben fordul elő a legtöbb koleraeset és Kiew 
környékén sok falu meg van fertőzve. A hivatalos 
vizsgálat konstatálta, hogy a Dnieper folyóban kclcra- 
baczilusok vannak. A podveleciskai rendőrség táv­
iratilag értesítette a iembergi városi tanácsot, h.-.gy 
a déloroszországi kolerás vidékekről sokan utaztak 
a gyorsvonaton Lembergen át Bécs felé. A Iembergi 
rendőrség várja a vonatot és az utasokat öt napos 
orvosi megfigyelés alá fogják helyezni.

— Szélhámos festőművész. Gróf Zichy Andor 
földbirtokoshoz beállított egy csinos, ió| öltözött 
fiatalember, aki Beiezuay Ödön festőművésznek 
mondotta magát.

— Luzernba kellene utaznom, — mesélte, mert 
ott tizenkétezer márkás festészeti munkát kaptam. 
De hát, sajnos nincs éppen semmi pénzem. Hoztam 
egy kis képet, amelyet a téli tárlatra készítettem, 
most azonban szívesen túladnék rajta

A mágnás hitelt adott a szimpatikus modorú fia­
talembernek s rögtön megajándékozta száz koroná­
sai, Beleznay nagy hálálkodás közepette ott­
hagyta a képet. Később megtudta a gróf, hogy Be­
leznay nagyon sok mágnást fölkeresett ugyan- 
oh an ürügygyei s kisebb-nagyobb összegeket csalt j 
ki töltik. Többnyire azt mondta, hogy a képeket ö, i 
sagy Neogrády Antal festette. Az is kiderült, 
hogy a gyönge mázolmányukat egy Schreiber 
ne\ ü szobafestő gyártotta. A grófot nagyon boszan- 
tetta ez a becsapás, följelentést tett Beleznay 
ellen. A rendőrség megállapította, hogy a fiatalem­
ber igazi neve B a u m Ödön, huszonnyolez éves, 
foglalkozás nélkül való szélhámos. Kihallgatása után 
le is tartóztatták, de ma délben szabadon bocsátot­
ták, mintán ügyvédje megtérítette a gróf kárát.

— Zsákba varrt holttest. Hallban történt az 
alábbi, a biinkrónikában is példátlan eset. Ma 
reggel egy épülőfélben lévő ház pinézőjében a 
munkások egy zsákot talállak, amelynek szája 
agy volt bekötve, hogy a kötél fojtogatta egy 
fiatal leánynak a nyakát. A szerencsétlen terem­
tésnek egy pár keztyii volt a szájába gyömöszöl­
ve, amelytől már majdnem megfulladt. A leányt 
a kórházba vitték és életre keltették. Azt val­
lotta, hogy tegnap este egy férfi egy ház kapuja 
alá lökte, ott megkinozta és addig fojtogatta, inig 
elájult,

— Egy különös herczeg. A minap leányszöktetés 
miatt letartóztatott Massini Grandios! hcrczcgrűl cso­
dálatos hitóriákat mesélnek az olasz lapok. Egy izben 
valami kihágásért nagy pénzbüntetésre ítélték a her« 
czeget; miután nem fizette meg, a hatóság a pénz­
büntetést átváltoztatta börtönbüntetésre. Egy csend- 
őraltiszt egy reggel beállított a herczeg lakására, 
hogy az elfogatási parancsot végrehajtsa. A herczeg 
szerctetreméltónn üdvözölte *és kérte, hogy egy pil­
lanatra foglaljon helyet, miután még sürgősen magá­
hoz akar venni néhány iratot. Mialatt a csendőr a 
szalonban várakozott, a herczeg, aki tartalékos had­
nagy, a hálószobába ment, gyorsan felöltötte a disz- 
egyenruháját és azután visszatérve, mint felebbvaló, 
a csendőrt „vigyázz!“ állásba állította, fel és alá 
defiliroztatfa és azután megmagyarázta neki, hogy 
őt, mint hadnagyot, legalább is kapitánynak kell le­
tartóztatnia. A szegény csendőr örült, hogy kijut­
hatott az ajtón. Máskor, amikor egy izben elfogyott 
a pénze, egy barátjának neve »litt ezt siirgönyözte 
az anyjának: „Fia hirtelen meghalt. Megfelelő teme­
tést nem leltet hatezer lírán alul kapni.“ A szegény 
öreg anya nyomban elküldte a pénzt és az egész 
családjával gyászt öltött. A bolond gróf csak két hét 
múlva tért haza, hogy bocsánatot kérjen az anyjá­
tól a rossz tréfáért. Egyszer pedig utazás közben fo­
gyott el a pénze. Egy vasúti állomáson az állomás- 
fűnöktöl kért kölcsön harmincz lírát. Miután azonban 
hónapok múltán sem fizette vissza, az állomásfőnök 
elküldte hozzá egy emberét. A herczeg erre átadott 
ennek az embernek tartozása fedezésére egy ezüst 
czukorkakészletct, azt mondván, hogy nincs pénze. 
Alig lépett ki azonban ez az ember a villa kapuján, 
a herczeg utána kiáltott: „Tolvaj, fogják meg!“ És 
a szolgák cl is fogták. Hasztalan védekezett, hogy 
a herczeg adta oda neki az ezüstnemüt, becsukták.
A herczeg csak négy nap múlva mondta meg az igazi 
tényállást. A szegény ember addig fogva volt.

— A Petráss Sári sofförje. Pár nappal ezelőtt 
a hírhedt színésznői sofiörök egyik legtipikusabb és 
egyszersmind legrakonczátlanabb példánya, Kiss 
Ernő, a Petráss Sári sofförje revolvert fogott egy 
Puskás András nevű becsületes fuvaroskocsisra, 
akit a nyakán életveszélyesen meg is sebesitett. Az 
after kint történt a Hnngária-ut és a Tábornok-utcza 
keresztez lésénél. Okot a vitára Petráss Sári ked- 
veneze szolgáltatott, aki azonban azzal védekezett 
a rendőrségen, hogy önvédelemből használta a fegy­
verét. Időközben kihallgatták az ügyben az eset 
szemtanait is. akik azonban egészen másként tudják 
a dolgot, mint ahogy Petráss Sári szemefénye sze­
retné. A tanuk elmondták, hogy a sofiőr élete egyál­
talán nem volt veszedelemben, mert valami száz 
iépésnyi távolságról sietett vissza csupán csak azért, 
hogy a fuvaroskocsisba held illessen. E vallomások 
alapján Kiss Ernő soff őrt ma délután letartóztatták. 
Igen ajánlatos volna, hogyha valamennyi színésznői 
soff őrt ilyent biztos zár alá raknák, mert ma-holnap 
odajutunk, hogy ezek a rakonczátlan, elkényezte­
tett sihederek megutáltatják mindenkivel magát az 
automobil-sportot a találmánynyal együtt.

— Elhamvadt község. Pusztító tűznek esett 
tegnap áldozatul I z s a komárommegyei község 
nagy része Déli 1 órakor a községnek a Duna fe­
löli oldalán támadt a riiz és rövid idő alatt két ház­
sor lángokban állott. A határban dolgozó lakosság 
kétségbeesve rohant haza a szántóföldekről, hogy 
legalább ingóságait megmentse. A pusztító lángokat 
n.ig\ nehezen 6 órakor a helyszínére siető komáromi 
tűzoltóság segítségével és önfeláldozó munkájával 
sikerült elnyomni. Leégett 120 ház a hozzátartozó 
összes melléképületekkel, a betakarított gabonanc- 
nniekkel és takarmány nyal együtt. A kár megköze­
líti a 300.000 koronát.

-- Házasságok. Dandy Zsigmond e hó 20-án 
vezeti oltárhoz a kaposvári izraelita templomban 
Stein Lizát.

R a i n e r Gyula magánhivatalnok, a bécsi Ma­
gyar Egyesület háznagya eljegyezte (lötzel Hen­
riettét, a Oötzcl és Stern ezég beltagját Mécsben.

I oroczkói W fogand Kde iparművész szép- 
tendier 7-én tartotta esküvőiét Marosvásárhelyen 
Kégl Margittal, a marosvásárhelyi felsőbb leány­
iskola tanárnőjével.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
1 olgár Kálmán miiórás ékszertelepén, Budapest, VII., 
Lrzsébct-körut 29., I. cm. szerezhetők he. Nagy ké­
nné album-árjegyzék bérmentve küldetik.
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— Egy sokncvü ur. Egy budapesti magánzónő 
tegnap följelentést tett a rendőrségen C s e t é n y i 
József ügynök ellen, hogy 3000 koronáját kicsalta. 
A panaszos elmondta, hogy C s e t é n y i udvarolt 
neki és azt Ígérte, hogy ha valami tisztességes eg- 
szisztencziához jut, elveszi feleségül. A könnyen- 
hivő özvegyasszony, akinek tetszett a vőlegényje­
lölt széptevése, felült az Ígéreteknek és elhatározta, 
hogy maga lesz segítségére Csctényinek va­
lami ilzletalapitásban. Az elhatározást csakhamar 
követte a tett is. Az özvegy 3000 korona kölcsönt 
vett föl szcntlörinczi ingatlanára és ebből a három­
ezer koronából egy mozgófénykép-szinházat vásá­
rolt C setényi számára. Itt Budapesten azonban 
nem kaptak engedélyt a látványos üzlet megnyitá­
sára. ennek folytán úgy határoztak tehát, hogy 
Csctényi vidéki körútra indul a kinematográf- 
késziilékkel. A jövedelem egy részét mindig idekiildi 
maid az asszony számára, aki azt valami bankban 
helyezi el s ha egy kis félrerakott pénzecskéjük 
lesz, megtartják a lakodalmat. Cselén yi el is 
utazott, pénzt azonban egyetlenegyszer sem küldött 
az asszonynak, sót panaszkodó levelet is írogatott, 
hogy nem kap sehol mutatványos engedélyt, mert 
nem tudja igazolni, hogy a mozgókép fölszerelésnek 
ő a tulajdonosa. Az asszony erre egy nyilatkozatot 
küldött Cse fényinek, amelyben tanuk előtt ki­
jelenti, hogy a készülékek tulajdonjogáról a Cse té­
ny! Javára lemond. Ezután egy pár hétig Írogatott 
még C s e t é n y i az asszonynak, végül azonban el­
maradoztak a levelek és egy idő óta hirt se hallatott 
magáról a fölsegélyezett vőlegény. Hiábavaló volt 
az érdeklődés, hiába irt, hiába táviratozott utána az 
asszony, Csctényinek nyoma veszett. Most végre 
följelentést tett ellene csalás és házasságszédelgés 
miatt. A rendőrség a följelentés alapján megindította 
a nyomozást és mindenek előtt megállapította, hogy 
az állítólagos Csetényit tulajdonkénen Spitzer 
Józsefnek hívják, de igen jól ismeretes a rendőrségen 
egyéb neveken is. A Jeles ur valamikor szabó mes­
terember volt, de aztán a házasságszédelgői pályára 
adta magát s mint ilyen, börtönt is ült többneiiiség 
miatt. Szédelgéseivel nemzetközi világrekordot ért 
el, mert nincs az fit világrésznek policziája, amely 
nem ismerné. Üzleteiben a Spitzer és Cseté- 
nvi neveken kivid még vagy egv tuczat más nevet 
basznál. Hívják dr. Fische rnek Markusz és Jó­
zsef keresztnévvel váltakozva. Hívják Csatáry 
Józsefnek, sőt Jussuf bejnek is. ha Ázsiát szeren­
csélteti látogatásával A rendőrség a jeles firma priu­
szát. polgári nyelven szólva, a törzslapját ma délelőtt 
táviratilag küldötte meg az összes vidéki rendőrsé­
geknek a letartóztatás! parancscsal együtt. Az intéz­
kedésnek ma délutánig meg is lett a kellő foganatja, 
mert Csctényi alias Spitzer Józsefet Zsolnán 
letartóztatták. Holnap valószínűleg felhozzák a fő­
városba.

— Zavargó munkások. Glasgowban háromezer 
munkanélküli tegnap cifél felé a Oeorges-sciuarren 
gyülekezett, ahol izgató beszédeket mondtak. A 
rendőrség beleavatkozott és szétszórta a tömeget, 
amely azonban újból összegyűlt és kiabálva és éne­
kelve ama városrész felé vonult, ahol a jómódú osz­
tály lakik. A tüntetők vezérei a polgármester lakása 
elé akarták vezérelni a tömeget Hirtelen azonban 
lovas rendőrség jelent meg, amely a tömeget szét- 
ugrasztotta. A tüntetők elszórt tömegekben a vá­
rosba tértek vissza, ahol azonban szétkergették őket. 
Több letartóztatás történt. A rendőrlegények botjai­
kat használták és sok tüntetőt fejükön megsebesi- j 
tettek. A rendőrség széleskörű intézkedéseket tett a 
zavargások megakadályozására.

— öngyilkos zenetanár. Uhl Ferencz zenetanár 
holttestét a Marosból kifogták. Ubl néhány nappal 
ezelőtt eltűnt Azt hitték, valami merénylet áldozata 
lett, de kétségtelenné vált ma, hogy öngyilkossági 
szándékból ugrott a Marosba, hol halálát lelte.

— Riadalom egy pékrniihclyhen. Illés Antal 
pékmester műhelyében, a Sándor-utcza 23. száma 
alatt nagy riadalom volt ma. T őrös Sándor siitő- 
segéd, aki az alkalmazottak bizalmi embere volt, eb­
ben a minőségében serényebb munkára nógatta 
egyik szaktársát, Kclcnics Mindent. Ebből szó­
váltás keletkezett, verekedés is támadt s a bizalmi- 
féríiut Kclcnics csúnyán összeszurkálta. Torost 
a Rókus-kórházbn kellett szállítani. Kelcniesct pedig 
letartóztatták
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— UJonczok bevonulása. A közös hadsereghez 
besorozott ujonezoknak a hadügyminiszter rende­
leté értelmében ez idén október 6-án kell csapataik­
hoz bevonulni. A fővárosi katonai ügyosztály már 
szét is küldötte a főváros területén tartózkodó ujon­
ezoknak a bchivóifgyiikct. Az egyéves önkéntesek­
nek, valamint a haditengerészethez tartozó ujonezok­
nak azonban ugyanezen rendelet értelmében októ­
ber elsején kell bcvonulniok. E helyen megemlítjük, 
hogy a hadügyminiszter az általános helyőrségválto­
zás alkalmából elrendelte, hogy az 1906-ban besoro­
zott magyar honosságú legénységet, ha az ujonezok 
bevonulása folytán a létszám betelik, csak abban az 
esetben szabadságolhatják, ha azok szolgálati idejü­
ket 1906 október 1 -je előtt kezdték meg. Az 1905-ben 
besorozott katonák, akik igényt tarthatnak a szabad­
ságolásra, de akiknek tovább szolgálása kívánatos 
lenne, ha önként egy évi továbbszolgálatra kötelezik 
magukat, ezért három fegyvergyakorlatot számítsa­
nak be nekik. Az idén a szabadságolt és tartalékos 
léket nem tartják meg. A tiszti főellenőrzési szemléket 
nem tartják meg. A tiszti föelleiiőrzési szemléket 
úgy a közös hadsereghez, valamint a honvédséghez 
tartozókkal november 4-én minden körülmények kö­
zött megtartják.

— A nagybocskói református templom. Ez
esztendő folyamán a nagybocskói újonnan alakult 
egyház építési szükségletének fedezésére egy fel­
hívó szózatot és vele együtt egy gyüjtöivet bocsáj- 
tottunk mi szét a magyar társadalomhoz. A felhívó 
szózatban bemutattuk azon nagy horderejű nemzeti 
missziót, mely hazánk északkeleti szélén — e már- 
már idegenben — ezen egyháznak osztályrészül jut 
s e nemes czél megvalósítására anyagi támogatást 
kértünk. Jól eső érzelemmel kell kinyilatkoztatnunk, 
hogy kérelmünk sok helyen szives fogadtatásra ta­
lált, mert miként a Jeruzsálem! templom ládájába 
„a gazdagok sokan sok pénzt vetőnek“ (Márk XH. 
42.) „s a szegény özvegy is elhozá a maga két fil­
lérét" (Luk. XXI. 2.), úgy minket is a gazdagabbak 
jelentékenyebb, a szegények csekélyebb, de kifeje­
zetten jó szívből eredő adományokkal segítettek ne­
mes feladatunkban. De bizonyos segítség még min­
dig szükséges törekvésünk czclhoz juttatásához. Ne 
vegye azért t. Czimcd rossz néven tőlünk, ha ott, 
ahol meghallgattatásra eddig nem találtunk, megújít­
juk kérelmünket. Nemzetünk fiainak szivéből a ne­
héz idők viharai sem tépték ki a jótékonyság diszlő 
virágait s a nemzeti eszmék diadalra ,. itatásához, 
mint amilyen a mienk is, ma is szívesen hozzák 
meg a honfiak áldozataikat. Ennek tudatában tisz­
telettel zörgetünk a nemes szivek alfaján, kérvén 
valami szerény támogatást Nem akarjuk mi túl­
feszíteni bárkinek is áldozatkészségét, nem is ké­
rünk sokat, megelégszünk egy csekély morzsával 
is. tudván, bogy a csepnekböl lesz a tenger „s a 
kicsiny ezerre szaporodik“. (Ezaiás EX. 22.). Ha 
azonban támogatást nyernünk nem sikerül, úgy a 
küldött gyiiitőivuek, a postaik a rék pénztári lappal 
egviitt leendő visszaküldését, az etszámolhatás czél- 
jából, tisztelettel kérjük. Kérelmünket még egvszer 
munkás szeretetökbe ajánlva, vagyunk Péterfalván 
és Már amatosszigeten, a máramarns-ugocsai rei 
egyházmegye elnöksége: György Endre egyház- 
megyei gondnok, S z i k s z a y Zoltán esperes.

— Tűzoltók ünnepe. Fényes ünnepségek kere­
tében tartotta meg e hó fi-án a Hevesmegyei Tűz­
oltó Szövetség Gyöngyösön közgyűlését. Az ünnep­
séget zenésmisével kezdték, miközben a Kozmárv 
Dezső vándordii-zásziót megáldották. Ezután a va­
ros polgármestere. Kemény János átnyújtotta a 
város diszalbumát a szövetség elnökének. Béresé- 
n y i Gyulának. Ez aktust a megyei tűzoltó-verse­
nyek követték, melvet délben bankét követett. A 
lakomán Övál y Ferencz országgyűlési képviselő, 
n szövetség elnöke is résztvett. A banket után a 
közgyűlésre gyűltek egybe a tagok, melyen .1 á s z- 
herényi Miklós meleg szavakban emlékezett meg 
Knzmári Dezsőről. Maid Ser főző Géza indíta­
ni vár a a közgyűlés elhatározta, hogy az 1911-ben 
tartandó veszprémi kongresszuson résztvesz. Végül 
köszönetét szavazott a város testületének a dísz- 
albumért. A közgyűlést a jutalmak kiosztása zárta 
be.

— Plnczérsztrájk Szalonlklben. A szalonikii ká­
véházak és vendéglők görög plnczérel sztrájkba lép­
tek. Minthogy délután egy kiránduló-vonat érkezik 
Szófiából bolgárokkal, összeütközésektől lehet félni.
A piiiczérsztrájk — úgy látszik — űrügy egy bolgár- 
ellenes tüntetésre. A görög vendéglők be vannak 
zárva. Az utczákon tisztek parancsnoksága alatt ka­
tonai őrjáratuk czirkáluo1'
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— A vendéglős-kongresszus. A vendéglősök’ 
kongresszusa Debreczenbsn ma délután folyt le a 
városházán Gundel János elnökletével. A kongresz* 
szus legfontosabb tárgya a kereskedelmi kormány 
ipartörvény-reviziós tervezete volt, melynek a ven* 
déglős-, szállodás- és kávés-iparra vonatkozó részét 
a kongresszus elfogadta. Délben bankett volt, ame- 
lyen Kovács polgármester a királyra mondott fel­
köszöntőt. Ezenkívül számos felköszöntő hangzott el. 
Délután kirándulások voltak a mintagazdaságokba 
és a szőlőtelepekre. Este tánczmulatság volt.

— Gombamérgezés. A mérges gomba fel nem 
ismerése megint majdnem egy család pusztulását 
okozta. Szombathelyről jelentik, hogy Felsőszent. 
erzsébet községben Göncz Vendel fia az erdőbe 
ment gombázni és sikerült neki annyit összeszedni, 
hogy az anyja az egész családnak vacsorát készí­
tett belőle. Az asszony nem ismerte fel a mérges 
gombát és az egész család jó étvágygyal fogyasz­
totta el. Rövid idő múlva az asszony anyja, egy 
hetvenötéves öregasszony esett össze rettenetes fáj­
dalmak közt és néhány óra alatt kiszenvedett. A 
család többi taglal is mind rosszul lettek. A szom­
szédok figyelmessé lettek a jajveszéklésre és or­
vosért szaladtak. A megjelent orvos ellenmérget 
adott és gyomormosást alkalmazott és így sikerült 
őket egyelőre a haláltól megmenteni. Állapotuk 
azonban igen súlyos.

— Vizbefult tiszthelyettes. Apahida község hatá­
rán lévő tóhoz vadruezát ment ki vadászni Hoch 
Artur katonai élelmezési százados és Sós Ignác* 
tiszthelyettes. Egy rozoga csónakon bementek a sá­
ros, ingoványos tóba, melynek a közepén a csónak 
elmerült s Így mind a ketten a vízbe estek. A tiszt- 
helyettes, aki nem tudott úszni, azonnal elmerült, míg 
a százados utána bukott és nehéz munkával a hínár­
ból kiszabadítva, a vizszinre hozta, hogy a part felé 
uszszék vele. Borzasztó fáradsággal és munkával ez 
némileg sikerül csak, mert a sás és a hínár útját 
állotta. Midőn Járta, hogy lehetetlen Sóst megmen­
teni s a fáradtságtól ő is a tóba pusztul, nagynehe- 
zen kiúszott a partra, mig Sós a tó közepén elmerült. 
A százados azonnal jelentést tett Apahida község 
elöljáróságának, mely értesítette az esetről a kolozs­
vári járási föszolgabiróságot a további intézkedések 
megtétele végett. Sós Ignácz hullája egész éjjel a tó­
ban feküdt s csak ma reggel emelték ki egy polgári 
és katonai bizottság előtt. Miután Matusoíszky András 
vármegyei főorvos konstatálta a halált, melyet fulla­
dás okozott, a holttestet a községházára vitték, hon­
nan a kolozsvári katonai kórházba szállították. A sze­
rencsétlen halállal kimúlt Sós Ignácz iránt, ki derék, 
kötelességtudó katona volt, általános a részvét.

— Repülőgép részvénytársasági alapon. De La­
grange repülőgépének értékesítésére társaság alakult, 
amely Páris környékén nagy területet akar megsze­
rezni, hogy azon folytassa a kísérleteket és íepülő- 
gépckkel versenyeket rendezzen. Valószimileg Ver­
sailles közelében lesz a versenytér.

— A villám halottal. Jánosgyarmat barsmegyei 
községben Grosz Péter hatvanéves földmives 
tizenötéves unokájával, Grosz Hieronimuszszal a 
mezőre ment szántani. Közben nagy vihar keletkezett 
és a villám Grosz Pétert unokájával együtt agyon- 
sujtoBa

— Szörnyszülött. A londoni lapoknak Írják New- 
Orleansból, hogy a kórházban tiz nap előtt egy 
parasztasszony kétfejű gyermeket hozott a világra, 
amelynek összenőtt kettős törzse van s a teste egé­
szen be van nőve sűrű fekete szőrrel. Az egyik fel 
nagyobb, mint a másik és súlya 500 gramm. A szörny­
szülött elég jól kifejlett fiú s a két fel a nyakszirtnél 
úgy van összenőve, hogy az arezok egymástól el­
fordulnak. A kórházban az orvosok csodájára iár- 
nak. Egy hires sebész a kisebb felet le akarja ope­
rálni s bízik benne, hogy az újszülött életben fog 
maradni.

— Az orgovány! rablógyllkosság. Az orgoványi 
rablógyilkosság ügyében a kihallgatások folynak. 
Kappy Lajos vizsgálóbíró a letartóztatott Gellértnét, 
mintán áldott állapotban van. szerdán Izsákra vitette, 
ahol most betegen fekszik. A pénteken kiásott hullát 
tegnap temették c-l az orgoványi temetőben. A gya­
núsítottak eddig még nem vallottak, Gellért Imre azt 
mondja, hogy fogalma sincs arról, miként került Né­
meth István holtteste az ö birtokára. Ugyanezt 

ondja Borsos János és Németh Mihály is
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— Halálozások. Veöreös .lenő ügyvéd, a 

győri függetlenségi és 48-as párt tb. elnöke, Győr 
szab. kir. város törvényhatósági bizottsága virilis 
tagja, a Győri Első Takarékpénztár igazgatósági 
tagja folyó hó 9-én életének ötvenhatodik évében 
elhunyt ^Győrött. Halála széles körben keltett nagy 
és mély részvétet. Temetése holnap, 11-én délután 

, lesz Győrött.
M i 1 e t i c s István, a zágrábi Nemzeti Színház 

volt intendánsa Münchenben meghalt. Miletics va­
gyonos ember volt és sokat áldozott magánvagyo- 
nából a horvát színészet felvirágoztatására. Az ő 
vezetése alatt épült fel a zágrábi uj Nemzeti Szín­
ház. Több drámát is irt, amelyekkel szép sikereket 
aratott.

— Rendőri hírek. A vasúti kocsik tolvaja. 
'A józsefvárosi pályaudvaron tettenérték V a g á c s 
Endre huszonkét esztendős napszámost, amikor a 
kocsiülésekről levagdosta a bőröket. Ilyen lopások az 
utóbbi időben sűrűn történtek s valószínűnek tart­
ják, hogy Vagács követte el mindet. Letartóztatták. 
*— Megszökött leányok. Bende Mariska, aki 
feltűnően csinos leány, Szászrégenből megszökött 
Gyulai József pinczérrel s azóta nyomtalanul eltűnt. 
A leány magas, erős termetű, kerekarczu, kékszemii 
s aranysárga hajú. — Weisz Aranka tizenhatéves 
leány a Szondy-utcza 70. száma alól tűnt el. Hosz- 
szukás, pirosarczu. feketehaju, magas, karcsú nő. — 
Betörés a kaszárnyában. Az utóbbi időben 
egész sereg betörés történt a gróf Szápáry-kaszár- 
nyában. Legutóbb Barta Reinhold bosnyák hadnagy 
lakását fosztották ki; összes egyenruháit, fehér­
neműit és értéktárgyait elvitték. A rendőrség eddig 
hasztalanul nyomozta a tetteseket

SZÍNHÁZ és művészet,

x Csuz (rheuma) és köszvény (hugysavas leia- 
kodások), izületi és csontbajok villamos hő- és fény­
fürdőkkel való kezelése, még oly eseteknél is vezet 
sikerre, melyek hosszú éveken át minden orvosi ke­
zeléssel makacsul daczoltak. E kezelés idegzsábák- 
nál (neuralgiák) főleg az iilőideg zsábáiánál (Ischias) 
is bevált. Előnye, hogy csak az a testrész (kéz, vagy 
láb) kerül a villamos hőszekrénybe, amely a fájda­
lom székhelye. E kényelmes és teljesen fájdalmatlan 
kezelésmód dr. Honig Izsó elektrotherapiai inté­
zetében (Károly-körut 24.) számos esetben eredmény­
nyel kerül alkalmazásba.

x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatók 
Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, Vili., 
Hunyadi-utcza 27, szám. Árjegyzék ingyen.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagvnbb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.

- tér;
fel. rovati an kellőitekért nem víü«l felelősséget s iséitísztEiít.)

Dr. KÁLLAY ZOLTÁN
jogi szemináriuma

Budapest, IV,, Magyar-utcza 3. szám.
Kiváló sikerrel és alaposan készít elő az alapvizsgáktól 
az ügyvédi vizsgáig bármely jegi vizsgára.
Nem tévesztendő össze hasonló inlázetekkel 1
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riés.Tuénytár saság

Budapest, 'sí!"., Eaross-tée 13.
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(*) Fővárosi Nyári Színkör. Ezidén ma este ke­
rült először színre a Fővárosi nyári színházban a 
„Denevér“, mely Krecsányinál állandóan műsoron 
szokott lenni. A mai telt ház ismét bizonyságot tett 
arról, hogy az operettnek még Budán is nagy közön­
sége van, ha jó előadásokban kerül színre. A Dene­
vér ma esti előadása is a jobbak közül való volt. 
Igen tetszett Rozalinda szerepében B. Répássy 
Guszti. Különösen a második felvonásbeli kesergő­
jével ért el nagy hatást. Fothy Frida a szobaleányt 
ezúttal is szokott temperamentummal látszotta. A 
többi szereplő: Albert Erzsi, Bejczy, Fa- 
fussy, Rózsa és Latabár, hozzájárultak a ki­
tűnő ősszjátékhoz.

V) A „Régi jó idők“ bemutatása. Az Uránia- 
Szinházban ma este volt az első bemutató-előadás 
az uj szezonban. Előttünk dr. Gombos Albin „Régi 
jó idők“ czimü művelődéstörténeti darabja vonult 
el tetszetős képekben és a szellemes szövegben. A 
három felvonásra tagolt darab első része a közép­
kor vallásos intézményeit, a hűbériséget, a jobbágy­
ság és polgárság, valamint a lovagi osztály életére 
vonatkozó tudnivalókat mutatja be. A második rész 
a várkastélyok életéről, pompás ünnepségeiről, lo­
vagtornáiról, vadászatairól nyúlt élénk képet. Végre 
a harmadik rész a középkor politikai és szellemi 
életét tárgyalja. A darab tudományos hangja nem 
teszi szárazzá. A történelmi ismertetéseket humoros 
epizódok, szellemes ötletek tarkítják és a felvonuló 
mozgó s egyéb képek érdekesen s vonzóan egészí­
tik ki a szöveget. A közönség, mely a nézőteret 
egészen megtöltötte, nagy figyelemmel követte a 
darabot elejétől végig és zajos tapsokban fejezte ki 
tetszését.

( ) Hírek a Nemzeti Színházból. Holnap, pén­
teken Bomnarche klasszikus vigjátéka, a Figaro há­
zassága kerül színre. Figarót Dezső, Almavivát Hor­
vát, Resint Cs. Alszegi Irma, Zsuzsit Vízvári Ma­
riska, Bartolót Hajdú, a békebirót Rózsahegyi, An- 
toniot Kovács, Kerubint Paulay Erzsi és Marcelint 
Helyei Laura fogja játszani. Szombaton a Kényes- 
kedök, Moliér vigjátéka kerül színre, a szerdai re- 
priz szereposztásában, utána pedig az Alfonz ur-t, 
Dumas vígjátékit adják elő, amelyben Csillag Te-’ 
iéz, K. Hcgyesi Mari, Nádai Béla és Gyenes látsza­
lak. Az első délutáni előadáson, vasárnap fél három 
órakor a Vasgyárost adják elő. A főszerepet Mi- 
hályfi, Clairet pedig Görög Irma adja. Estére a Czi- 
gány. Szigligeti népszínműve van kitűzve. Hétfőn 
mérsékelt helyárak mellett Lear király van a mii­
soron.

(") Ungvári színészet. Az ungvári közönség 
élénk érdeklődést tanúsít a városában időző jeles 
színtársulat előadásai iránt. Különösen a drámai es­
ték vonzanak, ami egyaránt dicséri az ungváriak 
előkelő Ízlését és a társulat művészeit. A múlt na­
pokban a „Vasgyáros“, a „Vetéiytárs“, „Az ördög“, 
a „Kerülő ut“ sikere bizonyít e mellett. A szereplők 
közül első sorban Vécsey Ilonát, a társulat drá­
mai primadonnáját kell nagy elismeréssel említe­
nünk. Mellette Szohncr Olga, Péry llus, B r c z- 
nay Anna, Greguss Margit, Komlós Ilonka,
P a 1 á g y 1, Stella, G c d ő, M a 11 h é n y i, Fe­
kete is tetszenek. Az operettének föerőssége a já­
tékban és énekben egyaránt kitiinö Sugár Jolán, 
aki betegsége után a „Varázskeringő“-ben lépett föl 
először és jöttét nagyszámú tisztelői tüntető taps­
sal üdvözölték.

(*) A Vígszínházban holnap, pénteken ötödször 
kerül színre a „Kutya van a kertben!“, Feydeau 
Georges nagyhatású bohózata. Holnapután, szomba­
ton a 1 atárjárást, Bakonyi Károly és Kálmán Imre 
dallamos operette-jét adiát, amelynek ez lesz a hat­
vanadik előadása. Ezt az elödást is, mint az összes 
eedigieket, Kun László karnagy vezényli, aki ez­
úttal búcsúzik a Vígszínház közönségétől.

(‘) Jézus a színpadon. A londoni St. James-Szln- 
liázban kedden volt Jerome K. Jerome uj darabjá­
nak bemutatója. A darab czime „The Passing of the 
third floor back s Jézus alakja áll a cseiekvény köz­

pontjában. A Názáréthi Jézus minden földfelettiség- 
tő! menten, mint ember, mint átutazó látogató je­
lenik meg egy londoni Boarding House harmadik 
emeletének lakói között. „Meg akarom keresni a 
jókat“ — ez :• párbeszéd vezérmotivuma, amelyet 
Jézus a ház mindenfelől népével folytat. „És meg­
váltani!“ — Így hangzik a befejező mondat. A Boar­
ding House lakói mindenféle kétes exisztencziák : 
egy csaló, egy kifestett dáma, egy házsártos néni- 
bér, egy elzüllött katonatiszt stb. Ebbe a környe­
zetbe jő a látogató Jézus, aki nyomban felismeri a 
Boarding House népének hibáit, a szivükre beszél 
és megjavítja őket.

(*) A Dollárkirálynö SO-ik előadása. Fali Leó
operetteic, amelynek márczius végén volt a Király. 
Színházban bemutatója, szombaton kerül ötvened­
szer színre. Ezen az előadáson is Petráss Sári 
játszsza a főszerepet. Holnap, pénteken megismétlik 
a Vig özvegyet Turchányi Olgával a czimsze- 
repben. Vasárnap este Strauss Varázskeringő-je ke­
rül színre, délután pedig olcsó helyárakkal a János 
vitéz, amelynek czimszerepét — ezúttal először — 
Király Ernő fogja játszani.

(*) Hírek a Magyar Színházból. S w e e 11 n c k:
hollandi Írónak drámája, amely a Magyar Színházban 
Tűz a gyárban czimmel került bemutatóra, e héten, 
holnap pénteken és vasárnap este kerül színre, min-’ 
clenkor a bemutató előadás együttesével. Szomba­
ton megismétlik Rostand nak a harmadik jubi­
leuma felé közeledő poétikus drámáját, a Sasfiókot, 
délután pedig, természetesen olcsó helyárakkal,' 
Földes népszerű darabja, a Császár katonái ke­
rül színre. A társulat ez idő alatt Drégely Gábor 
fiatal Írónak négy felvonásos komédiájára, a Sze­
rencse fiára készül, amelyet a színház a jövő hét 
végén fog bemutatni.

(*) Szerződtetések. Bihari Ákos, a legutóbb en­
gedélyezett uj színjátszás! engedély tulajdonosa, az 
Országos Szinészegyesület szerződtetés! osztályánál 
a következő tagokat szerződtette: Szabó Lajos, 
Szász Miksa, Radó- Janka, Lubinszky Tibor, Rajz 
Margit, Bartos Ernő, Madarassy Berta, Gyárfás 
Ödön, Papp Gyula, Csányi Mátyás, Szántó Jenő, 
Galambos Elemér, Galambos Mariska, Vénet Eugé­
nia, Feleki Gábor, Felek! Gáhorné, Gálitzky Etel, 
Gálitzky Margit és Gálitzky Erzsi. Székely Ilonka 
Mezei Bélához: Lugossy Béla pedig Zilahy Gyulá­
hoz szerződtek.

(*) A Petöfi-ház. A Baiza-utczai Petöfi-ház át­
alakítási munkálatai a befejezésük felé közelednek. 
Nemsokára készen lesz a helyiség, amelyet a mű­
teremből alakítottak át és a legérdekesebb és érté. 
kesebb anyagok fognak benne helyet kapni. A te­
rembe a Bajza-utczából díszes kapu fog vezetni és 
ahogy ezeket a munkákat bcj>gzik, Ernszt Lajos 
igazgató hozzá fog a nagy anyag elrendezéséhez.

FŐVÁROS.
)( Az első közgyűlés. A főváros törvényható­

sága szeptember 23-án kezdi meg a munkát. Akkor 
tartja meg első közgyűlését. A közgyűlés legfonto­
sabb tárgya a lakásbér-szabályzat lesz.

)( Az uj állatkerf. Az állatkert területén most 
erősen dolgoznak annak a hatalmas programúinak 
a megvalósításán, amelyet a nyár elején állapított 
meg a közgyűlés. A külföldi állatkertck tanulmányo­
zására kiküldött bizottság hazaérkezve, megállapí­
totta az uj állatkert berendezésének a tervezetét 
Ezt a tervezetet, hogy ne csak papiroson legyen lát­
ható, megfelelő nagyságban gipszből kidolgoztatták s 
a lövő állatkertiének ezt a modelljét az építésre fel- 
iigjelő bizottság legközelebbi illésén mutatja be dr. 
B ó d y I ivadar tanácsos. Az ui állatkert egyik leg­
érdekesebb része lesz a tó és a környéke. A tavat, 
amelyen a korcsolyázást végleg megszüntetik. 1c- 
mélyitik Hí—2 méterrel, a medrét kiagyagozzák és 
talajfölddel hintik be, hogy a különböző vízi növé­
nyek megteremjenek benne. A vízbe ültetett erdő- 
sugben helyezik el azután a vízi madarakat, a kisebb 
és nagyobb szárnyasokat. A tópartnak az egyik ol­
dala mellett vonul el a Máv. vonala. Emiatt az egész 
kornyék tele van füsttel, korommal. Ezt a kellemet­
len állapotot most egészen kiküszöbölik. Az eddigi 
Keiités helyett 4—5 méteres támfalat építenek-“,,a u.C5CieKVC,iy kcri‘6s helyett 4-5 méteres támfalat énben,>k s
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Péntek, szeptember 11.

ehhez a támfalhoz rakják le rézsutosan a tóból kike- 
jiilS földet olyanformán, mintha a tó partja termé­
szetesen emelkednék a támfal magaslatáig. Az igy 
keletkezett hegyoldal tetejét süriin befásitják, az ol­
dalát pedig díszesen parkozzák. Ez a mesterséges 
hegylánczolat végighúzódik az egész területen, a lá­
bánál pedig a tó vize folyik apró patakokban, kisebb 
vízeséseket és tavakat alkotva. A hegylánczolat a 
zergchegynél ér véget. Ez a hegy is mesterséges 
építmény lesz. Deszkából és betonból épül körülbelül 
háromemelet magasságban. A tetején lesz a zerge- 
félék tanyája, alattuk pedig a nagy vadak: oroszlán, 
medve, tigris stb. természetim kivitelű barlangjai. 
Egyik igen szép látnivalója lesz az állatkertnek a 
körülbelül 100.000 koronába kerülő madárház. Ebben 
helyezik cl az összes madárféléket, még pedig nem 
drót, hanem ü vcgkalitkában, úgy, hogy minden faj 
külön egy tömegben lesz látható. Hasonló érdekes­
sége lesz az állatkertnek a tengeri akvárium,- amely 
olyan berendezkedést kap, hogy mesterséges össze­
állítású víztömegében bemutatja a valóságos élő 
tengerfenékét kis és nagy állataival és növényi éle­
tével együtt. Az exotikus állat- és növényvilágot pe­
dig a pálmaház egyesíti magában, amely valószínű­
leg egyik legvonzóbb pontja lesz az uj állatkertnek. 
Ä külföldi utón szerzett gazdag tapasztalatokat a 
künnjárt bizottság minden téren érvényesíteni tö­
rekszik. így a szórakozni vágyók részére a tóparton 
elegáns kávéház épül, ennek a parkjában lesz a zene­
pavilon, amelyben elsőrangú zenekar a nyári sze­
zonban minden délután 5 órától 11-ig fog hangver­
senyezni s emellett még száz meg százfajta egyéb 
érdekes, eleven, vonzó tárgyn lesz az uj állatkertnek, 
amelyet októberben elzárnak 5 csak mint teljesen 
kész alkotás nyílik meg újra — valószínűleg — a 
jövő év végén a publikum előtt.

)( Kórházak fűtése. Érdekes ügy fogja a tör­
vényhatósági bizottság közgyűlését legközelebb 
foglalkoztatni. A főváros közkórházainak szénszük­
ségletéről van szó. A főváros illetékes ügyosztálya 
június hónapban versein tárgyalást tartott a közkór­
házak szénszükségletének a fedezésére. Beérkeztek 
a következő ajánlatok: A balparti kórházak akná­
szén szükségletére egy ajánlat (Budapestvidéki kő- 
szénbánya), a balparti kórházak darabos szénsziik- 
Séglctére egy ajánlat (Salamon Jakab és társa), a 
jobbparti kórházak aknaszén és darabos szén szállí­
tására két ajánlat (Steiner Miksa és társa és Sala­
mon Jakab és társa). Az ajánlatok kiadattak a mér­
nöki hivatalnak, amely még februárban kérdést in- 
tóztetett az eddigi szállítókhoz, hogy mi árban le­
hetne a jelenleg érvényben levő szerződéseket meg­
tiltani. A szállítók nyilatkoztak erre nézve, akkor 
azonban uj idea merült föl és pedig a kórházaknak 
petróleummal való fűtése. A tanács meghízott egy 
budapesti magánmérnüköt, hogy szereljen föl salát 
költségéic egy pctrolcum-fütésre alkalmas kazánt. 
Ez meg is történt. De még mielőtt ezt a kazánt ki­
próbálták volna, a tanács a mérnöki hivatal javas­
lata alapján másként határozott és elfogadta az ösz- 
szcs szénajánlatokat, kivéve az ni Szent János-kór- 
ház kazánjaira tett ajánlatot, mert ott petróleum- 
fűtéssel való kísérletet rendelt el Azonban a petro- 
leum-fütés berendezésével nem azt a mérnököt híz­
ták meg, aki saját költségén már felszerelte a kazá­
nokat az uj Szent János-kórházban, hanem egy má­
sik ezéget, amelynek ajánlata a mérnöki hivatal je­
lentése szerint előnyösebb. A tanácsnak ezt a határo­
zatát az érdekelt kőszénnagykereskedők és a próba­
kazán felállításával meghízott magánmérnök a köz­
gyűléshez megfölehbezték. A szénkereskedök az ed­
digi kőszénfogyasztás alapján kimutatják, hogy aján­
lataik elfogadása esetén a kórházi fűtés 80.000 koro­
nába került volna. Ha pedig a tanács a kórház fűté­
sét átalányösszegben kívánja kiadni, úgy kérik, hogy 
ezt versenytárgyalás utján eszközöljék és már most 
kijelentik n szénkereskedök, hogy azt olcsóbban 
hajlandók hazai szénnel elvállalni. Hivatkoznak to­
vábbá a kö/szóllitási szabályzat rendelkezéseire, 
amely megtiltja a magyar termékek mellőzését és
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rámutatnak a petróleummal való fűtés nagy vesze­
delmére, amely abban rejlik, hogy egy kórházban 
állandóan 6000 liter nyers petroleum legyen egy ka­
zánban elhelyezve. A Magyar Bánya- és Kohóválla­
latok Országos Egyesülete holnapi ülésében foglalko­
zik a szénnagykereskedők sérelmével, amely egy­
úttal a hazai szénbányászat sérelmét jelenti.

)(A kávésok szövetsége. A budapesti kávésok 
érdekeik védelmezésére szövetséget alakítottak. A 
kereskedelmi miniszter ma tudatta a fővárossal, hogy 
a kávésok szövetségének alapszabályait jóváhagyta.

TÖRVÉNYSZÉK
§ Az „osztály“ fogalmának meghatározása. A

kir. Kúria elvi jelentőségű határozatban kimondotta, 
hogy az „osztály“ elnevezés alatt nemcsak a tár­
sadalmi téren, a vagyon, a foglalkozás, az élethi­
vatás, képzettség és családi leszármazás alapján ki­
alakult és egymástól megkülönböztethető társadalmi 
csoportokat ke'l pusztán érteni, hanem mindazokat 
is, akik közös elvek és érdekek alapján az ezeknek 
megvalósítása czéljából egyesülnek és más czélu és 
érdekű személycsoportoktól világosan megkülönböz­
tethetők.

§ Kllincselés a királyi biztosnál. A nemzeti küz­
delem lezajlása után Török Ferencz, aki V o - 
záry János marosvásárhelyi királyi biztos ajtón- 
állója volt, azt irta egy marosvásárhelyi lapban, 
hogy Marton János földbirtokos is kilincselt a 
királyi biztosnál fia érdekében — protekezióért. 
Marton e közlemény miatt Török ellen port indított, 
amelyet most már másodízben tárgyalt a marosvá­
sárhelyi cskiidtbiróság. A kihallgatott tanuk igazol­
ták, hogy Marton csakugyan járt a királyi biztos­
nál, mire a bizonyítási eljárás befejezést nyert. A 
tárgyalás éjjel egy órakor ért véget s az esküdtek 
felmentő verdiktet hoztak. A közönség az Ítéletet 
zajos éljenzéssel fogadta.

§ Inkriminált beadvány. A budapesti büntető- 
törvényszék ma vonta felelősségre egy hivatalból 
üldözendő rágalmazás vétségéért Halm ágy i Al­
bert járásbíróság! Írnokot egy panaszbeadványáért, 
amelyet a kereskedelmi minisztériumhoz intézett. 
Ezen panaszbeadványban Halmágyi Albert a nagy­
ot,yedi államépitészeti hivatal vezetője ellen emelt 
panaszt, mert a gyulafehérvdr—topánfalvi, abrud- 
hánya—brádi országutat a türhetetlenségig helyte­
lenül kezelteti, sőt ázsiai módra elhanyagolja. Azt 
is megírta, hogy a vállalkozóval hozat az utakra 
rossz anyagot, tehát összejátszik vele. A kereske­
delmi minisztérium a panaszbeadványt áttette a kot 
lrzsvári közúti kerületi főfelügyelőséghez, amely 
megindította a vizsgálatot. Ez aztán alaptalannak ta­
lálta Halmágyi állításait, mire a minisztérium felje­
lentésére a kir. ügyészség pörbe fogta. Halmágyi 
a mai főtárgyaláson sem tudta bizonyítani állításai­
nak valódiságát, mire a bíróság dr. Vargha ügyész 
védiára elítélte egyszáz korona pénzbüntetésre. A 
vádlott felebbezett az Ítélet ellen.

§ Letartóztatott mérnök. Arán y Győző mér­
nök, a csödbejutott Fehérkereszt czimii szövetkezet 
volt igazgatóin, Mayor Benedekkel, a Zöldkoszoru- 
szálloda megszökött tulajdonosával szövetkezve, fur­
fangos módon csalta meg két sógorát, V a r a dv 
Béla pápai kávést és Boskovitz Mór mocsoládi 
földbirtokost. Arany Győző egy napon fetsiirgö- 
nyözte sógorát', Várad! Bélát Pápáról a fővárosba 
azzal a biztatással, hogy itt jó üzletet köthet. Vá- 
radit aztán lávette, hogy társuljon Mayer Benedek­
kel, aki időközben a Thököly-uti Magyarország 
czitnii kávéháznak is tulajdonosa lett. A megkötött 
társasági szerződés értelmében Várad! elvállalta 
Arany Győzővel szemben Mayer Benedeknek egy 
állítólagos 20 000 koronás tartozását és tartozott j 
volna ezenkívül még 10.000 korona készpénzt is be- ’ 
fektetni az üzletbe. Minthogy Várnáinak pénze nem ; 
volt, sógor! nagylelkűségből Arany vállalkozott a | 
pénz megszerzésére. Várad! erre átadta a salát s 
Boskovitz Mór aláírásával ellátott 12.000 koronás 
váltót Arany Győzőnek, aki a pénzt meg is szerezte 
a váltóra, de ki nem adta, hanem hamis nyugtákkal 
számolt cl Váradinak. A feljelentés folytán letartóz­
tatott mérnök ellen csalás büntette miatt rendelte el

dr. Krezsár vizsgálóbíró a vizsgálati fogságot az 
előzetes letartóztatással együtt. Arany felfolyamo­
dott szabadlábra helyezése érdekében, de a vádta­
nács ma elutasította a felfolyamodást.

§ A szerzetes pénze. Schultze Teréz fővárosi 
magánzónő a múlt év folyamán kisebb-nagyobb 
összegekben összesen 4964 korona 50 fillért kért köl­
csön Udvarnoky Endre szervita-rendi áldozártól 
azon ürügy alatt, hogy erre az összegre mulhatlan 
szüksége van egy nagy örökség! por vitelére, amely­
ből neki 117.000 korona jár. Időközben a rend perjele 
is tudomást szerzett erről a kölcsönről s mivel a 
rend szabályzata értelmében a szegénységi foga­
dalmat tett szerzettagok vagyont nem gyűjthetnek 
s mindenük a rend tagjainak tulajdonát képezi, fel­
hívta Schultze Terézt, hogy a kölcsönt fizesse vissza 
a rendnek. Mikor pedig Schultze Teréz ezt több­
szöri felszólításra sem tette meg, a perjel feljelen­
tette hitelezési csalás vétségéért. Mára volt — több­
szöri halasztás után — kitűzve ezen ügyben a tár­
gyalás, ez azonban elmaradt, mert Schultze Teréz 
időközben rendezte a kölcsönügyet a szervita-rend­
del, mire ez visszavonta feljelentését. A bíró ma a 
panaszvisszavonás folytán megszüntette a további 
eljárást.
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SPORT,
Bécsi versenyek.

— Hatmadik nap. —
A bécsi őszi meeting mai harmadik napjának két 

kiemelkedő versenye a kétévesek részére kreált 
Cadet-verseny, továbbá az Amaranthus-verseny volt, 
mely utóbbiban jobb klasszisu idősebb lovak talál­
koztak. Mindnél verseny a papírformához híven, a fa­
voritok győzelmével végződött és pedig a Cadet- 
versenyt Halt, az utóbbit pedig Lángoló nyerte meg. 
Végül megemlítjük még, hogy a meglepetések a két 
főversenyt kivéve, napirenden voltak, továbbá, hogy 
az utolsó futamban egyedül csakis az általunk első 
helyre jelölt Bengali győzelme okozta a nap legna­
gyobb szenzáczióiát, csekély huszonhatszoros oszta­
lékot juttatván kevésszámú hívének.

Részletes eredmény a következő:
I. Kétévesek handicapja. Dij 2000 korona. Táv 

1000 méter. 1. Vonwiller A. pm Blue Peter 52 kg. 
(Krouzil), 2. báró Harkányi A. pm Rolande 53 kg. 
(Fries). 3 hg. Taxis M. E. pk Halupsa 45 kg. (Baum­
gartner). Futottak még: Ferroniere (Tarai). Tulipán 
(Cockcram), Sam Lewis (Blades), Nie vergessen 
(Gulyás), Motolla (Ulrichshoffer), Bojarin (Borish), 
Pali (Peschka), Sisa Pista (Fetting F.). Küzdelem után 
egy hoszszal nyerve, ötnegyed hoszszal harmadik. — 
Tót: 10 . 86, 20 : 50, 34, 79.

II. Eladó-verseny. Dij 2000 korona. Táv 1300 mé­
ter. 1. Nowotny L. 4é pm Ovidius 5S kg. (Krouzil), 2. 
Mauthner V. 4é pm Simeon 57 kg. (Birkenruth), 3. 
báró Springer G 4é sk Meglehet 53'A kg. (Tarai) 
Futott még: Remény (Gulyás). Küzdelem után há­
romnegyed hoszszal nyerve, két és fél hoszszal har­
madik. — Tot.: 10 : 55, 20 : 29, 25.

III. Cadet-verseny. Di: 5000 korona. Táv 1000 
méter. 1. Hg. Hoheniohe sk Halt 48FS kg. (Baumgart­
ner). 2 Lossonczy Gy. pk Selma 49 kg. (Pretzner)
3. Söllinger R. száz. stpm Francesco 50M kg 
(Cockeram). Futottak még: Königsee (Carslake) 
Rabngns (Dick), Deux Armoires (Juhász). ígér. 
könnyen három hoszszal nyerve, fejhoszszal harma­
dik. — Tot.: 10 : 30, 20 : 34, 47.

IV. Amarantus-verseny. Dij 6000 korona. Tá' 
2000 méter. 1 Szetnere M. 4é pm Lángoló 58X2 kg 
(Szenté), 2. Zangen I. 4é pm Pretty Dick 51 'A kg 
(Vivian), 3. Egyedi L. 6é pm Kukuruz 51 'A kg. (Mi­
les). Futott még Dinom-Dánom (Blades). Könnyen 
mástél hoszszal nyerve, iejhoszszal harmadik. — 
Tot.: 10 : 14, 20 : 25, 51.

V. Kétévesek eladóversenye. Dij 2000 korona 
Táv 1000 méter. 1. Vonwiller A. pm Boncompagnc 
48 kg. (Gulyás), 2. gróf Wenckheim D. pk Esz 48 kg 
(Cockeram), 3. Schlesinger B. sk Armida 50hí kg 
<Heidt). Futott még: Pancsoló (Witthnlm). Némi küz. 
delem után fél hoszszal nyerve, fel hoszszal harma­
dik. — Tot.' 10:24, 20:21, 20.

VI. Nagy handicap. (Gátverseny). Dij 6000 ko­
rona. Táv 2400 méter. 1. Báró Üchtritz Zs. 3é pl- 
Mimosa 63 kg. (Fejes), 2. Mautner V. 3é pm Baldui 
59 kg. (Dillon), 3. Lossonczy Gy. 3é pk Venus 65 kg

Reggelizés előtt fél pohár
Schraldibaner-Idle

Használata valódi áldás gyomorbajosok­
nak és «zékszorulásbot^sjecovadöknek^

elrontott gyomrot 
-0 óra alatt tel. 

leien rendbe hozza
Kis Oveer 40 fillér, 
nagy Üveg 1)0 lUlir
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(Csompota). Futottak még: Tinea (Aylin), Tolbiac 
(Huxtable), Fityóka (Kapusak), Au revoir (Healy). 
Biztosan egv hoszszal nyerve, egy hoszsza! har­
madik, - Tot.: 10:4S, 20:30. 27, 37.

VII. Handicap. Dij 3000 korona. Táv 1S00 méter. 
1. Hg. Hohenlohe id. sher Bengúli 47Yi kg. (Baum­
gartner), 2. Vida T. 46 fm Capt .lack 55 kg. (Aylin), 
3. Milne F. 3é pm Lanzendorf 53.'5 kg. (Birkenruth). 
Futottak még: Varázs (Tarai), Fujiyama (Pretzner), 
Gyüngyössi (Miles), Ténsasszony (Ulrichshoffer), 
Dryander (Juhász), Topper (Vivian), Jimmy (Cocke- 
ram). Heves küzdelem után fejhoszszal nyerve, 
nyakhoszszal harmadik. — Tot.: 10:258, 20:103, 51,65.

' () Huszonnégyórás magyar automobil-rekord. A
közismert kiváló magyar automobilista. Bláthy 
Ottó Titusz udvari tanácsos a maga nemében párat­
lan rekordra vállalkozott. Ugyanis a csütörtökre vir­
radó éjjel elindult gépével Pozsonyból, azzal a fel­
tett szándékkal, hogy még a nap folyamán elér az 
ország túlsó végére, Brassóba, az ezerszáz kilomé­
ternyi utat egyhuzamban téve meg. Fz óriási vállal­
kozás, mely egyedülálló az egész világ automobil- 
bravutjai között, úgy látszik fényesen sikerülni fog. 
mert a legutolsó sürgönyjelentés szerint Bláthy 
Alvinezre érkezett, a hétszáz kilométeres utat fenn­
akadás nélkül téve meg, úgy, hogy a hátralevő jóval 
kisebb és könnyebb utat kétségtelenül a kitűzött ha­
táridőn belül fogja beszáguldani. Az ut végeredmé­
nyéről lapunk táviratai közt szerez értesülést az ol­
vasó.

() Scheit Ottó Budapesten, Vasárnap este 1 í 7 
órakor tartja a FTC nemzetközi uszóversenyéf, 
melyen Schefi Ottó (WAC) olympiai kiküldött, a 
hosszutávu világbajnokság harmadik helyezettje is 
résztvesz. Scheit" Ottó világbajnok megjelenése 
nagy szenzáczió sportkörökben, mert az abbaziai 
verseny után már csütörtökön Budapestre érkezett 
és naponkint a Császárfiirdöben trainiroz. Schelfen 
kiviil még résztvesz Leopold M a y e r, dr. Kari 
Blatt. Viktor K e s z 11 e r. Werner Schefi. Ma­
nisch Franke. Az előntérközések szombaton 
este 6.’4 órakor lesznek a Császárairdöben.

() Turíhirek. A Cadet-verseny ben hat 
ló indult és a favorit Halt könnyen győzött Selma és 
Francesco ellen. F lutamban mutatkozott he a Sprin- 
ger-istálló Esterházy-emlckverseny jelöltje, Kabagas, 
de még helyet s'-nt kapott, úgyszintén az Ujoncz- 
versenyben szerepelt Deux Armoires sem. Nagy kár, 
hogy a másik Springer-ló, Aveline nem futott, aki 
tudvalevőleg az Ujoncz-verseny harmadikja volt, 
mert igy még mindig nem tudjuk, hogy milyenek az 
„uionezok“ — A favoritokra játszóknak a mai 
nap is rosszul ütött ki. mert csak a nap két főszámá­
ban győztek Halt és Lángoló. Rolande, Simeon. Fsz, 
Baldin a második helyen végeztek, Varázs pedig he- 
Jyezeílenül futott. Az utolsó futamban tudvalevőleg 
a nagyon esélyes Bengúli győzött és igy érthetetlen, 
hogy annyira elhanyagolták. — A Wer neu Il­
ii andicapr a, mely kedden kerül dűlőre, huszon­
négy kétévest neveztek. Jobbak közülük: Hasznos, 
Halt, Reine, Selma, Haxy, Napagedl, Só; a Kohl- 
markti-dij, amely ugyanezen napon lesz. tizennégy 
aláírással zárult. Megemlítésre méltók: Ridolíi, 
Buffalo, Faragó, Tábornok, Beau merité. — Mátkát 
a Jubileumi-dijra kész-tik elő, ahol 56Jí kiló sulv alatt 
fog futni. Az Esterházy-Memóriáiban in­
dulnak: Hasznos (Car slake), SLxenstcin (Blades), 
Bruhus ÍPretzner), Triumvir (Birkenruth), Töff (Mi­
les), Academic (Krouzil), Rabagas (Tarai).

DR. HONIG IZSÓ
Elcktrotherapiai és R5ntgen-
Sntézeta. EteMromAqnesea qyéqyitáa

Budapest, IV. Eáro!y-kcrut21 sz. I. em. Lift
k Telefon 102—39.

Gyégylényezök: 
tieklromá’neses gyógyí­

tás.
Bűnigen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feczQltségO áram­

mal való kezelés(Arson- 
’ valisatio).
Kik fénynyelveld keze’éa. 
Ylllamoe höfűrdök (Elek- 
'l trotherm).
Villamos fériyfOrdók, 
Villamos massage (Vib- 

ratío).
fialván, Farad és Franklin 

árammil való kezelés. 
Villamos vízfürdők, 
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok: 
AUsIános Idegesség (nutf- 

mathenia, hysteria.)

Ideggyengeségl állapotok 
Álmatlanéig.
Hűdések (Paralysis). 
Idegfá|aa!mak,ldegzaábik 

(Neuralgiák, Ischias), 
Qerinczvelósoryadáe (Ta. 

bes.)
Szívbetegségen, 
Véredénytelmeszeseüés. 
Köszvény és csuz (Rheu* 

ma, hugysavas lerakódéi 
sok, izületi és csontba, 
jók.)

bzékrekedés.
Anyagcserebajok, (tsthlst 

crukotbr.J, vérszegénység 
Bőrbajok, ßßrvbiketefl 
Hajbetogaégek (Hajhuti1* 

kopaszság.)
Aranyere» csomók,

— Rendelés d. e> 8—li-ig, d. u. 2-S-lg
isiüláa eiisz uftíoa ét, - - íiráaatra Drosnetieií

KÖZGAZDASÁG.
Bankkartel.

Szászrégen, szeptember 10.
Nem is kelthet meglepetést a fővárosi bankok 

karteljének létesítése. A „jó vidékiek'1 olyan jámbor 
és istenfélők, hogy bármily nehéz csapás is sújt 
le rájuk a magasból, ők mindazt a változhatatlanban 
való megnyugvással viselik. Ezt az állapotot pesti 
pénzintézeteink már évtizedek óta persze jól ki is 
használják. Tudvalevő azonban, hogy a mohó lak- 
mározás közben az étvágy is jelentékenyen fokozó­
dik ám! Ez a folyamat teremtette meg aztán fővá­
rosi bankjaink „egyöntetű megállapodásait“.

ösmeretes mindannyiunk előtt, hogy a mi 
gyenge, vérszegény gazdasági szervezetünkben mit 
jelent a hitelnek mesterséges megdrágítása és korlá­
tozása. Mi még a gazdag nemzetközi pénzpiaczoktól 
egészen el vagyunk zárva. Hitelre alapított gazda­
sági életünk funkeziónálása csupán a belföldi té­
nyezők mikénti támogatásától függ. Hol vannak már 
előttünk a nyugati államok! Hatalmasan fejlett gaz­
dasági élettik — a javak forgalmának és kicserélé­
sének végtelen lánczolatával — egymás kedvező 
konjunktúráit lépten-nyomon termékenyitőleg befo­
lyásolják. Mi mindezekből semmi előnyt nem látunk, 
mig az összes hátrányok mind rendre eljutnak hoz­
zánk. Sorra látogatnak el a válságok. A kapitáliz- 
musnak mindenféle kinövései. A bankok kartelje 
is ez.

Miről van ebben szó? Pesti pénzintézeteink ös- 
mert okokból mesterséges eszközökkel drágították 
meg a hitelt. Egyöntetűen állapították meg azt a 
minimális kamatlábat, melyen alul egyik bank sem 
adhat kölcsönt. Ezzel aztán könnyű szerrel kivégez­
tek a tisztitó, de egyes intézetekre oly kellemetlen 
szabad versenyt. Megsemmisítették a kereslet és 
kínálat arányainak természetes áralakító hatását. 
Most tehát nálunk nem a gazdasági törvények sza­
bályozzák a pénz árát, hanem egyesek bátorságának 
és kapzsiságának méretei. Nálunk a pénzkínálat, fő­
részt fővárosi nagyobb bankjaink részéről és Ausz­
triából történik. Eddigelé a kínálattal szemben mu­
tatkozó kereslet mérve szabályozta a nyílt piaczon 
a kamatláb magasságát. Amint említett pénzforrások 
kartclt kötöttek, a pénz árának minimális fixirozásá- 
val megsemmisítették a kínálat, a verseny áralakító 
befolyását. A kartellel tehát lehetetlenné 
van téve nálunk a piaczi pénzárnak ter­
mészetes képződése. Ezzel összefüggésben 
elveszítette egészen a pcnzpiacz a jegybankra gva- 
korlandó kölcsön hatását és a jegybank jó, vagy 
rossz kamatpolitikájának — a kartel feltételei sze­
rint — automaticze tehetetlen kővetőiévé sül ved. 
Tudvalevő, hogy a bankkamatláb és a piaczi pénzár 
egymással szoros kapcsolatban vannak. A pénzpia- 
ezon a nagy kínálat, hacsak kis kereslettel találko­
zik, természetesen csökkenti a pénz árát. A nemzet­
közi pénzpiaczokon gyakran megfigyelhetjük, hogy 
a magánkamatlábnak jelentékenyebb, a bankráta 
alatt K, Lí%-gs esése maga után vonja egy-egy 
piacz jegybankjának kamatláb-leszállítását. Ami 
részben üzleti és részben abból a szempontból törté­
nik. hogy a bank el ne veszítse az illető pónzpiacz 
feletti vezetést és felügyeletet. Viszont, ha nagy ke- 
: esiet csekély pénzkínálattal találkozik, ez a ma­
gánkamatláb fokozatos emelkedésére vezet. Ilyen­
kor a jegybank készletei erősen vétetnek igénybe 
és ez aztán a hivatalos kamatláb felemelését vonja 
maga után. A gazdasági élet egészséges működése 
mellett azonban mig a pénz ára a nyílt piaczon min­
dig a kereslet és kínálat arányaitól függ, addig a 
bankkamatláb ez okokon kiviil más — az aranykész­
let megvédése és egyéb valutatechnikai szempontok 
figyelembevételével állapittatik meg.

A bank-kartel értelmében tehát a piaczi pénz- 
árnak a mindenkori bank-kamatlábhoz meghatározott 
százalékokban való hozzákapcsolása — éppen a mi 
szegényes elszigetelt helyzetünknél fogva — súlyos 
sérelmet és beláthatatlan veszélyt rejt magában. Mert 
a piaczi ar természetes képződése ezzel lehetetlenné 
van téve. Elveszti a pénzpiacé teljesen a bank­
kamatlábra való befolyását. Ezzel a jegybank a

' mindennapi élet lüktetésének egyik igen fontos szer. 
vét nélkülözi. Kamatláb-politikája könnyen egyoldalii 
érdekeket szolgálhat. Nyilvánvaló, hogy mig a 
nyugati államokban a bank-kartel káros hatása o 
nemzetközi pénzpiaczok és a végnélkül! gazdasági 
kapcsolatok működése következtében teljesen meg. 
semmisül, addig nálunk a bank-kartel — elszigetelt, 
elmaradt helyzetünknél fogva — súlyos csapást mér, 
egész gazdasági életünkre.

A bank-kartel — mint ismeretes — legközvetle- 
nebbül vidéki pénzintézeteinket támadja meg. Le­
hetetlen az, hogy e súlyos támadást pénzintézeteink 
tovább is összetett kezekkel, tétlenül nézzék, E 
kérdésnél már az élet ösztöne is feltartózhatlanul 
követeli a kellő állásfoglalást. Még mindannyiunk 
élénk emlékezetében lehet a múlt évi pénz- és hitel­
válság. Annak tanulságai teljesen megösmertették 
a fővárosi pénzintézeteknek a vidékiekkel szemben 
dokumentált üzleti eljárását. Tisztában lehetünk e 
múltak után afelől is, hogy kizárólag magunknak kell 
cselekednünk, senkitől semmiféle támogatást, de 
még csak inicziativát sem nyerhetünk. Cselekedjünk 
tehát autonóm hatáskörünkben mielőbb! Létesítsünk 
védelmünkre erős intézményes biztosítékokat. Ne­
künk tőkeerős nagy pénzintézetek deczentralizáczió- 
jára van szükségünk. Olyképpen, hogy a vidék élén- 
kebb piaczain, a fővárosi pénzintézetek­
től teljesen független, nagyobbszabásu 
bankok szolgálják az egyes vidékek 
hitelügyét. E czélból 2 rendelkezésünkre álló 
hatalmas erőnket — ami eddig szétszórtan gyenge 
— egyesítenünk, tömöritenünk kell. Fuzionálja­
nak pénzintézeteink eg y-e g y nagy 
pénzintézetté piaczonkint. A nyert erős­
ségükkel egyenrangú tényezőként léphetnének fel 
minden vonalon a fővárosi bankokkal szemben. Nem 
lennénk továbbra is azok kánye-kedvének kiszolgál­
tatva. A pénzpiaczon is közvetlenebb és olcsóbb 
hitelforrásból meríthetnénk szükségleteinket. Hatvá­
nyozottan szélesebb körre terjeszthetnénk ki tévé- 
kenységeinket. Ilyen intézményekkel teremthetnénk 
meg azokat a reális biztosítékokat, amelyek a bank- 
kartel és hasonló támadások hatását megsemmisíte­
nék és egész hiteléletünket egészségesebb s becsű- 
letcscbb alapokra helyeznék.

Dancztger Samu,
Szászrégem Ipar- és Ke­

reskedelmi Bank főtiszt- 
viselőid

Egy vidéki gőzmalom felszámolása. Az az ádáz
hajsza, amelyet az osztrák és cseh malomkörök foly­
tatnak a magyar búza és főképpen a magyar liszt, 
bevitel ellen, kétségtelenül hatással volt és van je­
lenleg is a magyar malmok üzemére. A budapesti 
malmok iizemredukezióva! segítettek magukon, a vi­
déki kisebb malmok közül azonban nem egy áldoza­
tául esett ennek a küzdelemnek. Most a Czeglédl 
Gazdasági Gőzmalom-Részvénytársaság felszámolá­
sáról veszünk hirt. A részvénytársaság 1892. évben 
50.000 korona tőkével, 1000 darab 50 koronás rész­
vénynyel alakult. A részvénytársaság elnöke Bába 
Molnár Sámuel, a czeglédl függetlenségi pártelnök. A 
részvénytársaság az 1907-iki üzletévet még 4559 ko­
rona nyereséggel zá.ta le s a legutóbb tartott köz­
gyűlés a társaság felszámolását kimondotta. Felszá­
molókul pedig Takács József, Bohus József, Macsali 
Benő, Beck Jakab, Oroszváry Endre, B. Molnár Sá­
muel és Márta János czeglédi lakosok választat­
tak meg.

Az O. M. K. E. tisztikara. Az Országos Magyar 
Kereskedelmi Egyesülés elnöksége dr. Katona Sán­
dort és dr. Balkányi Kálmánt az egyesülés központi 
titkáraivá választotta, amivel befejezést nyert a köz­
ponti tisztikarnak a személyváltozások folytán szük­
ségessé vált újjászervezése, illetve az. egyesülés te­
vékenységi köre által igényelt kiegészítése. A két 
titkár működésének rövides megkezdése után 
az 0. M. K. E. központi tisztikarának névsora 
ez 1.-/: Főtitkár; dr. Szende Pa1 titkár: Beck Géza, 
dr Katona Sándor, dr. Balkányi Kálmán. Ügyész: dr 
Glücksthal Samu. ■ ;

Érdekes ítélőtábla! végzés. A kir. ítélőtábla nem 
régen a balassagyarmati kir. törvényszéknek, mint 
kereskedelmi bíróságnak egy végzését hagyta jóvá, 
melynek jótékony kihatása lesz közgazdasági .viszo- 
yyajnkra. A balassagyarmati törvényszék ugyani»
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kimondta, hogy „bank elnevezés alatt rend­
szerint nagyobb és kiterjedtebb ti z I et- 
jjőrii, nagyobb üzleti tőkével rendel­
kező na g y o h b s z a b fi s u pénzintézet ér- 
lend ő." Az érdekes végzés előzménye az, hogy K. 
£, kisebb bankblzoinányos „Losonc/,i gazdasági és 
áruforgalmi bank. K. F.“ néven akarta ezégét beje­
gyeztetni. A ezégbejegyzésekre felügyelő miniszteri 
biztos ez ellen előterjesztéssel élt s igy került a bíró­
ság elé. Losnncz r. t. város tanácsának, mint t. fokú 
iaprhatóságnak a helyszínen megejtett vizsgálati ada­
taiból, de sőt magának K. E.-nck beismeréséből Is ki­
tűnt, hogy K. F. üzleti tőkéje csak 20.000 korona és 
hogy főleg osztálysorsjegyek árusításával, kisebb- 
szcrlien váltóleszámítolással és képviseletek vállnla- 
tával foglalkozik. A bíróság úgy találta, hogy jelen 
esetben a „bank“ szó liasználata a ezégvalódiság el­
vével ellenkezik s igy K. E. utasittatott, hogy ezégét 
a „bank“ toldat elhagyásával jegyeztesse. A klr. 
Ítélőtábla jóváhagyó végzését teljes mértékben he­
lyeseljük. Egészséges közgazdasági viszonyok csak 
a valóság szilárd alapján épülhetnek fel.

Országos nagy gviimölcsvásar Budapesten. "A 
városligeti Iparcsarnokban ritka szép és nagyarányú 
gyümölcs- és szölökiállitás nvilik meg szeptember 
27-én és marad nyitva ti z napon át, mely alatt foly­
ton tart a nagy gyümölcsvásár. A kiállításon Ma­
gyarország minden nagyobb gyümölcstermelője 5, 
10, 50 kilós mintaáru kollekcziókkal vesz részt.

Sclmcczbányal pénzintézetek fúziója. A Sel- 
meczbányai Kereskedelmi és Hitelintézet R. T. hir 
szerint, fúziós tárgyalásokat folytat a Selmeczi Ta­
karékpénztár R. T.-al. Az előbbi intézet 1889-ben 
100.000 K tőkével alakult és utolsó mérlege szerint 
20.344 K nyeresége. 40.756 K tartaléka, 745.431 K 
betéte, 687.911 K váltó- és 226.964 K kötvcnykölcsün- 
állománva volt. A Selmeczi Takarékpénztár alaptő­
kéje 240.000 K. rendes tartaléka 200.000, külön tar­
taléka 113.174 és nyugdíjalapja 113,174 K. Betétállo­
mánya a 1 millió K-t meghaladja.

A közlekedésügyi tanfolyamok megnyitása. A 
közlekedésügyi in. kir. tanfolyamok ions—9. tanévet 
ma délelőtt nyitották meg ünnepélyesen az intézet 
Luther-utczai épületének dísztermében. A megnyitó 
ünnepélyen Kossuth Ferencz kereskedelemügyi mi­
niszter képviseletében Csőké Ferencz miniszteri ta­
nácsos volt jelen, n mda Béla miniszteri tanácsos, 
a tanfolyamok igazgatója mondotta a megnyitó be­
szédet, aki részletesen méltatta a múlt tanév ered­
ményeit. Kiemelte az otkntás terén tett tapasztala­
tok köréből a legfontosabb momentumokat és fel­
vetette azt az eszmét, nem-e volna indokolt a ke­
reskedelmi. illetve pénztári szolgálatot, amely a vas­
úti üzletvitel mindinkább fokozódó közgazdasági ict- 
kgénél fogva nagyobb alapossággal volna tanítandó, 
a végrehajtó szolgálatnál adminisztrative elkülöní­
teni és a forgalmi szolgálattól függetleníteni.

Az osztrák vasutak államosítása. Ez ügyben a 
következő sorokat vettük Bécsből: A júliusi tárgya­
lások egyrészt az osztrák kormány, másrészt az ál­
lamvasutak, az észak-nyugati vasat és az észak-déli 
ném' t összekötő vasút képviselői között jegyző- 
könyvi megállapodásban végződtek, mely az államo­
sítás alapvető elveit, a vételárat és egyéb mellék- 
egyezségeket foglalta magában Júliusban az álla­
mosítási a!:cz:ó csak vázlatosan nyert befejezést, a 
megállapodás pontos, részletes kidolgozása későbbre 
halasztatott. Az egyezség tervezetének rövid idő 
múlva et kell készülnie; ui konfcrencziák az illeté­
kes tényezők között azonban csak akkor lesznek, 
ha az egyezség részletes kidolgozása fclfogás-kii- 

nbségekre adna alkalmat. Ha a megállapodás a tár­
saságok közgyűlésének helyeslésével fog találkozni, 
a törvénytervezetek kidolgozása következik. Ezek­
nek természetesen nemcsak a tulajdonképeni meg- 
éllapo dúst kell magokban foglalniok, hanem a pár- 
áment felhatalmazását is kell tartalmaztok az álla­
mosításból folyó pénzügyi műveletek végrehajtására 
nézve. Hogy a parlament miként fogadja maid a 
^vasiatokat, még kétséges. Az államosítási nkcr.ló 
-ddig is politikai vonatkozásokkal volt áthatva és 
nincs kizárva, hogy az államosítással kapcsolato­
san nemet oldalról követelésekkel fognak fellépni. 
Ma a javaslatokat a parlament elfogadja, még egy 
nagy kérdés megoldása van hátra: hogy t. I. az ál­
lamvasutak újjászervezése a/, államosítással egy- 
döben, vagy csupán utána követkczzék-c be? Mint 
látható, az osztrák államvasut korszakalkotó for­
dulópont elő érkezett.

FOYET P'BTB’s____________

A Naxos csiszoló-gyár r.-t. szanálása. Megírtuk
annak idején, hogy a hosszú idő óta vegetáló Naxos 
csiszoló-gyár r.-t. u| kezekbe kerül, amely elhatá­
rozta, hogy a társaságot talpra állítja. A szanálást 
a legutóbbi közgyűlésen keresztül is vitték. A köz­
gyűlés határozata szerint a részvénytársaságnak ez 
idő szerint 1354 darab névre szóló, cgyenkint 500 
korona névértékű és összesen 677.000 koronát ki­
tevő alaptőkéje a részvények névértékének 40%-ra, 
vagyis «darabonkint 200 koronára való lebélyegzése 
által 260.800 koronára leszállittatott, a régi 500 ko­
ronás czlmletti részvények bevonásával helyükbe be­
mutatóra szóló, egyenkint' 200 korona névértékű rész­
vények adattak. A leszállítás folytán ez idő szerint 
260.800 koronát kitevő és 1354 darab 200 korona név­
értékű részvényből álló alaptőkéje a részvénytársa­
ságnak 3646 darab újabb 200 korona névértékű, be­
mutatóra szóló részvény kibocsátása által 729.200 
koronáról felemeltetett' olyképp, hogy a részvény­
társaság alaptőkéje jelenleg összesen 1,000.000 ko­
rona. Az alaptőkének a most körülírt módozat mel­
lett leendő leszállításához az engedélyt a kir. tör­
vényszék most megadta, valamint bejegyezte a köz­
gyűlés ezen határozatát. A közgyűlésen ifj. dr. Cho- 
rin Fcrenczct, Freischberger Hugót és Perutz Józse­
fet beválasztották az igazgatóságba.

Harcz a bank-kartel ellen. Az a vidéki mozgalom, 
mely a bank-kartel ellen megindult, folyton erösbö- 
dik. Természetes visszhangja ez a bank-kartel azon 
közvetlen hatásának, amely a vidéki pénzintézetek 
létérdekeit gyökerében támadja meg. Legújabban 
Arad város törvényhatósága lép fel tiltakozó szavá­
val a bank-kartel ellen, sőt egész tervezetet mutat be 
arra, hogy a kormány miképpen mellőzze a kartel- 
lált pénzintézeteket. Alábbiakban közöljük a Müller 
Károly országgyűlési képviselő indítványára egyhan­
gúlag megszavazott törvényhatósági határozatot:

1. Foglaljon állást a törvényhatóság a már 
létrejött bank-kartel ellen cs hasson oda. hogy a 
minden vonatkozásaiban káros következményű bank- 
kartel megszűnjék; 2. Írjon fel a törvényhatóság a 
kormányhoz, hogy szüntessen meg a kertel tartama 
alatt a kartellált pénzintézetekkel minden összeköt­
tetést; 3. az eddigi bankösszeköttetóseinek megszün­
tetésével tőkéinek egy részét oly vidéki pénzintéze­
teknél helyezze el, amelyeknek bonnizásához két­
ség nem fér; 4. helyezze el a további pénzbetétéit 
a postatakarékpénztárnál s ugyanott vezesse be a 
visszleszámolási üzletágat, hogy ily módon a vidéki 
pénzintézetek olcsó pénzforráshoz jutván, annak ál­
dásaiban a mezőgazdaságot, ipart és kereskedelmet 
részesíthessék; 5. kerestessenek meg az összes tör­
vényhatóságok, liogy hasonló érzelmű feliratok utján 
foglaljanak állást a kartel ellen.

Bizonyos, hogy az erélyes hangú határozat az 
ország többi törvényhatóságait is hasonló elhatá­
rozásra fogja bírni s ezeknek a határozatoknak lesz 
annyi erejük, liogy megtörjék azt a szövetkezést, 
amely hatalmába kerítette a pénzpiaczot s a vidéki 
pénzintézeteket immár hónapok óta fojtogatja.

Igazgató-változások. Az Unió magyar villamos- 
sági r.-t. igazgatóságába beválasztatott Morpurgó 
Károly és Oppenheim Alfréd. — A Libán! faipar r.-t.- 
fca dr. Kállav Zoltán. — A Budapest—budafoki h. 6. 
villamos vasúti r.-t. igazgatóságából kilépett Zipcr- 
novszkv Ferencz. — A Fővárosi kölcsönbank rn. sz. 
igazgatóságába beválasztatott Baumgarten Sándor 
és Polgár Mór. — A Budapesti Magyar Bank m. sz. 
igazgatóságából kilépett Molnár Henrik, Reményi 
Jenői, dr. Pescha Miklós, Knglcr Mihály és Weiner 
Nándor, heválasztatott Abnfiy Aurél, dr. Baross Já­
nos, lovag Mayer Viktor és Subcrt István. — A Bu­
dapesti Tattersall r.-t.-ból kilépett Forster Oéza. —
A „Pliöbus“ villamos vállalatok r.-t. igazgatóságába 
pedig beválasztották Kvassay Istvánt.

Az államháztartás ötévi szükséglete. Az egyes 
minisztériumokban tudvalevőleg a nyár dereka óta 
dolgoznak a jövő évi költségvetés összeáltitásán. 
Ezzel a munkával párhuzamosan mindenik minisz­
térium összeállítja az öt évi budgetet is. Ezt az ösz- 
szeállitást Wekcrlc Sándor pénzügyminiszter szor­
galmazza, aki tudni akarja, hogy az állami közigaz- i 
gatás különféle ágazatai az clkövetkezendő öt esz­
tendőben körülbelül milyen összeget igényelnek, hogy 
egyrészt a tervbe vett személyszaporulat, másrészt 
az állami beruházások költsége fedezhetők legye­
nek. Ez a munka, amelyet június havában kezdtek, 
serényen folyik s nemsokára befejezik. A íöldmi- 
v e 1 é s ü g y I minisztériumban — mint ér­
tesülünk — már elkészültek az egyes osztályok a 
jövő évi költségelőirányzatukkal. Ma reggel már 
jóval nyolez óra előtt az összes tanácsosok és osz­
tályvezetők bernit voltak hivatalukban s erősen dol­
goztak a költségelőirányzatokon s a még szükségessé 
vált simításokat eszközölték rajta. Darányi miniszter,
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ki az Erzsébet királyné lelkiüdveért tartott gyász« 
Istentiszteletről kevéssel tizenkét óra előtt érkezett 
vissza a minisztériumba, egymásután fogadta ma az 
összes osztályvezetőket, akik sorra referálták" ajövS 
óvj előirányzatot. A földmiveléiigyi budget e szerint 
már ítészen van. ‘

Dolgozik az O. M. G. E. "Az Országos Magyar, 
Gazdasági Egyesület őszi munkásságát gróf Des­
se wffy Aurél elnöklete alatt tartott tanácsüléssel 
kezdette meg. A tanácsülés tudomásul vette az 
egyesületi tisztikar által R u b i n e k Gyula igazgató 
vezetése alatt, a nyári szünet idején szerkesztett 
évkönyvet, megállapította az 1909. évi költségvetési 
tervezetet. A tanács tárgysorozata nyomán foglal« 
kozott a „V I n e a“ ügyével, helyeslőleg vévén tudó« 
másul azt a feltétlenül elutasító álláspontot, mely, 
ebben az ügyben j#i Egyesület orgánumában kifele« 
zésre jutott. Az egyesület nyári működését tudomásul 
vette a tanács, majd köszönettel cs elismeréssel nyi« 
latkozott Darányi földmivelésügyj miniszternek a ta« 
karmányhiány enyhítésére vonatkozó intézkedéseiről. 
Az egyesületi tanács sajnálkozását fejezi ki amiatt, 
hogy a kereskedelmi miniszter nem köti a szállítási 
kedvezmény megadását a gazdasági egyesületek 
igazolványához, mert igy ez a kedvezmény nem az 
arra szorult gazdák javára értékesül. Tudomásul 
vette a tanács az angolországi tanulmányúiról Szi­
la s s y Zoltán titkár jelentését. A szerb kereske­
delmi szerződés ügyét a tanács a közgazdasági szak­
osztály elé utalta, megbízván annak előadásával 
Jeszenszky Pál titkárt. A működési programit! 
megállapítása után a tanács az igazgató-választmányi 
ülést szeptember 2.3-ra tűzte ki.

A Haggenmacher sörgyár r.-t. alaptökeemsfése.
Ä Haggenmacher kőbányai és budafoki sörgyárak" 
részvénytársaság e hó 19-ére közgyűlést hivott 
egybe, amelyen határoznak az alaptőkének négy 
millió koronáról hat millió koronára való felemelése 
és ezzel kapcsolatosan az alapszabályok 5. §-ának" 
módosítása ügyében.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védegylet 
a következő fizetésképtelenségeket közli: Braun 
Karolina kereskedő, Pápa; — Schlossnicke! Ferencz 
bej. képkereskedő, Budapest: — Barth Károly könyv« 
kereskedő, Újvidék; — Turcsa A. kereskedönő, Ko« 
lozsvár.

Vidéki pénzintézetek felszámolása. Az Eszéki 
kereskedelmi és iparbank igazgatósága el­
határozta, hogy az intézetet felszámolja és ezen ha­
tározat meghozatala czéljából szeptember hó 19-ére 
rendkívüli közgyűlést hívott egybe. A felszámolás 
2—3 éven belül teljesen lebonyolítható lesz. — Az 
Erzsébetvárosi takarékpénztár részv.-t. 
szeptember 15-én tart rendkívüli közgyűlést, ame­
lyen kimondja a felszámolást. A felszámolást szüksé­
gessé tették azok a veszteségek, melyek az Intézetet 
egyik tisztviselőjének hűtlen kezelése folytán érték. 
Az intézet legutolsó mérlege szerint 200.000 korona 
alaptőkével, 74.883 korona tartalékkal és 511.950 kor. 
betéttel rendelkezett. Múlt évi kimutatott nyeresége 
8000 korona volt. — Szerencs és vidékének 
kölcsönös önsegélyző hitelszövetke­
ze t c a tagok számának leapadása miatt felszámolt. 
A felszámoló bizottság az egész leszámolást 10 hó 
leforgása alatt végleg hefejezte.

t'j pénzintézet Mármarossztgeten. Márnmarosl 
T eszámitolóbank részvénytársaság cziin alatt Már- 
marosszigeten 500.000 korona tökével ui bank ala­
kult.

Az ide! szőlőtermés, Az ország majdnem minden 
vidékéről kedvező hirek érkeznek be az idei szőlő­
termésről, mely úgy minőség, mint mennyiség te­
kintetében kitűnőnek Ígérkezik. Főként a kisszőlős 
gazdák jutnak az idén sok borhoz, úgy hogy a ren­
delkezésükre álló hordó fog kevésnek bizonyulni a 
bor elhelyezésére. A „Magyarországi Bortermelők 
és Borkereskedők Országos Szövetségé“-hez a sző­
lők állásáról a legutóbbi napokban a következő je­
lentések érkeztek:

Szeged. Az augusztus hóban kapott kiadó eső az 
egész mezőgazdaságra jó hatással volt. A mostani 
száraz és meleg időjárás a javában érő szőlőre na­
gyon kedvező. A szőlő legalább tíz nappal előbb 
érett, mint más években. A csemege-szőlő legna­
gyobb részét két hét óta külföldre szállítják. —• 
Fcséd. A kiadó eső és az azt követő derűs, napos 
időjárás következtében a szőlő rohamosan fejlődik. 
Kitűnő minőségű borra van kilátás, a mennyiség 
azonban nem lesz annyi, mint azt tavaszsza! remél­
ték. — Szomód. A szőlők gyönyörűen állanak s annyi 
bor lesz, amennyi már rég nem volt. Szölöbetegség 
nem volt egész nyáron át. A szüret két héttel előbb 
lesz, mint máskor. — Margittá. A termés igen szép­
nek Ígérkezik, bár a több helyen fellépett peronosz- 
pora és a többszöri jégeső a terméskilátást 25 szí-
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Mlékkal csökkentették. Közepes termés várható. Ä 
korai szőlők már rothadnak. — Gyulafehérvár. A 
felhőszakadás és légeső nagy károkat okozott. Nagy- 
és Kisaplod községek szőlőit teljesen elmosta. Külön­
ben a szőlők állása kitűnő. A bogyók teltek, a sze­
mek fejlődése dús és semmi kívánni valót nem hagy 
hátra. Az időjárás a képzelhető legjobb. — Nyír- 
adony. Szőlőbetegségek jelentkeznek: a kisgazdák 
szőlőiben szomorú állapot van. A peronoszpora 
tönkretette a levélzetet és a fürtnek is felerészét; 
több helyen a jég tett nagy károkat s igv csak jó 
középtermésre van kilátás. Tartani kell nagy szőlő­
rothadástól. — Ráczkeve. Az idei szőlőtermésre való 
kilátás a sok esőzés folytán kissé bizonytalan volt, 
de a legutóbbi jó meleg idő reményt nyújt arra, hogy 
a bor jő minőségi! lesz. Ha valami közbe nem jön, 
középtermésre van kilátás. A bor árai még nem ala­
kultak ki. Peronoszpora nincs. — Szllágysomlyó. A 
peronoszpora a vidéket, eltekintve egyes helyektől, 
megkímélte s igv bő termésre van kilátás. A minő­
ség még nem állapítható meg. — Kiskunhalas. Az 
eső a már fonnyadni kezdő fürtöket életre hozta, 
amelyek most nagyon szépen fejlődni kezdenek.

Osztrák borkereskedők a hegyaljai gazdák ellen?
Az utóbbi idöuer az osztrák sajtóban tendeneziózus 
hírek láttak napvilágot arról, hogy Arad-hegyalján 
az idén rendkívül bő lesz a termés. Hímek a híresz­
telésnek az a tendencziúia, hogy igy akarják le- 
nyomni az osztrák kereskedők a magyar hegyi bo­
rok árát közvetlenül a szüret után. Az aradhegyaljaf 
hegyközségek termelői az osztrák kereskedők e 
czéltudatos rosszhiszemű manővere ellen tegnap 
Gyorokon tartott gyűlésükön állást foglaltak s mert 
Aradhegyalián a közepesnél is gyengébb lesz a 
termés, elhatározták, hogy föliratban hívják fö! a 
földmivelésügyi miniszter figyelmét az osztrákok 
tizeiméire s erélyes intézkedést kérnek a magyar 
bortermelők kizsákmányolására irányuló ezen rossz­
akaratú híresztelésekkel szemben. Úgyszintén hir­
detmény utján figyelmeztetik a hegyközségek gaz­
dáit ezekre az iizelmekre.

Gyümölcsvásár. A Kis-Küktiliövármegyei Gaz­
dasági Egylet október 13—15-ig az. állam, a székely- 
földi kirendeltség és az erdélyi gazdasági egylet 
támogatásával, nagy gyümölcsvásárral egybekötött 
vármegyei állat-, termény-, szőlő-, gyümölcs-, bor-, 
háziipar- és gépkiállítást rendez.

IDŐJÁRÁS.
A meteorologiai központi intézet távirati jelentése 

1908, szeptember 10-én reggel 7 órakor.

Az elmult nap időjárásának átnézek:
Hazánkban tegnap is száraz, derült idő ural­

kodóit és a hőmérséklet a normális értékére emel­
kedett; a maximum: Ógyatlán, Csáktornyán, meg 
Verseczen 28 C° és a minimum: Árvaváralján 
3 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára:
Meleg és túlnyomóan száraz idő várhaló.
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Felelős szerkeszlő:
FURJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos:
A Me gyár Újságkiadó Részvénytársaság, 

igazgató: ERDŐS ARMAND.

TŐZSDÉK.
A BUDAPES11 ÁRU- ÉS ÉRTÉKTÓZSDI

Gabonatőzsde.
Budapest, szeptember 10.

A készárupiaczon a malmok ma 60.000 mm. bú­
zát vásároltak jóltartott árakon, a kínálat és keres­
let egyaránt megfelelő volt. Rozs szilárdan tartott, 
zab csendesebb, tengeri pár fillérre! drágább. A ha- 
táridöpiaczon a mai üzlet nyugodtan és körülbelül 
a tegnapi zárlat jegyzéseivel indult meg. A forga­
lom folyamán is csendéi .maradt az irányzat, csak 
gyenge forgalom fejlődött ki, mi mellett az árfolya­
mok mérsékelten ingadoztak. A tegnapi zárlathoz 
viszonyítva, végeredményképpen ma az októberi 
búza hat fillérrel, az áprilisi búza négy fillérrel, az 
októberi zab tizenkét fillérrel gyengült, ellenben az 
októberi rozs és a májusi tengeri árfolyama teljesen 
változatlan maradt.

.4 készáru jegyzése a mai tőzsdén a kövek
kezó volt:
Bnra kilós Arr ICC kg. kiló« Ara 100 kg.
Ttszavidéki uj 75 *>■', —— 79 23.-----23 35

76 —.------- .— 80 23.25—23.70
77 22.70-23.— 81 23,35-23.80
78 22.80—23 10 82 -- .-------- .--

F-ciérmeevei ui 75 —.-------.— 79 22.75 — 23.15
7G —.------ .— 80 23.05-23.! 5
77 22 40-22 70 81 --.---------
73 22 50-22 90 82 ---.----------------

Pestvtdéki uj 74 --------- 78 00,60—23.—
75 ---------- ,_ 79 22 85-23.25
76 —:------- .— 80 23.15—23.60
77 22.60-23.— 81 ---.----------- .---

Bánsdgi uj 74 ------- 78 22.70 - 23 10
75 —,-------.— 79 22.05-23.35
76 -------------- 80 23 20—23.65
77 22.0—23.— 81 23.30-23.7.5

Bácskai u, 74  ,------- .— 78 22.60—23 10
75 —,———_ — 79 22 85-23.36
76 -------------------- 80 23 10-23.65
77 22 50-23 — 81 —.---------- .----

Rozs 1 -rendű ui --- ---,--- —---- .--- — 18.90—10 05
. középminöségü uj--------— — 18.55—18.80

Árpa takarmány 1.-rendű — — — 15.75-15.00
II -rendű — — — 15.40—16,65

Zab i.-rendü —________________ — — 16.60-16 80
„ ll.-rendü —— — 16 20-16.60

tengeri belföldi u|------------
R e p c z e: Káposzlarepcze-----
Köles-------------------------- —

— 1G 80—16 95

A készáru piaczon elkeli:
Búza Tisza vidéki: 1300 mm. S0 kg. 33.9." korona, 

100 mm. S0 kg 23.6r. korona, 300 mm. 80 kg. 23.70 
korona, 100 mm. 80 kg. 23.60 korona, 100 mm. 80 kg. 
23.00 korona. 600 mm. 80 kg. 23.50 korona, 300 mm. 
80 kg. 23.70 korona, 2200 mm. 79 kg. 23.97 korona, 
1500 mm 80 kg. 23.97 korona, 100 mm. 79.5 kg. 23.60 
korona, 100 mm. 79.5 kg. 23.50 korona, 100 mm. 79
23.50 korona. 300 mm. 79 kg. 23.45 korona. 450 mm. 
79 kg. 23.55 korona. 250 mm. 79.5 kg. 23.55 korona, 
300 mm. 79 kg. 23.40 korona, 200 mm. 78 kg. 23.40 
korona, 200 mm. 78 kg. 23.30 korona. 500 mm. 77 kg. 
23.20 korona. 1300 mm. 79 kg. 23.20 korona, 100 mm.
77 kg. 22.30 korona, 100 mm. 77 kg. 22.60 korona, 500 
mm. 75 kg. 22,60 korona.

Pes4vidéki: 2000 mm. 80.5 kg. 23.75 korona. 800 
mm. 79 5 kg. 23 75 korona, 100 mm. 80 kg. 23.50 ko­
rona, 200 mm. 80 kg. 23.60 korona, 100 mm. 79 kg. 
23.30 korona, 200 mm. 79.5 kg. 23.55 korona. 400 mm.
78 kg. 23.— korona, .350 mm. 77 kg. 22.90 korona, 100 
mm. 77 kg. 22.60 korona.

Felsőmagyarországi: 100 mm. 78 kg. 23.10 ko­
rona 200 mm. 78 kg. 22.70 korona, 400 mm. 78 kg. 
21.90 korona.

Bácskai: 440 mm. 80 kg. 23.60 korona, 100 mm. 
79.5 kg. 23.50 korona, 4100 mm 76.5 kg. 22.80 korona!

Szerémségi: 200 mm 79 kg. 22.80 korona, 200 
mm. 78 kg. 22.— k irona, 100 mm. 76 kg. 20.— korona. 

Zitnonyi: 3600 rrm. 7S kg, 21.80 korona.
Gbccsti: 1400 mm. 79 kg. 23.60 korona, 2200 

mm. 78 kg. 22.10 korona, 9300 mm. 77.8 kg. 23 50 
korona.

Törökbecse!: 3650 mm. 79.7 kg. 23.75 korona 
410 mm. 79 kg. 22.-SU korona.

Fejérmegyei: 100 mm. 78.5 kg. 23.30 korona, 
500 min. 77.5 kg. 23.30 korona, 200 mm. 77 6 kg’
22.50 korona. '

Biliari: 300 mm. 78 kg. 22.60 korona, 300 mm, 
77 kg. 22.50 korona.

Szarvasi: 1760 mm. 79 kg, 23.96 korona.
Szilágy sági: 20 Omni. 7s |<g. 21.90 korona.

Kalocsai: 1200 mm. 77.3 kg. 23.10 korona,
Zcntai: 5000 mm. 77.5 kg, 23.55 korona.
Rozs: 500 mm. 18.40 korona, 300 mm. 18.65 ko- 

róna, 100 mm. 18.80 korona, 1000 mm. 18.56 korona 
500 mm. 18.60 korona.

Zab: 400 mm. 16.20 korona, 100 mm. 15.80 korona 
100 mm. 14.— korona, 100 mm .16.65 korona, mo 
mm. 16.55 korona, 100 mm. 15.95 korona ,100 min. 
16.20 korona, 200 mm. 16.— korona, 100 mm, 15._J 
korona,

Árpa: 150 mm. 15.50 korona, 300 mm. 15.60 ko­
rong.

Tengeri: 200 mm. 17.05 korona, 300 mm. 16.90 
korona,

Az árak' 100 kilogr.-ként koronákban értendők,
A hafárldőplaczon költeteti:

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kp.-k'nt):

Búza 1008. oklóherre 11.38,11.39,11.36,11.41, , 1.35. 
Búza 1909. áprilisra 11.66, 11.65, 11.69, 11.64.
Rozs 1908. októberre 9.47, 9.48, 9.43.
Zab 1908. októberre 8.03, 8.04, 8. 7.C-6.
Tengeri augusztusra —.
Tengeri 19Ő9 májusra 7.40, 7.43, 7.40.

1 óra 3C perczkor zárulnak:
1908. októberi Iniza
1909. áprilisi búza 
1908. októberi rozs
1908. októberi zab
1909. májusi tengeri

11.34-11.35
11.64-11.64 
9.43 - 9.44 
7.39- 7.40 
7.90 - 7.97

Budapesti gabonafnrgalom.
1908. szeptember 8-tól szeptember 9-ig.

Érkezett: Elszálliilatott
Búza 80344 9017
Rozs 6805 4243
Árpa 7170 9263
Zab 12525 3002
Tengeri 152 ! 1104
Liszt 3117 18488
Korpa 210 3235

Értéktőzsde.
de tartott megnyitás után szilárd

Különösen a nexvyorki piacz kedvező jelentései vol­
tak kedvez" hatással az európai tőzsdékre, mindenütt 
kedvező irányzatot eredményezett. Az üzletmenet 
azonban mérsékelt volt. Kereslet csak egyes érié­
kekben volt. A déli tőzsdén bécsi számlára jelenté­
keny vásárlások voltak államvasuti részvényekben, 
melyek egész 700 koronáig emelkedtek. A helyi tőzs­
dén a forgalom nem volt nagy, keresett volt a Salgó 
részvény, mely ma 596 koronával zárult. Vásárol­
tak ezenkívül a Dräsche részvényeket a Hazai bank 
és Kereskedelmi részvénytársaság részvényeit. Ez 
utóbbiak azonban zárlat felé némileg ellanyhultak. 
A láradékpiaczon ma is emelkedő volt az irányzat 
és a 4?í-os magyar koronajáradékot ma 93.10 koro­
nás árfolyam melleit kötötték. A valutapiacz na- 
gyobbára változatlan maradt. Forgalomba került: 
Osztrák hitel 646.25—644.75 koronán. Magyar hitel 
752.75—750.25 koronán, Allamvnsut 698.50—699.75 
koronán, Leszámitolöbank 4M.75—481.50 koronán, 
Jelzálog 443—444.50 koronán, Városi villamos vasút 
266—265.25 koronán, Közúti 543.75 koronán, magyar
koronajáradék 93.-----93.10 koronán, Solgó 590—
594 koronán, Kereskedelmi i ánk 3378—3390 kora« 
nán.

Flölözsde.
FF tőzsde kedvező.
Kötlellek: Osztrák hitelrészvény 645.25—640.25.

Mac var hitelrészvény 752.---- 752,75. Osztrák-magyar
államvasut 693.50—Cl 9.75. Rimamurányi vasmű f 50-75 
—501.50. Magyar leszámitoló-bark 481.75—428.—,
Jelzálogbank 444.----- 443.50 Közüli vaspálya 644 50-
545.—. Magyar koronajáradék 93.---- 90 10. Salgótarjáni
kőszénhánya r.-t. 591,---- 590__
3878.—3390 —.

Kereskedelmi bank

Déli tőzsde.
Déli tőzsde lurlózkodó.
Köttetett: Osztrák hilelrészvcny 645.50—644..50 

Magyar hitelrészvény 751.25- 750.—. Osztrák-magyar 
államvasut 699.25— 700.- . Rimnmurányi vasmű 560 —
- 561.-. Magyar leszámiloló-bank 481.25—48,.60. Köz­
üli vaspálya 643.50. Városi villamos vasul 266----
295.75. Magvar koronajáradék 90.05.1 lazai bank 284 50
— - 85.50. Konvertált jelzálog-sorsjegy 117.50. Kereske­
delmi r.-t. 579.— 583--. Drasche-fóle téglagyár
401.—432.— . Salgótarjáni köszénbánya r-t, 593 - — 
596.—, Adria tengerhajózási r.-t. 399,—.

t
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' Utótözsde.
Az ulőiozsüc mérsékelt forgalom mellett szilárd 

irányzattal folyt le. Köttetett : Osztrák hitel 645.25— 
626.- Magyar hitel 75075-752.-. Államvasut 699 75
—700.— Salgótarjáni 596.---- 601.-. Végül maradt •
Osztrák hitel 646.-. Magyar hitel 751.50. Államvasut 
700.— Sajgóbriánl 601—.

—*I»CÍÍ
tfÉCSI GA80NATÖZSD6,

Bécs, szcplembcr 10. (Saját tudósítónk jelentése.) 
Az északamerikai piaczok ma ismét gyengültek és 
a párisi tőzsdén is némileg hanyatlottak az árfo­
lyamok, mig London nyugodt irányzatot követett 
és az árak nem változlak. Az itteni tőzsdén a 
gyönyörű időjárás bénilólag hatott a vásárlási 
kedvre- a konzum szigorúan tartózkodott minden 
tevékenységtől s igy a forgalom üzletfelen, de az 
árak nem változlak. Majdnem teljesen szünetelt 
az üzlet árpában is, e czikk irányzata kedvetlen, 
sőt inkább bágyadt.

Jegyeztetett bűzei-, uj llszavidéki 12.10-12.50 ko­
rona, marosi 11.85 —12.25 kor., bánáti 11.85 — 12,25 
korona, lólfolvidéki 11.40-11.85 korona, mosoni
11.60- 11.95 korona, uj déli vasúti 11.60-12.- 
marchíeidi 11.25 -11.70 korona.

Ui-rozs: lóffelvidéki 9.65 -9.85 korona 
csepeli 9.60-9.80 kor., pestmegyei 9.85—10.—’ 
déli vasúti 9.60 - 9.85 korona, különféle magyar
9.60- 9.85 kor., osztrák 9.55-9.85 korona.

Ama : morvaországi 9.20-10.50 kor., march-
feldi 8.80-9 50 kor., bécsvidéki 9.----9.80 kor.,
tótfelvidéki 8.-----19.25 kor., csepeli 7.85-8.80’
győri —kor., déli vasúti 8 50-9.75 kor.’ 
tiszavidéki 7.80-8.30 kor., északmagvarorszáM
7.40- 7.60 korona.

Magyar tengeri: régi 8.75 —8.90, uj —__
—korona, cinquanlin 9.20-9.45, uj —.— 
korona.

Magyar zab : selejtes----- -.-----kor., közepes
8.40- 8.80 korona, elsőrendű —___ _ kor.,
válogatóit 8.75-9.05 korona, cseh-morvaországi 
és alsóausztriai —-----—korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Bécs, szeptember 10. Az általánosan baiálságos 
jiányzat a mai előtőzsdén is folytatódott és az ár­
folyamok emelkedő irányzata tovább fejlődött. A ve­
zető értékek közül különösen Alpesi bányarészvé­
nyek voltak elvnkebbek. Skoda-részvényekben is 
Ismét élénk volt a forgalom, emeltebb árfolyamok 
mellett. A bankéi lékek nyugodt irányzat mellett 
árfolyamukat megtartották. Az irányzat barátságos 
jellegét az el,".tőzsde zárlatáig megtartotta. A déli 
tőzsde nyugodtan tartott árfolyamokkal indult. Ké­
sőbb Skoda-részvényck újból emelkedtek

11 árakor zárulnak:
Osztrák hilnlr. C45.50. Magyar lilfelr. 752.—,

Lílnderbank 442 50, Államvasut 699.25----
lilbavölgyi vasút —. Oéli vasút 122.25---- .—
Alpesi bányatársulat 674.50. Rimamurányl 562.— 
Májusi járadék 96.40, Magyar koronáján 92.85 
Orosz érték —, Török sorsjegy 186.—, Német 
márka 117.42.

1 árakor legyőztek:
Osztrák hitel 645.25, Magyar hitel 751.—, 

Lílnderbank 442.—, Unlo-bank 547.50, Államvasut 
693.75, Anglo-hank —.—, Bankverein —,
Déli vasút 121.50, Gőzhajó ----- . —, Alpesi bánya-
részvény 674. -. Májusi járadék 96.45, Magyar 
koronajáradék 93. —, Török sorsjegy 186.—, Német 
márka 117.42, Lilbavölgyi vasul —, Rima­
murányi 561.—, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak—. Skoda - . Magyar jelz. —.—, Kár­
páti petroleum —

Bécs, szeptember 10. (Osztrák értékek zárlata. 
4'2 százalékos papír-járadék 96.35, 4 százalékos 
őszi rák arany járadék 115.95, 1860-as sorsjegy 
152.40, Osztrák hitelsorsjegy 472.-, Angol osztrák 
bankrészvény 298.75, Bécsi Bankverein 518.50, 
Osztrák-magyar bank 1750.— Déli vasul 121. — 
Dunagőzhajózási társ. 1010.— Dohány rész. 398. - 
vs. k. arany (veri) 11.36 Német bankv. 117.42 Oszlr. 
Lloyd 4M.— 4.2 száz. ezüst, jár 96.35—69.10,Osztr. 
koronajáradék 96.40, 18(>4-es sorsjegy 260.50, Osz- 
Irák hitelintézeti részvény 645.50, Union-Bank 
544. —t Osztrák Lílnderbank 441. — , Osztrák-ma- 
Ryar államvasut 699.95 Blhcvölgyi vasul 422 50, 
Alpesi részvény 672.90, 20 frankos 19.12, Lon­
doni váitóár 239.60 Llpólkohó Törüksors-
jegy 185.70. Szilárd.

Bécs, szcplcmt'cr H). (Magyar értékek zárlata.) 
százalékos arany-járadék 111.20. llszai és szeg. 

^lcs. sorsjegy 144.25, Magyar hitelbank részvény 
(50.—, Magyar leszámítoló és válió részvény 483.— 
Riniamurányl 559.-, Magyar ezukoripar —, 
Adria hajózási részvénytársaság 400.—, Magyar ko­

ronajáradék 92.95, 4 százalékos magyar földteherm. 
kötv. —. Magyar nyer.-k. sorsjegy 185.25, 
Kassa-Oderbergi vasufrészvény —, Magyar jel­
zálogbank 440.—, Magyar keresk. bank 33.85

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.

Berlin, szeptember 10. (Tőzsdejelentés.) A mai 
tőzsdén nagyobb hajlandóság nyilvánult realizácziók 
eszközlésére, amelyeknek különösen bánya- és villa­
mossági részvények voltak alávetve. Kohórészvények 
megnyitáskor \*A %-ai többet vesztettek és Edison- 
részvények 1%-ig terjedűieg veszítettek árfolyamuk­
ból. Ezzel szemben a bankpiacz továbbra is szilárd 
irányzatú volt, szintúgy vasutrészvények, amelyek 
közű! különösen az amerikaiak emelkedtek. Járadé­
kokban emelkedő árfolyamok mellett élénk üzlet volt. 
Gőzhajós-részvények kezdetben 'A %-on hilmenőleg 
csökkentek és a további folyamatban még inkább 
alábbszállottak. Később bankértékek még inkább né­
mileg javultak, ’de az irányzat továbbra is erősen in­
gadozó volt. A készpénzpiacz ipari értékei általános­
ságban éppen hogy tartották magukat. Napi pénz 3 
százalék és alább, niagánleszámitolási kamatláb 3 
százalék. ! Mj, ** u.,-: • >•*«•"*: a>

Zárlatkor jegyeztetik : 4*2 százalékos papiriára- 
dék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 23.20, 
osztrák hitelrészvény 203.10, Déli vasút 23.—, 
orosz bankjegyek 214.80, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 77.—, Disconto Command!! 163.50, Dinamit- 
truszt 171.50, Harpeni 208.10, Unifikált török 
járadék 94.30, 4.2 százalékos ezüst-járadék 99.30,
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.60, 
Magyar korona járadék 93.10, Osztrák-magyar 
államvasut 149.10, Bécsi váltóár 85.10, Olasz 
járadék —.—, Alt. villamossági Edison 223.80, 
Gelsenkirchenl 203.70, Laurakohó 213.80. Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) szepl. 10. 4*2 százalékos 
papirjáradék —, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 98.85, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
93.60,Osztrák hitelintézeti részvény 203 20, Osztrák­
magyar államvasut 149.50, Északnyugati vasút 
—.—, Bustiehradi vasút —.—. Londoni váltóár 
203.92, Bécsi Bankverein 141.75, Villamos részvény
140.50, 3 százalékos magvar aranvkölcsön 77.20,4*2 
százalékos ezüstjáradék 99.25, Osztrák koronajára­
dék 96.55, Marryar koronajáradék 93.—, Osztrák- 
magyar bank 125.60, Déli vasút részvény 23.25, 
Elbevölgyi vasút —.—.Bécsi váitóár 851.16, Párisi 
váltóár 812.16, Union bankrészvény —, Alpesi 
bányarészvény —.—. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) szeptember 10. 4*2 százalékos 
ezüst járadék 99.—, 1860. sorsjecy 154.—, Déli vasút 
22.95, 4 százalékos aranyjáradék 98.40, Osztrák 
hitelrészvény 203.—, Osztrák-magyar államvasut
149.50, Olasz járadék 104.20, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 94.10. Szilárd.

London, szeptember 10. Angol consol 86V-.
Párts, szept. 10. (Zárlat.) 3 százalékos Franczla | 

járadék 96.70. Osztr. aranyjáradék 99.55, Magyar 
aranyjáradék 94.30, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 493.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék 104.10, Déli vasút elsőbbségi kötv. 296.—
5 százalékos marokkói járadék 510.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 96.—, 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék 91.20, 4 százalékos 
Amorf, román járadék 1905. 93.50, 5 százalékos
Orosz járadék 1906. 100.10, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 519.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—, 4 százalékos spanyol járadék 96.30, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 95.70, Török sorsjegy 
176.75, Török dohányrészvénve 426. —, Osztrák föld­
hitelintézet 1140.—, Osztr. Lílnderbank 476.-, Ma­
gyar jelzálogbank 470.--, Banque de Paris 1527, 
Banque Ottomane 711.—, Osztr. magyar állam­
vasut —, Déli vasút 126 —, Meridional vasul 670.-, 
Keleti vasutak —. Waggon Lits Hartmann 
gépgyár 630.— . Rio Tinfo 17.44, Sucrerie d’Egypte 
38.—, Tula 302. — , Thomson Houston Urikányi 
kőszén 171, Chartered 23.50, De Beers 328.50, East 
Rand 117. - Jagersfontein 114.--, Transvaal Consols 
—, Transvaal Land Company 68.25, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.50. Váltó német piaczokra 
(rövid) 123.09, Válió Bécsrc (rövid) 104.81, Váltó 
Belgiumra (rövid) " m. Olasz aranyváltó (rövid) 
Vas. Váltó Svájczra (röv) W. Csek Londonra 251,30, 
Magánkamatláb l’t. Ingadozó

ÜZLET! TU0ÓSITAS0,

Vágömarhavásár.
Budapest, szeptember 10. (Braun józset ét- fia 

jelentése az „Egyetértés“ részére.) Eelhajtatoit: 
2593 darab Vágómarha és pedig 1592 darab ma­
gyar és tarka ökör, 513 darab magyar és tarka 
telién, 127 darab bosnyák ökör, 10 darab bosnyák 
tehén, 186 darab magyar és tarka bika, 9 darab

bosnyák bika, 101 darab magyar bivaly és — 
darab bosnyák bivaly. , ? >•„
... Következő árak jegyeztettek métermázsánként 
élősúlyban levonás nélkül:

Magyar hízott ökör, legjobb minőségű 72.—
80.— koronáig, kivételesen 86.------  koronáig
középminőségü 60.-----70.— koronáig, silány
minőségű 48.-----58.— K.-ig. Tarka hízott ökör
legjobb minőségű 78-90 koronáig, kivételesen 
92.— K, középminőségü 64—76 koronáig, silány 
48.-----62.— koronáig. Magyar paraszt ökör leg­
jobb minőségű 56. 66.— kor.-ig, középminőségü
-------- —.— kor.-ig, silány 46.-----54.— koronáig.
Magyar tehén legjobb minőségű 44.-----66.— ko­
ronáig, kivételesen —koronáig, közép minő­
ségű —.—-—.— koronáig, silányabb minőségű 
30----- 44.— koronáig. Tarkatehén legjobb minő­
ségű 46.-72.— koronáig, kivételesen 80.— ko­
ronáig, közép minőségű —.------- .— koronáig,
silányabb minőségű koronáig. Bika
legjobb minőségű 60.-----72.— koronáig, kivéte­
lesen 72.— koronáig, közép minőségű —_____ _
koronáig, silányabb minőség 44.——58.— koro­
náig. Bivaly legjobb minőségű 32.-----44.— koro­
náig, kivételesen 45.------- koronáig, közép
minőségű — koronáig, silányabb minő­
ségű —.—-—.— koronáig. Kicsontozni való
marha 30.------- 44— koronáig. Boszniai ökör
legjobb minőségű 52.-----60.— "koronáig, közép
minőségű —------ .— koronáig, silányabb minő­
ségű 46.-----50.— koronáig. Növendékmarha
40.— 60.— koronáig. Mind 100 kilónként 
élősúlyban.

A felhajtás 300 darabbal nagyobb volt a múlt­
belinél és több jőminőségü árut tartalmazott, 
ennek tulajdonítható, hogy az árak általánosságban 
1—2 kői onával mélermázsánkint hanyatlottak.

Budapesti szurómarhavásSr.
Budapest, szeptember 10. Felhajfatott: 411 drb 

élő borjú (közte 9 rúgott), — drb leölt borjú, — 
drb növendékmarha, — drb élő bárány, — drb 
leölt bárány.

Árjegyzések : Elsőrendű élő borjukért 84-94
fillér, kivételesen 96---- fillér; középminőségü élő
borjukért 74-84 fillér; leölt borjukért —fillér; 
silány és rúgott borjukért 60-72 fillér, növendék­
marháért ------- - fillér, kilogrammonkint, levonás
nélkül. Elő bárányokért---- — korona, leölt bá­
rányokért --------korona páronkint. Az irányzat
élénk volt, az árak 4 fillérrel knr.-kint emelkedtek.

Bécsi szurómaihavásár.
St.-Marx, szeptember 10-én. (Saját tudósítónk 

telefonjelentése.) A mai vásárra fölhoztak: 4527 
darab borjút, 2345 darab fiatal sertést, 1134 levá­
gott sertést, 537 darab levágott juhot, — darab 
élő juhot, 136 darali bárányt.

Eladási árak kilogrammonkint: Levágott borjú 
76 -86 fillér; elsőrendű 88-120 fillér; legeleje 
124-136 fillér: élő borjú 60-80 fillér; legelső- 
rendű 82 — 102 fillér; élő hússertés 100-124 fillér; 
élő hízott sertés 98-112 fillér; levágott nehéz
sertés 116 — 136 fillér; levágott liizott sertés--------
fillér; könnyű sertés 132-136 fillér; elsőrendű 
süldő 116—136 fillér; levágott juh 72 — 100 fillér; 
bárány 20-36 korona páronkén*

Heti lóvásár.
Budapest, szeplember 10. (Hiv. tud.) A Tatfer- 

sallban ma tartott heti lóvásárra felhajtottak 232 
darab I., 232 darab II. oszt. lovat. Összesen 587 
darabot. Elkelt 330 darab ló. A székesfőváros 
76 darab vágólovat vásárolt 80-114 korona kö­
zött váltakozó árban.

íertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Budapest, szeptember 10-én. (Hivatalos tudósítás) 
Hízott sertésárak : Magyar elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül) —i----- -
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban)---------- fillér. Fiatal nehéz
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 128 — 
129 fillér. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 129—130 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-lg) 133- 135 fillér. Szerbiai 
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)
fillérig, közép (páronkint 240-260 kilogramm 
súlyban)-------—fillérig.

Ser léslétszám • 1908. évi szeplember 8. napján 
voll készlet 37510 drb., 1908. augusztus hő 9-én 
telhajtalott 176 darab, 1908. szeplember 9-én cl- 
szálliffatotl 413 darab, 1908 szeptember 10. napjára 
maradt készletben 37273 drb. A h'zott sertésüzlet 
irányzata: változatlan.
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Sertéskonzumvásár.

Bndapest, szept. 10. (Hív. tud.) Előző napról ma­
radt 604 darab sertés, 28 darab süldő, — darab 
malacz. Pótfelhajtás 168 drb sertés, — drb süldő 
— malacz. Mai napi felhajtás 1379 darab ser­
tés, 70 darab süldő, 2 darab malacz, össze­
sen 2151 darab sertés, 98 darab süldő. 2 darab 
malacz. Eladatott 1167 darab sertés, 39 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
984 drb sertés, 59 darab süldő, 2 drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on
felül életsulyban 100---- 104 fillér, életsuly-
levonással----- fillér. 11. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-lg, 92—98 fillér, életsulylevonással 
118—120 fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül —
----- fillérig, életsulylevonással 124—130 fillérig;
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig-----------
fillér, életsulylevonással 124—132 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-ig-----------fillér, életsulylevonással
124—132 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
feliül —--------fil.-ig, köncyü —------ - klgr.-ig.
Belfödi süldő 107 - 120 fillérig, horvát süldő —
—--------fillérig. Malacz —------ fillérig. Árak
minden levonás nélkül kilogrammonkint, élősúly­
ban értendők. A vásár irányzata közepes. Az árak 
2—4 fillérrel hanyatlottak. 
fc=T- ■' ■ ■ . =

Kivonat a hivatalos lapból.
, Kinevezések. A pénzügyminisztérium vezeté­

seve! megbízott miniszterelnök Jelűnek Vincze 
nagykátai, Qencsy Qyula erzsébetvárosi, Rubrinyi 
hamu karánsebesi, Oravecz János kunszentmiklósi, 
btojadinovics Sándor szilágycsehi, Papp János 
szászvárost. Nagy József nagykaposi, Gebauer Ká- 
roly_ csaczai. Tliury László tamási. Bajacsck János 
lévai, Stucker István girálti, Peresük Fercncz bony­
hádi, Gyöngyösi Fercncz szilágysomlyói, Fallek Já­
nos sajoszentpéteri, Szabó Lajos zentai, Hutter Fe- 
rencz kőszegi. _ Kandi János kiskunhalasi, Zoubek 
aanos ersekujvári. Tarján János nagyszalontai és 
Fauly Karoly kismartoni II. osztályú adóhivatali 
pénztár unkákat, a jelenlegi állomáshelyükön való 
meghagyásuk mellett, elsöosztályu adóhivatali péuz- 
tarnokokka, Martyák Vazul girálti. Loboncz Péter 
pancsox ai, Gera Vincze felsőőri, Csépány József 
dunavecsei. Csóka Lajos magyaróvári, Eckert Ká- 
rcly buttyini. Tóth Sándor enyingi. Molnár Árpád 
igl"i. 1 icinacs József alsódabasi, Gonda József hat-

tenyai. Szabó József mócsi. Asztalos József 'vágui- 
helyi, Keller Jenő turdossini, Abrugyán Károly kő­
halmi, Szalay István jászberényi, Brunner József 
törükbccsei, Spáez Gyula homonnai, Kajdi József 
nagyszalontai. Bagoly János szigetvári és Bárány 
Ágoston nagykőrösi II. osztályú adóhivatali ellen­
őröket, a jelenlegi állomáshelyükön való megha­
gyásuk mellett, elsöosztályu adóhivatali ellenőrökké, 
továbbá dr. Tabacariu Valér budapesti pénzügyőri 
fővigyázót pénzügyi fogalmazóvá a lugosi pénzügy- 
igazgatósághoz végleges minőségben, a pénzügyőri 
biztoshelyettesek létszámából Milojevics (jiisót 
Ooszpicsba, Mátlié Aladárt Szepesbélára és Milko- 
vics Márkot Károlyvárosba pénzügyőri biztosokká 
ideiglenes minőségben, Jaszenovies István dévai 
pénzügyi dijnokot állami végrehajtóvá a debreczeni 
pénzügy igazgatósághoz ideiglenes minőségben, Fábry 
Zoltán dr. ügyvédjelölt, alsólcndvai lakost pénzügyi 
fogalmazó-gyakornokká a dési péuzügyigazgatóság- 
hoz ideiglenes minőségben; végül a kaposvári tör­
vényszék elnöke Balogh György igali fogházört a 
tahi járásbírósághoz hivatalszolgává nevezte ki.

Áthelyezések. A kaposvári törvényszék elnöke 
Hajdú István tahi kir. járásbíróság! hivatalszolgát a 
kaposvári kir. törvényszékhez, továbbá a kézdivá- 
sárhelyi törvényszék elnöke Szakács István sepsi­
szentgyörgyi és Dénes Mihály kovásznál kir. járás- 
bírósági hivatalszolgákat saját kérelmükre kölcsönö­
sen áthelyezte.

Véglegesítés. Az igazságügyminiszter Polgár 
Károly kassai kir. javítóintézeti inunkaközvetitő-íel- 
ügyelőt ebben az állásában véglegesítette.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter Taufédcr 
Rudolf, továbbá kiskorú Taufédcr Oszkár és kiskorú 
Taufédcr Mihály lévai illetőségű ugyanottani lako­
sok (családi nevének Lévaira, kiskorú Wurmfeld 
Aron fclpéczi illetőségű kékkúti lakos, valamint 
kiskorú Wurmfeld Sámuel fclpéczi illetőségű ugyan- 
ottani lakos családi nevének Vajdára, Főied Ér nő 
abaujszántői illetőségű nyitrai lakos családi nevének 
Fenyőre, Tanszék (Tauszig) Mihály budapesti ille­
tőségű ugyanottani lakos családi nevének Törökre, 
kiskorú Albu József államvasuti állomásíclvigyázó- 
gyakornok családi nevének Oláhra és végül Scliibl 
Lipót bcllyei illetőségű budapesti lakos, valamint 
Schiebl Lipót és Béla nevű kiskorú gyermekei csa­
ládi nevének Barangaira kért átváltoztatását meg­
engedte.

Pályázatok. A szegedi kir. pénziigvigazgatőság- 
hoz a szentesi m. kir. adóhivatalnál hivatalszolgai 
állásra október 15-ig; — a főispáni hivatalhoz Pan- 
csován városi tiszti főügyészi, városgazdái, adó­
tiszti és irnoki állásokra^szeptember 25-ig ; — a 
nagyváradi m. kir. pénzügyigazgatósághoz a cscfíai 
járási számvevői állásra 14 nap alatt; — a nyitrai 
ni. kir. pénzügy igazgatósághoz szemlészi állásra 14

nap alatt; — a marosvásárhelyi in. kir. törvény­
szék elnökéhez a nyárádszeredai m. kir. járásbíró­
ságnál megüresedett két jegyzői állásra 2 hét alatt" 
— a zilahi kir. törvényszék elnökéhez a szilágysom­
lyói kir. járásbíróságnál megüresedett albirói állásra 
2 hét alatt: — a debreczeni kir. törvényszék elnöké­
hez a hajdúnánási kir. járásbíróságnál rendszeresí­
tett albirói állásra 2 hét alatt; — a kassai kir. tör­
vényszék elnökéhez jegyzői állásra 2 hét alatt; -I 
a dévai kir. törvényszék elnökéhez a kőrösbányai 
kir. járásbíróságnál megüresedett albirói állásra két 
hét alatt; — az eperjesi kir. törvényszék elnökéhez 
a felsővizközi kir. járásbíróságnál megüresedett ir­
noki állásra október 7-ig; — a sátoraljaújhelyi kir 
törvényszék elnökéhez jegyzői állásra 2 hét alatt; —! 
a nagyváradi kir. ügyészség vezetőjéhez ügyészi 
állásra két hét alatt nyújtandók be a kellően telsz©- 
rclt kérvények.
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All.köJ.X'awknpu cvlj.ar .é. 31’. 
1870. nyeremény köles. ICO írt 
Hon*.-szláv.reg.-kárt. k. l»/*®/ 
M. földtrhcrmenU kö'v. 4°/o 
Horv.-szláv. „ , 4°
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. „ I SO4-hói 200 K -

. „ 180t-ból 1COK -
Bosz.-bcrc. orsz. k. 1895. 4°

• . vasúti 1899. 4’.0
. - . 1902. 4’ 5°'

Bpcsf. székcs-löv. köles. 4°' 
Rpest székes-ír V. köles. 4' 
Orosz államkölcsön szp.v.50/

Záloglevelek. Elsőbbségek
Rclvár. tkpt. r.-t.......... 41 z°o
Egyesült, löv. tnkpt.... 41 i 

korona ért. ... 4"o 
Kisbirl. orsz. Jüldh. 34 év 

» öf)12 evro ...
. 601/» évre kor. ért. 41 c° o 

M. agrár-jár. b. szólőkötv 4r o 
• . Járaddk'egy vt. 4l/2ni 
. . záloglevél köles. :

M. éli, takpt. r.-t. 50évre 4'
■ • f’5 évre 4'
• . 0,5 évre 41

Magy. fóldbilclint. 41 évre 4 
• 50 évre 4°/o
. C8 évre 3* 2°fo 

szab. és tnlajjav. 4 n 
M. jolz. tiitolb. írt.-ban 41 o 

Ugyanaz 50 évre 4’ 
forint értőkben 4 
60 evro kor, 6. 4' 

közs. külv. 50 évre 4’ ?' 
ugyanaz 50 évre 4 

60 év vf. ll'i fit. 4' 
eo év 100 frank 3» -
nyer. kötv. fit. é. 4 

osz'r. foltltb. ... 4 
nyer. kötv. koré. 3°'o 

M. leszóm, pzvltbk 5<)cvrc t 
» • . 05 , 4°o

M. tkpf. kőzp. jelzb. 4' - 
„közs.kötv. 0 /övre41 
„közs.kötv. 70évre41 2'Vo 

Orsz. közp. hí lelsz. kötv. 4' 
UBztr.-m.Amnk 50év o. ó. 4 o 
, • . . kor. 6. c I
l’.hazajc. tkp.közs. ktv. 41 'Y> o 
• » • ■ írt é. 4° o
, „ 100 K n. C. riykötv.

Pesti m. keresk. bank 41 2°,o 
• , • „ K. ó. 4n o

kozs.kötv.vf.HOfrti1 r'a 
. közs. kötv. v/. 105 k. 4n o 

Adria tengerhajóz. r.-t. 4> v 0 
Bpesti közúti vaspálya —
Déli Vti S111 100 111,-1,1: , órt 40 c

99.8<
116

m u.ivii; iiuuacn 4
r 1891 ezüst Irt. ért 4 
• ltiOl arany márka ért -V 
. osztrák vonal Irt -. 4 

. iolyain*tgh. r.-t. k óit. 41

Bankok részvényei.

I isi magyar iparbank 
1- lumei hiten n- k 
I -pesti giro pénztár i 
Ha u bank sze t k.
H. rm .- magy. ál:, válté

M pónzint. k. p h. b. r -t 
M. tkp. közp. jelzb.-ja 5 
Magyar telepítő ós pirc. báni 
I i.-z rak-lmr nt </rpi. /. >,< 
Osztrák-magyar bank ... 
Pesti ni. keresk. bank... uh 
Unió; Dán . .................... (,n;

Takarékpénzt irak.
városi fa1 arvkpón tár 5°,j 

Hudapest-Erzsót) \ án sí :.as. 
Budai os1-Lipótvárosibau'tr.t 
Hpec'i : tik. somz. zá o.-k r -t. 
I gycsült opesti fuvar-- i tkr-. 
Magy alt. takarckponzt. r.e;0 
Magyar orsz. központi takpt. 
Pesti hazai olso tu%aickp.

Biztosító társaságok.
KIsfi magynr ált. biztosító ... 
Konciorn I estI bírt. int. 5”o 
MkíT jó?- ós viszonlU. 6».-, 
Nemzeti baleset t)i7toyt"5no 
l'aimouiii viszuntbizl. intézet

Gózmalmak.
Concordia ....................
Első Dudapcsti ..............
Erzsébet .............................
Lujza .............................’*
I esti hengermalom ........
resti ntolnaiok ób sütők 
l'usti Viktoria....................

Különféle vállalatok.
Bpcst-szt-lórinczi téglagyár 
Egyes, tégla és ezementgy 5"/o 
I szakin, egy. kösz.-banya 5 ,0 
Eelsőin, banya éskohómü . ,o
Kőbányai göztóg affyar .........
Kószéubanya ea téglagyár ...
Magyar aszfalt r.-t. ..............
Magyar ált k-f-zónb. r.-t 6°/o 
M u'Y'ir keiami i gyár ... 5°,o 
salgótarjáni k'szOnbanyabo/o

9 4

0 96 5 97.5f
0 111.8 • 112. Sí
0 '9fi.
0 1 1 1 . v 0 11-.^
0 '•"'. 5 97.'K
0 99. - 1U0.-

200.- 301
i

rT
374 -
111

t. 1 •.

— ' 805.—
1 :i. - 41.

7 )0.5U 7.51 .
j 443.50

5sl.-
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1 '50. 
350. 
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1M50.- 
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418.'- 12
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__
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j
I 10000.—

3( '2.
*>1(l

217 ,. - 2200.—

185. —1 
1460.
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1 too.

32U.
.
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340.—
6 5.— 056. —

365.— 379.-
1*0. 1-

■ (5.
1030.— insu.
426.- 430.
66,! —

vmH- 597.-

Újlaki tégla ós mészógotö _ 
Első m. gazdasági gépgyár 5°
Damibius-hajógyar......... f,á'
Kegyver-ós gépgyár r.-t. 
(ianz vs társa vasönlő ... 
Magyar bőig,I fémipargyár r.-t 
Nicholson gépgyár részv ttrs 
Kimamur. vasmű >zn„t.k. Wt, 
Schlick-fólc vasöntfldo . 
Wcitzcr J. gépgyár r.-t,." ™
Kranklin-larsulnt ..............
Brassói colluloso gyár*r-***4^o 
Rpesti ált. villám -sági r*. 6n,'o 
Első magyar netüöi tődo 
y Ívj magyar gyapinmosó 
Hs.. m. részv -s,-, fűződő I 
Első m. sertóshizlaló 
j mogy ír szálloda r.-f. ’
I nirnei riz«lni,toló kem.-gy 
.íschwind-félo szeszgyár r 
.Hungária" n ü'rágw.gvár 
Kóinnyai po gán sorfőzö 
Magyar czukori|>nr .y 
M /var v ülj f0rg. r.-t. 5 
M i/yar vilamossagi rvf. 5( 
x iiizotk. villamos tors. 
Szoí.;«*.|i konderfonégyár r.-f, 
Adiia tengerhajózási r -t 5°:ó 
Bpcs'l kő,ut vasul t-zepi. k 
r, * . ólvez. jepv
Bpesti vili, városi vasul !,<

- élvez légy 
Bpest-alpoBt-rákosp, vili. vas 
Deli vasút «Zopi. v. 
Uunagőzhnjóztisi lars. ... 5;n 
vassa derbcrgl vasút ... -
'•’g-ar h. ó. vasutak . . 
Magyar nyugoli \ .sut _ 
Jsztr -ma. y. allainv.szvpf.v, 
öcs-barcsi vasul

Sorsjegyok.
bazilika sorsjegy

. osztrák felülő." ' **' 
Bécsv. nyer. köles. 19Í4. óv
Budavári sorsjegy _ — _
Erzsébet Kzsnatóiium sorsj. 
.Jósziv ■ sorsjegy

osz'r. /elült) ..." 
Magyar vöröskereszt sorsj.

.. osztr, leiül!«.............
tsztr^k vöröskereszt sorsj. 

Hvztr k hitel int. sor c-Y 
Kálííy-sorsjegy ... ... ...

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. osztr. vert 

n „ „ „k-r.
......................... írt...
,, 20 frankos ...............
,, 20 márka« ..............

1‘nrók nranylira ............
Nemet b- bankjegy (lOO’ink!)
I-ranrzia bj. (lto frank) ...
Olasz bankj. (I(X) líra) ........
Hapirrubel darabon kint 
Human bankjegy (100 lei)
Szert, bankj. (louezüst dinár) 
Vallók Londf-n (1U0 font st.) 

nőmet bankp. ICO m. 
olasz bankp. 100 líra 
Párig 100 frankért

280. — 2-83. —
395.’ —

230.— 1 232.-
28 t. — 294.—

2875.— 2900 —
2 «4. -

216.—
5<k).50 561 —
40-).— 410 —
3»7.— 40,-
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1780.

376.—
289.—
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ptemDcr lj.
m. kir. törvény, 
m. kir. járásbiró- 

illäsra 2 hét alatt; 
■liez a szilásfysom- 
Jett altiirói állásra 
irvényszék elnöké, 
ágnál rendszeres!- 
a kassai kir. tör. 
a 2 hét alatt; — 
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zetöjéhez ügyészi 
! a kellően telsz©.
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I.-Szlgoi 0.13 0.12
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.-LT i faló 0.32 0.31
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0.30 O.Í52
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>roFiotiő 0/2 0.0 ?
Skós 0.51 0.52
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KÜLÖNFÉLÉK.
Őszi rózsa. s

Szeretlek fehér őszi rózsái 
Sorsomat tárod én felém:
\ lelkem is, miként te, épp oly 
Egyszerű és szerény.

A kikelet zsongása, fénye
Épp úgy nem illeti
S ha lesz is maid egy-két virága;
Csak őszszel lesz neki.

Nógrádi Pap Dezső.

(Köpenick Indiában.) A véletlen úgy akarta, hogy 
„yanazon a napon (1900. október hatodikén), ame­

lyen a köpenicki czipészt a kapitánykodásért négy 
esztendőre csukták le, a távol Indiában is hűvösre ke­
rült egy hasonlóan találékony szélhámos, akit Jasvat- 
singh Sirdarnak hívnak. A harodai szélhámos is most 
szabadult ki a börtönből, tehát Voigt mesterrel majd­
nem egyidöben.

A további adatokban már nem egyezik ennyire 
a két „vállalkozás“. A modern német nemzeti hősnek 
deres a szakálla, az. indiai czégércs betyár meg csak 
huszonháromszor érte meg a nyárt. De azért a múltja 
bőségesen elegendő lehetne akármelyik jól megembe- 
redett gonosztevőnek. Tiz esztendős korában kezdte 
meg kártékony pályafutását. Azt mondják, hogy In­
diában korán érnek meg a legények.

A hinduk legleleményesebb gazemberének nagy­
szerű cselekedetéről igy emlékeznek meg a Kalkuttá­
ban és Bombayben megjelenő újságok:

Az 1906-ik év tavaszának kezdeten a barodai 
helytartó levelet kapott, amelyben Jodsupur kor­
mányzója jelentette neki, hogy meg fogja látogatni. 
Néhány nap múlva tényleg oda is érkezett egy elő­
kelő külsejű ifjú, akit Barodában azzal az ünnepé­
lyességgel fogadtak, amclylyel a keleti herczegeket 
szokták megtisztelni.

A vendég kevés csomagot hozott magával. A kí­
sérete sem volt akkora számú, ahogy az egy kor- 
mányzónak dukált volna. De hát mindez nem igen fur­
dalta a helytartó oldalát, hanem gyaloghintóval, 
szolgacsapattal látta el a vendéget, akinek a tisztele­
tére fényes lakomákat csaptak, diszvadászatokat és 
egyéb vigasságokat rendeztek. Még az. sem tiint fel |
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— Isién a megmondhatója, — lettem hozzá, 
■— mint serdülő fin a legveszedelmesebb ellenfél, 
de egyúttal a legjobb barát is voltál minden ve­
rekedésben s úgy látszik, ma is mindig győztes 
harezos vagy, ha arra kerül a sor.

Egy pillantást vetettem csinos alakjára, kes­
keny csípőjére és széles vállára — s legvégül 
izmos, rövid karjára, melynek szorítását nagyon 
is jól ismertem ... De nem maradt sok időm, 
he y a gyermekkor emlékeinél megmaradjak.

Monk néhányszor fel-ntá járt a szobában, 
ami akkor volt szokása, ha gondolatai erősen 
foglalkoztatták. Aztán folytatta:

— Azt hiszem, igen, hogy ezzel mintegy be­
vezetésül külső vázát adtam életviszonyaimnak 
a mai napig. Mintegy bevezetésül ahhoz, ami 
később főszerepet játszott az életemben s még 
ma is ez az életem legfontosabb eseménye.

Két évvel ezelőtt, szeptember végén, esős, 
viharos éjszaka volt, fáradtan és bőrig ázva haj­
tattam lakásomra, az Egyetem-utczába, akkor 
mindig az első emeleten laktam, hogy gyorsan 
tudjak ki-be járni, l ent magasan az Egéberg kör­
nyékén kellett néhány betörő után kutz/noni. Az 
ut, úgy rám, mint segédemre nézve nagyon fá­
radtságos volt és éppen semmi eredménynyel 
nem járt.

Mindig ugyanazt a kocsit szoktam igéin be 
venni — de hiszen te ismerted Syvcrsen Pétert. 
Helyes. Tudom, hogy emlékszel reá. Elég az 
hozzá, hogy a kocsisom éppen olyan átázott volt, 
mint jó magam — öt óra hosszat állt egy külső 
utczában, Krisztiánná külvárosában és várt reám. 
A kocsis épp olyan lehangolt volt a semmi crcd-

senkinek sem, hogy Jodsupur állítólagos helytartója 
sokkal örömstebb érdeklődött a mulatságok, mint a 
hivatalos ügyek iránt.

Az egyik társasvacsoránál szó esett a gvaliori 
helytartóról, aki éppen Bombayben tartózkodott. A 
iodspnri vendég természetesen úgy nyilatkozott, hogy 
neki ló barátja a gvaliori helytartó és szeretné, ha al­
kalma lenne vele Is találkozni. A vendéglátó gazda 
persze parancsként teljesítette ezt a kívánságot és 
elmenesztstt valakit Boinbay'oc, hogy hívja meg az 
illetőt a barodai kastélyba.

A csaló, aki botrányos ügyességgel Játszotta 
idáig a jodspuri kormányzó szerepét, nem tudta azt, 
hogy a gvaliori helytartó komaságban van az igazi 
kormányzóval. így aztán, mikor megjött a másik 
vendég, csúnyául kiderült a stílusos turpisság. Elfog­
ták a bitangot és két évi börtönre Ítélték, ahonnan 
a napokban tért vissza az aranyszabadságba.

(Balzac és a vendéglős.) Leon G o z I a n, aki 
bizalmas barátja volt a nagy franczla regényírónak, 
Balzacnak, egy mulatságos kis anekdótát szokott el­
beszélni, melynek hősei Balzac és egy saint-cloudi 
ravasz vendéglős. Egy Ízben Gozlan és költő barátja 
korán reggel Saint-Cloudba érkeztek és mert nagyon 
megéheztek, betértek egy halászkunyhó-féle házi­
kóba és valami ennivalót kértek. Gozlan odahivatta a 
vedéglös fiát és Balzac ezt kérdezte tőle:

— Van sült ürüczombiuk?
A vendéglőst! megvakargatta a tarkóját és saj­

nálkozva mondái
— Igazán sajnálom, de éppen egy negyedórával 

ezelőtt ette meg az utolsó adagot egy angol.
Egy kis gondolkozás után Balzac újból kérdezte!
— Hát tyukfricassée van?
— De uram, hisz ebben az idényben a tyukhus 

már kemény.
— Akkor talán hozhatna nekünk borjufricandeaut?
— Bocsánat uram, de ez csak délután öt órakor 

lesz készen.
Balzac most egy pillanatig maga elé tekintett s 

aztán hirtelen kérdezte:
— Talán kaphatnánk spinxet?
— Azonnal utána nézek a konyhában — szólt a 

legény és elrohant. Nemsokára újra feltűnt a lát­
határon és a várakozók nagy gaudiumára a leg­
nagyobb komolysággal jelentette:

— Uraim, a sphinx már elfogyott!
A vendéglős ugyanis kiadta a szigorú parancsot, 

hogy sohasem szabad a vendégeknek bevallani, hogy 
amit kertek, azt a vendéglőben egyáltalán nem le­
het kapni, hanem mindig azt kell mondani, hogy ez 
vagy az az cici éppen most fogyott el.

meny felett, mint jó magam, agy, hogy egy po­
hár cognacra felhívtam a szobámba.

A ló addig odakint álmodozott a csuronviz 
takaró alatt.

Az én jó Syverscn barátom éppen kiürítette 
a poharát s szívélyes köszönettel egy szivarra 
gyújtott. Ezzel már visszavonulni is készült, mi­
kor a telefon erősen megcsendült.

— Várjon egy pillanatig, — szóltam a kocsis­
nak s a készülékhez léptem.

— Monk beszél ott?
— Igen. S ki ott?
— Itt Frick Bertalan. Az öreg Frick, ahogy 

a Drammen-utczában neveznek! Ki t/d rögtön 
jönni?Nálam betörés történt; azt hiszem, hogy 
olyan férfinak, mint ön. elsőnek s minél hama­
rább kell a színhelyen lennie.

— Jó, eljövök.
Kellemesnek ez az ügy nem volt mondható. 

De Érieknek igaza volt, mikor azt mondta, hogy 
elsőnek kell ott lennem a helyszínén.

Néhány pillanattal később szakadó esőben 
mentem elhagyott tereken és sikátorokon át a 
Drammen-utezába.

Útközben összeszedtem gondolataimat, hogy 
eszembe jusson, mit is tudok az öreg Ériekről.

Frick Bertalan, vagy Frick kapitány, ahogy 
másként is nevezték, az ötvenes években egész 
fiatal korában hagyta cl Norvégiát. Maidnem egy 
egész emberöltőn senki sem hallott róla semmit, 
inig hirtelen, mint öreg ember tért vissza hazá­
jába, néhány évvel előbb, mint történetem kez­
dődik.

Egy egész hajórnkomány különlegességet 
és értéktárgyat hozott Krisztiánjába. Egyálta­
lán roppant gazdag embernek tudták. Kapitá­
nyi titulusa valószínűleg onnan ered, hogy a 
népbeszéd azt tartotta, hogy pénzét mint ka- 
lózkapiány, később pedig mint rabszolgakcres- 
kedö szerezte. De sokkal valószínűbb volt az 
a magyarázat s ez volt az igazság is, hogy a 
vagyonát Ausztráliában aranymosással, Afriká­
ban pedig gyémántmosással kereste meg. Mind

(Egy kis zenei tévedés.) Néhány évvel ezelőtt 
Delphiben, ahol franczia tudósok ásatásokat végezj 
tek, több ó-görög zenemüvet találtak, amelyet azutáti 
Parisban hozzáértő, tudományosan képzett zenész* 
emberek fejtettek meg. A görög hangjegyek egészen 
elütnek a modern zenében kitünően bevált ötvonalas 
kotta Írásától, úgy hogy a dallamok átírása cpak; 
nagynehezen sikerült. Mikor ez megtörtént, Red* 
nach párisi zenekedvelő, aki különösen a kiasz* 
szikus zene művelőinek állandó meczenása, elő­
adatta a darabokat. A siker óriási és a lelkesedés ha­
tártalan volt. A párisi művészvilág el volt ragad­
tatva a zene újszerűségétől és csodás szépségeitől, 
a kritikusok hasábos czikkekben méltatták és ismer­
tették a görög zenét, szóval Páris zenészvilága 
örömmámorban úszott. És ekkor váratlan fordulat 
állott be. Jött egy fiatal tudós és megdönthetetlen 
bizonyítékokkal mutatta ki, hogy az ó-görög kották 
megfejtésénél rettenetes hibát követtek el: a kottá­
kat fordítva olvasták, vagyis hátulról előre! És így 
is adták elő! És igy is mennyeinek találták a zenét! 
Micsoda blamázs! Páris gyászol. A görög zene első 
nagy diadalának ez a szomorú vége.
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(Patkányirtás villamossággal.) Ä patkányok", 
egerek irtásának gondolata eddig csak a kémia terén 
mozgott. Most már a technika is kezébe vette ezt a 
fontos dolgot, még pedig azért, mert a pestist java­
részt a patkányok hurczolják át kontinensről konti­
nensre. A hajó fenekén apró ércz-kupokat helyeznek 
el, melyeket villamos áram köt össze. Amint arra sza­
lad egy patkány s megérinti bármikép e kis kúpot, 
nyomban döglötten terül el. Apró gödröcskék vannak 
köztük, melyeken át közös hordóba esik a dög. Csa­
tornákba ellenben kalitkaszerü rácsos dolgot ereszte­
nek le s abba éltetik bele az elektromos áramtól 
agyonütött patkánysereget. Ezeket aztán kihuzgálják 
kiürítés czéljából.

(Jönnek a francziák! . . .) Az elszászi határ, 
szélen, Biederbach közelében levő erdőben óriási 
puskaropogás hallatszik. A íreiburgi garnizon tisztjei 
vadászgatnak s borzasztó mennyiségű puskaport fe­
csérelnek el. Egy pásztorgyerek látja a sok puskás 
egyenruhát. Rémülettel ered futásnak. Halálsápadtan, 
verejtékező homlokkal ront be apja házába:

•— Apám! ... — makogja — meneküljünk! , , ,
•— ? ? ?
— Jönnek a francziák!

Ezek mcgneszcltck, úgy 
nagyherczcg.

lihegi a fiú tovább’. 
átszik, hogy meghalt a,

a két világrészben egyike volt az elsőknek, kik 
a gazdag kincseket kiaknázták.

Mikor Krisztián iába jött, nagy házat vá­
sárolt a Drammen-utczában, melyet a világ min­
den tájékáról hazahozott különlegességekkel és 
drágaságokkal töltött meg.

Hazaérkezésekor életben csak fivérének 
özvegyét találta, két serdülő gyermekével, akik 
mind igen szegényes viszonyok között éltek. 
Valószínűleg, hogy régebbi közönbösségét jó­
vá tegye, a szegény özvegyet elhaimozta jóté­
teményeivel s annak gyenge szellemi képessé­
geit a legnagyobb zavarba hozta azzal, hogy 
óriási összegeket bocsátott rendelkezésére. A 
szegény asszony azonban rövid időre rá meg­
halt és Frick a két gyermeket — egy fiút és egy 
leánykát — magához vette.

Általában azt hitték, hogy ők lesznek az 
öreg örökösei.

Frick kapitányt mindenki ismerte Krisztiá- 
niában, én magam azonban soha nem beszél­
tem vele. Ismertté nagy gazdagsága, jó szive és 
felfortyanó természete tették.

A ház mindjárt Skillebauk mellett fekszik
— ahogy talán tudod is. Bár nem csodálnám, 
ha nem tudnál semmit, bár uj házad közvetlen 
az ő tulajdona közelében épült. Utóbbi évek­
ben az öreg Frick a betegágyhoz van kötve. 
Soha nem látni házon kívül s az emberek kö­
zömbössége épp oly nagy iránta, mint volt 
annakelötte az általános érdeklődés.

A kocsi egy vasból kovácsolt kertajtó mel­
lett állt meg. Az ajtót egy férfi azonnal kinyitotta
— az öreg kocsisa volt.

Nem volt szükségem sok beszédre. A ko­
csis értesült már érkezésemről s azonnal fölve­
zetett a főépületbe.

Áthaladtunk néhány szobán, ezek egyikében 
több lány állt együtt és egymás közt suttogott 
Innen egy nagy terembe leptünk, mely teljesen 
ki volt világítva,

(Folyt köv.)
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SZÍN
pénteken 1908.

RjBinzöifl Színház
'Tf-t W

6 figaró házassága.
, _ tlfflatÁ 6 folvonaiban.
i Irt« Beaumarchais. Fordítottat 
fí-i'; , Fiolát Ede.
Amirtra Horváth
Moral« j Ca. Alaregl
Fl*«»o $ De„l
Zauiil Vízvárt
B«rezíllne Holvcv
Clrthotó he Hajdú
.Bratito íf;,i\ Gabányi
f' Kezdete 7 órakor

?' Vígszínház 

Kntya van a kertben!
Bohózat 8 felvonásban. Irta: 
ueorgegFeydeau, fordította: Góth 

' vándor.
Személyek:

Vidor Emimnél Qólh Sándor 
Raymonde Gazéi M.
Chandcbieo Camille Tihanyi M. 
Foralllon Aucu lin Vondroi F. 
u ympe, a felesége Ftónnsrókiró 
Hlgtangua Carlos Szcrómy Z. 
Lucionne.a felet égé Komjiisav 
loumol Romáin Tarolczay 
Vinaoho dr. Halaién J.
Habtlslm Saika.ll A.

Kezdete fél 8 órakor.
íövárosi nyári színház”
A komédiások.

Oporotto 8 felvonásban. 
Kezdete fél w órakor.

HÁZAK
szeptember 11-én.

magyar színház
Tűz a gyárban I
Dráma 8 felvonásban. Irta Sweo- 
Unok. Fordította dr. Sebestyén K, 
Van l'eercns 
Thoo 
Henrik 
Susanne 
Cory
Hoermanns 
Frldcrlk 
Bnirsons 
W Iggors 
Jansen 
tieriksen

FWkay
TórzH
Tamay

ÍTotb 1 
Tanaynd 
(laras 
Lóránt f« 
Hátból 
Körmondy 
Z. Molnár 
Fenyvest 

Kerdefe fél a órakor.

Itt. Kir. Operaház
Zárva

Városligeti Nyári Színház
Berta panamája.

Énekes bohózat 8 felvo­
násban, irta Feld Mátyás, 
zenéjét szerzetté ßarna I. 

Kezdeté Va3 órakor

Klrálysztnhdz
{/-' ' : —

özvegy:
yperotto 8 felvonásban. Jrláb 
l^0& CB 5telő. Zenéjét szerzetté 

Ferencs.
1* íf ,-.' Személyek :
Wfüv; Papír
Valencienne T. Harmat
Danii ovi cs grőt 
Óla vart Hanna 
Position Camii
Ä.
Kromow ..
Cescada ;

Kezdete VaS órakor

Király 
Turclianyi O 
fiaskó 
Boros«
Ör ey ff. 

Dobi

Uránia színház
Régi jó idők
Kezdete <t\ R érakor

Apolló - Projektográf
TELEFON 88-39.

Hagy ária Mignonból
éneklő kép, előadja Mme 
Tetrazzini. — A Bosporus 
holdvilágnál. — June Bug 
repülőgépe. (Első felszállás 
1908. július 4-én Ameriká­
ban) — Báb :zinházigazgató 
álma. — Bátor nővér. — 
Esküvő lóháton. — A kis 
kötéllánczosnő. — Krisztus 
és a bűnös —Fedák Sári 
baba-dueltje, Verő „Die 
BretVIgräfin czimü operett­

ből, éneklő mozgókép.
KEZDETE: 6 órakor

Fővárosi Orfeum
WALDBAUS IMG Igazgató. VI., Ifagymezó-u. 1?

mint budapesti 
idegenvezető

Érdekes újdonságok:

AALBACH 
MISS PHILADELPHIA

„Topsy* nevű remekül idomított elefántjával.

Mascha Dignara — Fred Marion — 
Mab Dersy Kosta — Las 4 Maravillas 

[ — The 8 Lancashire Lads stb. stb. 
Jegyelővétel 10—1 6s 8—0 éráig.

— Az előadás kezdete 8 órakor, —.
A télikertben icggell 5 óráij VÓUÖa ELE \ czi-inyiODt- 

kara hangToteenycz.

BEKETOW CIRKUSZ
Ma eate hájomnegyed b érakor

«HELGOLAND»
Négy kiállltásos vízi nemajátóK 100 nógyszőgmóter viz a cir­
kuszban. Fényéé kivilágítás, tűzijáték. 60 hölgyből álló baiJetkar, 
The 3 Stale’s halálszáguldás mo’orkcrékpáron ós eűs egész 

natry műsor.

IFI SCHÜLLER FERENCZ

í
n«gyvendégl6je

VI kerület, Andráesy - ut 89. szám,
A Bjalmaöüvogyok legkedveltebb étterme, 

«rsébelt árak i_______ *______ Bittinó kiszolgálta

1 FOLIES CAPRICE í
Igazgatók: LEITNER és KELETI Főrendező : ROTH SÁNDOR H

Budapest, Révai-ntcza 18. sz.

Az előadás kezdete fél 9 órakor
Ma I fél 10 órakor I Újdonság!fl feleségem férjes

Bohózat irta Batyr. Rendező Rótt Sándor.

Végül 11 órakor

DER LUFTTURNER
Bohózat egv amerikai szállodai ólctböl 
irta Batyr Rendező Trebite oh Sándor

Nappali pénztár d. o. 0—Mg ós d. u, 8 —6-{g. Az olsö eme­
leti Casinó de Parisban eleőrongi láucz attractiók.

— Kezdete fél 12 órakor —

DUDAPESTI PABARET
U bonbomniére li Teráa-körnt 28.

Ma óa mindennap a nng-yelltorü szeptemberi műsor 
LAszió Rózsi 4 slágerrel. Dr Bzalny Józs. f coulcron- 
elér az ö GrUnbaum imitácziojAval. Katlray Márton Hza- 
máry Árpád, Anlaly Erzsi, Csabai Zsóli, Kölióny, tioross* 
Kóvary stb, Iduson uj cobaret-számolikaL — Karmester ■ 
lleldlherg Alboil. 3 n| színpadi tréfa. A néma vádi 
lőtt. Óriási sikorll bohózat. 3 nj kis darab. — JoRyolv' 
Konltuo tózsdújólion, Andrássy-ut 29. Báninál ős u Cah.n r,i 

pénztáránál, Icráz-körut 28,

X József
korút
szóm

József- \JÍÉ2
körút 3

szám alatt

XV-lk évfolyam Telelőn 63—45. ^

Belratásoif;
íW* naponta 9—6 óráig.

somoEYi mól
TANAR, ZOMGORAKSÜVÉSZ

flilíltnilíin képesített diplomáit zenetanár climmimy Igazgatósága alatt álló ZENI]-

CONSERVATOBIÜi
akadémiai clőkészilé tanfolyamokkal kozdók és 
haladóknak a legmagasabb művészt kiképzésig.
VII„ Erzsébet - körút 44. 3. 
Zongora, hegedű, ének, czimbalom,
gordonka s nz összes roncolmíloh tanszakokra. Az okta­

tási, az ország legkiválóbb művészei es pedagógusai

tiülilUllÜtj diplomáit tanárok végzik.
Vidék! Idnvnövendókek részére IMTERMÁTUS. 

Prospektnst hlvanntrn küld az tgait iraténál-

ISKOLAKONYVEK
az összes vidéki 

és budapesti iskolák, 
elemi, polgári fin és leány­

iskolák. felsőbb leányiskolák, 
[gymnásmmok, reál, kereskedelmi í 

iskolák slb. számára kaphatók

SINGER ÉS WOLFéiEsí
könyvkereskedésében

Budapest, VI. Andrássy-ut (0

a. KŐESZKÖZÖK.
EZÜSTBŐL és ÉTLPaCCál EZÜSTBŐL,»)

TOWomtiLKtiLMl ílJ/lMBÉKOIC;
A LEGELŐNYÖSEBBEN

Polgár KálmM™*«*,
Budapest, iíii, pTisébet-korut 2

m
r~-‘. 7.,.^.

Äi'
■Tréí-f'iiobvi-7

VI6EK» MEOREPä&EI-tSEKÄE ÜÜÖ OOHOOT POC90ITO«.
ÁRJG.GY2i£s< 2000*KMZTÄL BßRMEHTVB (h

HETI MŰSORv— A Hl

1 Szeptember Nemzeti Színház IG. klr.Opcrahaz Vígszínház Sirály Színház fiiagyar Színház Oránia Fóv.nyári színház

Jl. Szombat.................................. Kényeakcdök és 
A fouz ur - Tatárjárás Dollárkirályné Sasfiók - Kaust

J. este r.*^ .‘.r.-y.-y — i Vasgyáros

A cz'gáoy - J Nultalin
Kutya van a 

kvrlbo
Jauos vitéz

. VarázükenugO

v csuszái kulo ./i'

Tűz a gyárban - 1 l1 UZSltUB KlSUSh/.l
A vűrűa sack? *



féritek, szeptemoer 11.
/h magyar királyt áliamvasaíak.

Egyetértek ja»

gll002/908 számhoz.

Pdlydzaíi hirfieímény.
p/: A magyar Mr államvasutak igazgatásága szombat­
helyi és debrcczeni szertáraiban ez idő szerint tényleg 
készletben levő 5000 métermázsa aczéllal kevert ócska 
öntött vas fék tuskánok eladására nyilvános pályázatot 
Ilidet.
j, Az ajanlat benyújtására szolgáló ajánlati űrlap — 
mely egyúttal ez egyes szertárakban rendelkezésre álló 
mennyiségeket is feltünteti — anyag- és leltár beszer­
zési szakosztályunkban egy példányban ingyen kapható 
vagy kívánatra póstával is mogküldctik. 
j,; A nyertes ajánlattevők a féktuskókat az értesítés 
vételétől számilott négy hét alatt a vételárnak előzetes le- 
fizetése mellett átvenni és a szertárakbél eltávolítani tart 
tornak.

■ Minden ajánlatlevő ajánlalával annak elintézéséig 
visszavonhatatlan kötelezettségben marad.

Egyebekben az ezen hirdetmény folytán benyújtandó 
aiáalat alapján kötőn tő ügyiéire nézve az ócska anyagok 
eladására 122291/1890 szám alatt fennálló általános fel­
tételek mérvadók.

Pályázni kívánók felkéretnek, hogy erre vonatkozó 
1 koronás magyar okmánybélycggel ellátóit lepecsételt 
és sértetlen borítékban elhelyezett ajánlataikat ezen k il- 
felirássni: «Ajánlat 21100 908. számhoz, ócska téktuskók 
megvételére- folyt) évi szeptember hó 18 án déli 12 éráig 
ez alulírott ignzga'óiág anyag- és leltár beszerzési szak­
osztályánál (VI. 4ndrdssy-ut 73. sz. II. cm. 43 ajtó sz. a.) 
benyújtani szivcskcdjcnck.

Ajánlat benyújtását megelőző napon déli 12 óráig 
a megvenni szándékolt anyag ajánlati ár szenet! értéké­
nek 5 százaléka bánatpénzként teendő le főpénztárunknál 
készpénzben vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban.

Bánatpénz nélküli elégtelen bánatpénzzel bíró nem 
az előirt űrlapon le nem pcrsétclt, nem sértetlen boríték­
ban, a fentiektől eltérő feltételeket tartalmazó vagy el­
késve beír kezelt ajánlatok és pótnjinla'ok nem vétetnek 
figyelembe úgyszintén olyanok sem, melyek javításokat 
Vagy vakarásokat tartalmaznak vagy táviratilag tétetnek.

Ajánlatok tetszés szerinti részmennyiségekre is te­
hetők, de az alulírott igazgatóság is fenntartja magának a 
jogot, hogy az ajánlotok közül — tekintet nélkül az aján­
lati árakra — tetszés szerint választhasson, s ha csak az 
ajánl a tb in annak ellenkezője világosan ki nem köttetett 
— tetszése szerint rési-mennyiségeket engedhessen át, eset­
ig a czél elérésére másféle intézkedéseket Is tehessen.

Budapest, 1903 év szeptember havában.

Az igazgatóság.
Utánnyomás nem dijaztalik.)

A már 34 év óta a kerékpárvilágot araié eredeti ango
Helical Premier és The Champion .

ko rókpá. r ok a t dupla harang 
osapArygyal éa szabadonfutó­
val H évi jótállással, minden ér- 
fölemelés nélkül szigorúan uz 
eredeti gyári árakon havi 12 éa 16 

kóronáa részletre adjuk 0a

kerékpár­
alkatrészeket

ojész világon létező összes kerékpárokhoz, értést forgalmunk követ- 
kertében mélyen leszállított nagybani

ortb.rri 30% árleszállítással ,s
Láng Jakab és Fia korékp^eVeSrké" “By
Ausztria-Magyarország legnagyobb, legrégibb ós legmegbízhatóbb 

kerékpár raktára.
Budapestf Vili;, JózseMcörut 41.

Fióküzlet Barose-tér 4. és Budán II., Morgit-körut 6. — Dlezárjegy 
zókUnk 1000 képpel, kerékpár és alkatrészekről Ingyen és bérmonive

Titkos betegségek
biztos és lelkliimofolea meggyé gátiéira érláel tapasztalata 

.... folytán legjobban ajánljak

Dr. CZÜICZÁB
•ryeteml errostedor epeoziállatát

jgon lét Id Idi alatt lelje. sikerrel gyógyítja a nemi eionrok, 
heveny r»gy Idillt huroUát, vizelési nehézségeket, hólyag- 
bajt, fekélyeket, ejpbtltsl. Ideg- és hálgertnezbajt és bérnüTy 

néi betegségeket

Budapest, Ili., Karoly-M 10.1. emelB-
Rendel d. e« 10—4 ie este 6—3 óráig.
Vldékiokot levél ntján le bizlos ercdmónynyel gyógykozol 
4i lyógyazcrrói Is gondoskodik. — Nőknek külön váróterem, 

külön kijárat

^nvpmmiun

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban sjaníhttó 28 éven ti $ Vérzett 

kórházi tspasztalatai elánján

Dr. KAJDACST
v. es. és Mr. enredorvos és kórházi fiom*

BJz'os sikerről, rövid idő aUll yy^fyil imgycsííolyAst, hólysgbojt, 
sebeket, baja kórt (eyphilbt), DőrDajoktt, elgycingüit lóriiéról, 
Idkeblekncl is, önferlAzóst és annak utóbajait, Ideg- és hát- 

geriucbajt, valamint mlmleo nOi bajokat*
— I BENDEL: 1-4-1$ éa este r-S-lff, —
Budapest, Vili., József-körut 2.

LcvoleLT6 válaszol, gyójysierékről gondoskodik. 
T-.*rr6l utjém Is TdIkíob f

m- BIZTOS -*1W
ggőgsnldst keresőknek

' - tik bimüy

nemi Betegségben szenvedne!
mint húgycső és hólyag bejok, húgyos'szűkületek, vizelési zava-1 
rok, éjjeli magömlések, sebek és bujakoros bántalmaz (syphi­
lis, az őnfertözés utóba jajként fellépő idegbajok, korai főm­
érő elgryengiUés, bármily bőrkiütések ctb. nőknél fohótfolyás, 
méh balok, alapos, gyors **b gyökeres gyógyítására szigo­
rúan tudományos ás lelkiismeretes gyógymódjánál 

^ fogra lorjobban ajánljuk •> -

db. Mm Bum
: és kirí osztály főorvos országos hirü és 

éve fennálló rendeli intézetét
legrégibb, 82

Budapest, VI. kér., Andrósey-ut 24. u.
ílendelés naponta 10—4*ig és 7—B-lg este. idillt húgycső és hó­

lyag bajok vizsgálata villamos bugycsőtükőr segélyével. 
Vidékiek levelekre kimeri'6 válását és szakszerű tanácsot nyer­

sek, gfégyfzenöi gondoskodva Lesi. Tltoktutás biztosítva,
Nőknek külön váróterem.
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Grammofonok 
Cimbalmok 
Ciferák 
Fuvolák és
egyéb hangszerek
rhzUtfizítísre

fej
kaphatók

Aufrecht és Goldschmied
hangazeráruházábar,

Budapest, VII., Rákóozi-ut 20. szám.
Árjegyzék ingyent

Koporsó asztalosok
részére minde-..ncmü ko­
porsók díszítései összes 
temetkezési czikkek képes 
árjegyzékét kívánatra in- 
eyen küldi a Budapesti 
Kavafalgyár Részvénytár­
saság, Nagymező-utcza E 
4t). szám._______ 27903A

Magyar kir. államvasutak.
Igazga léság.

211408 
C. III. 1908.
Mérsékelt áru menet­
térti jegyek életbe­

léptetése.
A magy. kir. államvas­

utak igazgatóságától nyert 
értesülés szerint f. évi ok­
tóber lió 1-től kezdődőlcg 
a körmond —zalalOvő—őri- 
szentpéteri —muraszombati 
b. é. vasút Pankasz állo­
másáról Körmendre és vi­
szont 1'70 korona menet- 
áron, továbbá Dávidháza 
és Kolormány állomásról 
Körmendre és viszont 2-SO 
korona menetáron két na­
pig érvényes III. osztályú 
mérsékelt áru menettérti 
jegyek fognak kiadatni.

Epést, 1908. aug. 24-én. 
A kereskedelmi lőszlály: 

Dr. Arvay
ir. jogtanéig, igazgatói*.

A törvény

követelményeinek
megfelelő

Alföldi fehérkeresztes

Súsborszesz
a legáltalánosabban kedvelt és 
nélkülözhetetlen háziszer, igen 
számos esetben kitűnő szolgá­

latot tesz, mert

erősítő! üdítő! edző!

Barack-pálinka
közkedvelt ital.

Radial Elixir
kitűnő gyomorkeserű 

páratlan hatású \!

Gyártja:

azAlíöldiCognacgyái
r.-társsisá§j

KECSKEMÉTEN.
Mindenütt kapható I

Tessék mindenütt 
csakis eredeti =

Alföldi Cognacgyár Kecskemét
gyártmányt kérni.

BtHeaaeei



m ECrYETBRTÉs Péntek, szeptember U
C hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit belükből 4 fillérrel, kompakt 
Betűkből szedve 6 fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden m 

egyszeri beiktatása közönségei 
petit betűkből 4 fillórrel, kotnoiti 
betűkből szedve 6 fillérre) fizeíea jő

Pénzszekrények
használtak és újak, rend 
kívüli olcsó áron kapható 
-a budepésti pénzszekrény 
raktárban, Budapest, V., 
Bálvány-utcza 6/C. 28

Aludni
jólállással. Forduljon leve­
lező-lappal hozzám. Pavel 
István Dnna-Adony.

Földbirtok
Hógrádmegyóben, 500 hold, 
vasútállomástól 10 percz- 
nyire, ölszobás úri lakás­
sal, nagy felszereléssel, 
terméssel, 25000 forint le­
fizetéssel azonnal eladó. 
Bővebbet iflndrony István, 
Budapest, József-körut 77.

Zálogczédulákat,
brílliánsokat, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinát 
legmagasabb árban veszek, 
Brilliánsokért többet fize­
tek, mint amenvlért vették. 
SCHILLEB IZIDOR Síp- 
uícza 8. 27133

Jogtudományi és
államtudományi szigor­
latokra, alap- és ál'am- 
vizsgákm, a budapesti, 
kolozsvári egyetemre, 

ügyvédi vizsgára, 
államszámvitoltani s az 
összes jogi szakvizs­
gákra sikeres módszer­
rel előkészít a .Versatus' 
jogi vizsgákra előkészítő 
iskola Budapest, Vi., 
áradi-uteza 41, II. 18.

28097

Egyéves önkéntes
lehet minden fiatalember, 
aki az egyéves önkéntes­
ségre képesítő vizsgálatot 
leteszi Ezen vizsgára min­
denki, rövidesen legjobb 
sikerrel elkészülhet. “ Fel­
világosítással szolgál „Ta­
nár“ Budapest Thököly-ut 
8. I. 3.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett ma­
gvar, német gvorsiró-iskola. 
Díjtalan gépírás-oktatás, 
magyar, német fogalmazás, 
Kereskedelmi akadémiai ta­
nárok által oktatott szak- 
tantárgyak. ás Országos 
Ha gyár Gyorsíró-Egyesület 
hivatalos tanfolyama. Ala- 
uitottn Barkovits Iván 1863- 
bau. Biztos állásközvetítés. 
Nyitva szeptember l-fől 
Julius 1-ig. Tájékoztatót 
küld a Gabelsberner szak­
iskola. (Csak Liszt Ferencz- 
tér 10. sz. előbb Gyár 
utcza 4) Czimre vigyáz­
zunk ! Az egyesület ezen 
kizárólagos szakiskolája 
irógépczégektől s más hir­
detésünket utánzó alább 
tanfolyamoktól független. 
Telefon 64—68. Beírások 
egész napon át- 28944

Csemegeszőlőt
nagyszemü ropogós 

gyöngyszőlót legnemesebb 
muskotállyal keverten és 
finom za'matu őszi ba- 

raczkot 5 kilónként 2 koro­
náért, métermázsanként 30 
koronáért szállít Müller j, 
szőlötelepe Kiskunhalason

Földbirtok
Zólyommegyébcn, vasút­

állomás helyben, 1400 hold 
lOszobáskastélylyal, szesz­
gyárral, tehenészettel, ki­
tünően felszerelve, 50,CC0 
forint lefizetéssel azonnal 
átvehető. Bővebbet Búd- 
ronv István, Budapest Jó 
zsef-körut 77. sz.

Meghűlésből
származó hurutos bajok­
nál használjon Réthy-féle 
Czukorkát. Át a gyógyszer- 
tárakban 60 fillér.

. SZENZÁCZÍÓS KÖNYV! 
IRODALMI CSEMEGE!

Ä nemi kérdés
és a társadalom.

Tartalom : í. A bevezet lí. A 
nfi és n proslitiiczió n* 4-korban. 
III. A kereszténység idoio. IV. A 
mai kor állapota. V. A prontitu- 
czió világa. M. A j&vó iránya 

Fényes Lászfó, n {eles ma­
gyar publicista, őzt a kórdóst 
py^nyfirü renjizmussnt rajzolja 
meg, az igazságmk telj oson inc£?- 
iolelő öszíntosópgol és bátorság. 
gal. iIo"y milyen eikero volt a 
könyvBt», 4ffazi bizonysága az, 
jnikóp hihototlcn gyoisan kelt 
el az elad őt kiadág 40,000 pél­
dánya. Ez mára hate dl k kiadás. 
A 114 sűrűn nyomott oldalas 
könyv Ara bórmonies küldéssel 
csak 90 fillér. Bélyegben is be 
küldhető. Kapható a .Molnárok 
Fapja" könyvnyomdájában 
(Budapest, V , Cséky-u'cza 42.)

Jogtudományi
és államtudományi szigor. 

Jatokra, alapvizsgákra, állam- 
Vizsgákra előkészít biztos 

sikerrel

Dr, Erős Vilmos
jogi szemináriuma,'

y
Budapest,

üíesselényl-ntcza 18 színű

Szaktanárok
vezetése alatt előkészitett- 
nek felelőséggel, legrövi­
debb idő alatt, legjobb 
sikerrel, díjazás csakis si­
keres vizsga esetén, gyer­
mekek és felnőttek (hölgyek 
is), kik 6 elemit végeztek, 
polgári iskolai magánvizs­
gákra, továbbá gimnáziumi, 
kereskedelmi, reáliskolai 
tanulók, javító- vngg pót­
vizsgákra és mindenféle 
magánvizsgára. Felvilágo­
sítással szoleál „Tanár“ 
Budapest, Thököly-ut 8. I. 

ajtószám.

Pótvizsgákra. 
Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra. gimnázium 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is(. 

Kerekes Ignácz, Budapest, 
VII., üaray-utcza 5. II. 12/a. 
Válaszbélyeget kérek. 7R08

Saját gyártmányú

vas ésrézbuforoK
Rézágy ______ 45.--Cit
Vaságy matraczczal 8.50 e
Gyermekágy____ 11.60 a
Sodronyágy-betót 8.60 • 
Va*- és ráibutorok gyári 

árban. 28046
WEISZ UFÓT
Király.utoza 09. sztm, 

TELEFON 87—OH

Modern
urasági bútorok
plhlml vétele és eladása
háló-, ebédló-, ezalón- 
urisz.oba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, térí­
tők, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Fcrcncz-tór 
8. ss. ezelőtt Gyár-ntcia

Telefon 14—09*

Magánnyomozó
tdrv. bejegyzett cég eh 
vállal bisalml, házassági 
Örökség! és egyéb kényes 
ügyekben teendő kutatá­
sokat, személyek, laká­
sok üzletek feltűnés nél­
küli megfigyelésit t el 
tűnt egyének és névte­
len levelek Íróinak ki- 
nyomozását, bel és ki!!» 
földön. Barna Llbor Já­
nos, Budapest, Rákóezl- 
Ut 6. í 16. Telefon 
103—63. 28687

Gépészüket 
cséplés idényre úgyszintén 
gazdatiszteket és az összes 
gazdasági személyzetet, 

szakértelem és józanságá­
ért teljes felelőséget vál­
lalok a boly adó urak ré­
szére teljesen költség és 
díjmentesen ajánl Krakauer 
Armin Budapest, Hagyma- 
gd-n. 25- Telefon 64—67.

Gyümölcsfa
díszfa stb. őszi árjegyzék­
kel ingyen szolgál, kerlát- 
alakitásokat elvállal We­
ber faiskolája Békásme­
gyeren. (Budapest mellett.)

Bérház
a Józsefvárosban, 13 évig 
adómenles, 7C0O forintot 
jövedelmez, a befektetett 
tőke 10 százalékot tisztán 
hoz. Azonnal eladó Bő­
vebbet Butlrony István, 

Budapest, József-körut 77. 
sz. I. 18. 28990

Vadászfegyver
filitomény,.részben örök- 

ségből származó egyenként 
Is potom áron eladó. Közöt­
tük Toplewer-kulcsu Lan­
caster 20 forint. Előrefekvo 
lakalszcrkezelU, modern 

Hammcrlca 35 forint. 
Grener-z.áru, Bílcksflinte 

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 23 frt. Drilling, 
valódi Krupp aczélcsövck- 
kel 03 írt. Winchester 35 írt 
Néhány jobb revolver, mint 
Branning Welodogghamer- 
les, ugynnilt Ctrz' Zeiss, 
Volgtlünder és más linóm 
föniképézögép, csy perzsa- 
szőnyeg ea egy raoforbc- 
rólipór nagyon olcsón azon­
nal eladó. iWF. Egyetem- 
‘ér 5. szám. Rációnál. .<00.-12

lleiielöniíösebbrészletflzelégri
zongorái,
pgflRfnót,

czimbalioot

heqadfll
készpénzben! írnl-on b leg. 

ojflbb rendszeri]

bank Is Síel
utján kizáról.-g csakis

Reményi
Prospekten ót Arjo^yiék U>

gyen,
Budopoat, KFrífy-ai 

6®. czAm.

Gépészet
czimfl ájlandó rovata van a ho- 
tenhiot moglolenö .Molnárok 
Lapja* ezaklapnak (Budapest, 
V.. Caáky-a. 12.) és inu’atvány- 
Rzómok ingyon küldotnok azok­
nak, akik levelezőlapon kérik. 
Minthogy ehbon n rovatban a 
legújabb tochnikni «Utasokon 
kívül mindaz előfordul, arnlro 
gépészeknek, mtivezótök- 
nek, e'ektroteohnikngolr- 
nak, motorkezelőnek, tütő* 
nek, gépgyári munkásoknak 
az tlzcmbor és n?on kívül szük­
ségük van. ennélfogva valóságos 
clingadtfitaseal nyilatkozna!; erről 
a rovatról azok, akik megismer­
ték. A hetilap ára egész erre 8 
kor. íélóvro 4 kor. 28067a

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra 
továbbá Ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál- 
lamszámvltoltanl állam­
vizsgára teljes sikerre! 
gyorsan, olcsón elő­
készít: Dr Kállay Zol­
tán jogi szemináriuma 
Bpesl IV. Magyar-ntozn 
3- Ili- em, 0. (ezelőtt 
VI, Rózsa-u. 44 ) Ne 
téveszsze össze más 

hirdetéssel

Földbirtok
Gömörmeayében, 709 hold 

vasútállomás helyben, 
nyolcz-szobás úri lakással, 
25 hold termő szőllő, 30 
hold dohányenged élylyel 
teljes felszereléssel, teliC' 
nészeltcl azonnal eladó. 
Bővebbet Budrony István, 
Budapest, József-körut 77

BÚTOR
árverésről, finom és egy 
szerll bntor, hálószobák da 
garszon szobák Szalon bőr» 
föléllek, gyönyörű tükör, 
díván, bőrszék, íróasztal, 
porzaaszőnyog és egyes 
darabok; hides B, VII., 
Kertész-utcza 43. Klrály- 
ulcza sarokházban.

F Telt kebel.
Telt kebel kőt hőnap alatta
Pilules Orientales

(ltclcU pllatik) 
Által, ái cfj-edü« 
lük által, mo­
lyéira mrllct föl« 
lerstilr, szilárdít- 
tik, helyreállít­ják a a nti mell« 

nek grftczlá- 
in« telt.Oecl 
kílcsOnrl'í, 

anélkül, bony ai Spóirsftgnek 
ártanftnak. 
UmantAlvd 
montkam« 

mentős
Orvosi k’ívélésáiroktó. Ajánlva. Absiolat diBíkrécziö. Egy dobőr h*»pznA?atl ntasitisga! 

franko 4-45 korona elörotes bo* küldése vagy 0*70 korona utine 
. vétet mellett,

{• RATIE gyógysBcríB* PARIS, Raktalak: 136c», R. Vsorhofer pryúvyszorée*, Sir.cer-Ftrasso 15 
Budapest. TörBlc Jóisct

»zerérz KIrálv-ntc:
o! rvégf' 
:a 13,.

Stenografie
flákoczl-ut UO. l.om .ezelőtt 
Váczi-kőtut 83. Ingyenes 
géplrésoktatás az összes 
Irogéprcndszerekcn. Dijla- 
lan és biztos OllúsközvoH- 
lés. A „Slenográfia" orszá­
gos Gábelsbcrgcr gyorsíró- 
és géplröiskolában havonta 
tij magyar, német gyors­
írás], gépírást és kcrcsko- 
ilelml szaktanfolyamok kez­
dődnek a legelőnyösebb 
feltételek melleit. Levelező 
és vilalrásu-kurzusok. Az 
egyes tanfolyamok okleve­
les gyorsíró- és kereslte- 
(leírni akadémiai rendes 
tanárok vezetése alatt 
állanak. Sokszorosig - és 
másolóiroda. Beiratások 
naponta nz Intézet helyi­
ségeiben kizárólag DákOczl- 
ut (10. Össze nem tévesz­
tendő hasonló lianezásu 
iskolákkal.

BÚTOR
rósz’otflxetóere 
meghatározott fflßre-

szolid Aruk ús lOgkodvezÖbb lire, 
tűn ícllélolok niollott. <*■ ■

Eölvilá^ocitással szolnál

Liszt István
Bpost, IV.íioronabercog-n. 2

(Kl^yó-téi sarkán)
butorrakiáróbnn.
Több mint U)0 képpel cJlított 
Ujogyzókot Lórkinek 60 íiliái 

cllon franko elküldjük

Bérház
a Belvárosban, 18,000 fo­
rintbérjövedelemmel 35000 
forint lefizetés mellett meg­
vehető. A befektetett tőke 
4000 forintot jövedelmez. 
Bővebbet IHndronv István 
Budapest, József-körut 77

Zalogcédulákat
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.000 kor. 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer Jahnb
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Király-utca 6L szám. 

leabella-utcasarkán

A VI LÄGSTi

BÚTOROK
fcilds #MűI<h szalont» 
rendezések, továbbá űrt- 
Hőbe, Iroda berendezései 
rds* ós Bdtagonl bútorod 
tednyegek és fBggönyBb 
ralódl angol bórgandturtii 
V, eladása ás vétele.
töecksfer Hérolwé
lm« KW^toa^za. edm

Kednciv-utm sorok.. (

Víiilamoa
világítás

saját dynamőval, lakó- 
itáliait gazdaságok ré- 
ezétre. Telefon és villa­
mos czlkkek árjegyzéke 
Ingyen. Árajánlat és 
felvilágosítás Ingyenes. 
Strlgl és flärtner, elek­
tromérnökök, Bujlapett

27835
tíwe*

VL, Oyár-utcza

Csemegeszőlőt!
Icgfinomabbat, poslakosa- 
rankint három koronáért 

»bórmcntoseni szállít-. 
Mertz Nándor, Hagyvára-
don. 6633

30 forint.
IFarrógépek

egy iij valódi csa­
ládi linger varró- 
góp zárpzokróny« 
nyol r> évi Jótállás­

sal csakis
SINGER A.

mügdplszndl Bndapost, fíüz- 
let Akácfa-Utca 55. Minden, 
nemii varrógépek javítását 
legiutányosabb árban elvdl» 
laiom. Árjegyzék ingyen

Magyar ktr. államvasutak, 
205735/908, szám.

Pályázati hirdetmény
kovácsszén szállítása iránt,

A m. kir. államvasutak 
Igazgatósága 1909. január 
1-től számitandótag egy, il- 
letőlog három évért át éven­
ként mintegy 8500 tonna 
kovácsszón-szükségletét biz- 
tosltani óhajtván, eziránt 
nyilvános pályázatot hirdet.

Az egy koronás magyar 
okmánybclyoggel ellátott és 
lepecsételt ajánlatok 1908. 
október 13-!g beterjeszten- 
dók, a bánatpénzek pedig a 
megelőző napon déli 12 
óráig beküldendők.

A pályázatra vonatkozó 
részletes feltételek, ugyszin- 
tón az altalános és külön­
leges szállítási feltételek a 
magyar kir. államvasutak 
anyag- és loltárbeszcrzési 
szakosztályánál (Budapest, 
ŐT,, Andrássy-ut 73., II, em, 
45.), valamint minden üzlet* 
vezetőségnél megtekinthetők, 
vagy a megállapított ár elő­
zetes lefizetése mellett a 
magyar királyi államvasutak 
budapesti nyomtatvdnytdrá« 
nál posta utján is megren­

delhetők, megjegyezvén, 
hogy a különleges szállítási 
feltételek minden példánya* 
ért 30 fillér, nz általános 
szállítási feltételekért 50 fil­
lér fizetendő. A feltételeknek 
posta utján való küldés- 
esetén 20 fülér postaköltség 
is beküldendő.

Budapest, 1908, szep­
tember hóban.

Az igazgatóság
Utánnyomás nem dijaztat:. ’

ELEKTRO­
MOTOROK

minden oeg-yeágtxin, AJ.lendó negj ralitly
Laub Lépőt,

BUDAPEST, 
t.l«il Fer.noe-tér 17, n.

K:

TÁíh?

jitrti 9<®KJ,uvac ’ I

IÜ1 iCSOM
B7AH;

ff)

részletre ja
mélyen leszállított árban!

kapható a
Butor-lldvarban
Budapest,Eötvös o. 17, |

fAncriaay-ul «nrlna.)
Árjegyzék Ingyen.

Smp,

- \ l \ 1

AftP'HV fene

iJSj/omqtott a „Glóbus" kiadóvállalat rósavénytársagág körlorgógópeit; ßudapest. AriuHuíaadT


